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АКТУАЛЬНА ТЕМА

Постановка проблеми. У цьому році 
Україна святкувала своє чверть століття. 
Двадцять п’ять років достатньо, щоб після 
здобуття незалежності зреформувати усі 
державні інститути і збудувати високоос-
вічену, економічно сильну, потужну у вій-
ськовому плані країну. На жаль, так не ста-
лося. Країна за усіма параметрами котить-
ся вниз: її роз’їдають корупція і «Русский 
мир», вкраплені в усі управлінські струк-
тури російські агенти, свої хохли і яничари. 
Українці не спромоглися обирати достой-
них очільників держави, депутатів усіх рів-
нів. Масові незадоволення патріотично на-
лаштованих громадян призвели до двох ре-
волюцій, які, на жаль, не змінили системи 
влади, а лише поміняли одні владні облич-
чя на приблизно такі ж інші. Знекровле-
на і ослаблена за усіма напрямами країна 
створила добрі підстави для анексії Криму 
Росією, захоплення нею частини терито-
рій Донецької і Луганської областей. І цей 
процес ще не закінчився, а воювати з Росі-
єю буде важко, якщо прийдеться. Населен-
ня України зменшилося з 52 млн чол. до 36. 
Сім мільйонів українців роз’їхалися по сві-
ту заробляти кусень хліба, серед яких і сот-
ні відомих учених.

УДК 37.014.53(477)

Петро СІКОРСЬКИЙ
доктор педагогічних наук, професор, 

професор кафедри педагогіки 
і соціального управління Національного 

університету «Львівська політехніка»

РЕФОРМУВАННЯ 
ОСВІТИ 
І ДЕРЖАВНИХ 
ІНСТИТУТІВ 
У КОНТЕКСТІ 
НАУКОВИХ ПРАЦЬ 
І. ФРАНКА
(до 160-річчя від дня народження)

Ключові слова: держава, освіта, 
вища школа, поступ, поділ праці, роз-
шарування суспільства, Всеукраїнська 
Рада Старійшин, реформа.

У статті аналізуються науко-
ві праці І. Франка, у яких Великий 
Каменяр розглядає розвиток сус-

пільно-державних відносин від най-
давніших часів до кінця ХІХ ст., 

дає актуальні рекомендації щодо 
розвит ку освіти. І. Франко не лише 

констатує, як розвивалася економі-
ка, соціальна сфера, освіта в тому 

чи іншому столітті, а й шукає при-
чини такого стану, шляхи виходу з 

кризи, прогнозує результати. Ав-
тор дослідження, аналізуючи нау-
кові праці І. Франка, намагається 

запропонувати свій алгоритм виве-
дення країни на європейський шлях 

розвитку, зокрема й через системне 
реформування освіти.

© Сікорський П., 2016
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Повільні реформи у правоохоронній 
системі здійснюються під тиском і за допо-
могою міжнародної спільноти. Створюють-
ся нові антикорупційні органи, які почи-
нають воювати одні з одними замість того, 
щоб оперативно припинити розкрадання 
країни, покарати винних і спрямувати гро-
шові потоки на розвій держави.

Однак цього недостатньо. Потріб-
но паралельно запропонувати і вибуду-
вати таку управлінську структуру, у якій 
не буде місця для крадіжок, для зловжи-
вання владою. І в цьому нам допоможуть 
наші геніальні мужі, які зробили величез-
ний внесок у світову науку і там послуго-
вуються ним. Серед них І. Я. Франко – ви-
датний поет і письменник, філософ і еко-
номіст, перекладач, громадсько-політич-
ний діяч. Аналізуючи його наукові праці, 
спробуємо запропонувати свій алгоритм 
виведення нашої держави з чергової руї-
ни, а освіти з кризи.

Мета дослідження: на основі глибоко-
го аналізу наукових праць І. Франка об-
ґрунтувати пропозиції щодо забезпечення 
швидкого реформування освіти і поступу 
нашої держави та виведення її на європей-
ський шлях розвитку.

Останні дослідження і публікації. Твор-
чість І.Я. Франка надзвичайно різнопла-
нова, глибока за своєю сутністю і велика 
за обсягом. Лише 50 томів творів І. Фран-
ка опубліковано у 1984–1986 рр., ще стіль-
ки ж, на жаль, ми не спромоглися опубліку-
вати. Методологічні, економічні та педаго-
гічні проблеми розвитку держави у працях 
І. Франка досліджували  С. Злупко, П. Іва-
нишин, М. Гнатюк, А. Яртись, Ф. Медвідь, 
А. Наконечний, З. Лещишин, В. Косик, 
С. Макарчук та ін.

Проте мало хто з дослідників пропонує, 
а що робити, аби забезпечити поступ дер-
жави.

Виклад основних результатів та їх об-
ґрунтування. У своїх наукових працях 
І. Франко глибоко аналізував поступ люд-
ських відносин від найдавніших часів. «У 
давніших часах загально держалася думка, 
що порядки між людьми все були однакові 
або майже однакові, що ті порядки – хлібо-

робські, ремісничі, родинні, громадські – 
вічні, встановлені самим богом і так вони 
лишаться до суду – віку» [4, с. 300]. Однак 
із розвитком людства розвивалася наука і 
вчені досліджувати, як розвивалося люд-
ство. «Новочасна наука виказала, що чо-
ловік протягом довгих тисяч років з дико-
го сотворіння виробився до того, що пізнав 
пожиток огню» [4, с. 300]. З того часу 
І. Франко прослідковує розвиток людини 
і людських взаємин, веде активний пошук 
причин такого поступу. «Так давній чоловік 
був зовсім дикий, жив у лісах та вертепах, 
пізніше по печерах та яскинях, повироблю-
ваних водою в берегах рік та скалистих го-
рах… Се була найстарша доба людського 
життя на землі, так звана доба лупаного або 
кресаного кременю» [4, с. 301].

Потрібно було тисячі років, щоб людина 
навчилася виготовляти знаряддя з каменю, 
м’якшого за кремінь. Почалася доба «гла-
дженого або точеного каменю» [4, с. 301]. 
З каменю робили сокири, стріли, моло-
ти та ін. Потім «чоловік віднаходить ме-
тали, вчиться витоплювати та перероблю-
вати їх – насамперед бронз (сплав із міді й 
цини), декуди саму мідь, а наостатку залі-
зо» [4, с. 301]. Як тільки людина освоїла ме-
тал, «стався можливий перехід від дикого 
ловецького та печерного стану до рільниц-
тва, до стану осілості, до будування домів і 
міст, до творення держав» [4, с. 301].

Аналізуючи розвиток людства, І. Фран-
ко робить дуже важливі висновки: «Пер-
ше те, що не весь людський рід поступає 
наперед. Велика його частина живе й досі 
в стані, коли не повної дикості, то в стані, 
не дуже далекім від неї. Друге те, що той 
поступ не йде рівно, а якось хвилями: бу-
вають хвилі високого підйому, а по них на-
ступають хвилі упадку, якогось знесил-
ля і зневір’я, потім хвиля знов підіймаєть-
ся, знов по якімсь часі опадає і так далі. А 
третє, що той поступ не держиться одного 
місця, а йде мов буря з одного краю до дру-
гого, лишаючи по часах оживленого руху 
пустоту та занепад» [4, с. 309].

Якщо послуговуватися математичними 
поняттями, то людство розвивалося і ро-
звивається за синусоїдальним законом.
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І. Франко наводить чимало прикладів 
синусоїдального розвитку таких країн, як 
Єгипет, Греція, Італія та ін. Можемо наве-
сти приклад новітньої історії України. Пі-
сля здобуття нею незалежності протягом 
останніх 25-ти років через об’єктивні (змі-
на статусу країни, її виробничих відносин, 
розрив економічних пріоритетів і зв’яз-
ків, зміна форм власності тощо) та суб’єк-
тивні причини (повільний відхід від ко-
муністичної ідеології, злодійський шлях 
накопичення первинного капіталу, нездат-
ність обрати достойних керівників дер-
жави тощо) Україна перебуває у затяжній 
кризі (політичній, економічній, духовній), 
зменшилося до критичної межі ВВП, зро-
стає прірва між багатими і бідними, масове 
зубожіння приводить до перманентних ре-
волюцій. На жаль, революції закінчували-
ся лише зміною облич, а корупційна систе-
ма, яка є основною причиною хвилеподіб-
ного падіння країни, залишилася. Чи мо-
жуть творці корупційної державної маши-
ни самі докорінно змінити її? Звичайно, ні. 
Це може зробити лише народ під час рефе-
рендуму.

І. Франко намагається «пізнати вну-
трішні пружини, якими двигається по-
ступ…» [4, с. 315]. Проаналізувавши, чим 
відрізняється цивілізована людина від ди-
кої, І. Франко робить важливий висновок, 
що «головна різниця між диким і цивілізо-
ваним чоловіком, різниця, з якої випли-
ли всі інші, се поділ праці. Дикий чоловік 
робить сам собі все, чого потребує, чого 
сам не зробить, без того мусить обійтися. 
Освічений чоловік робить звичайно якусь 
одну, тісно обмежену роботу, та зате нічо-
го більше, но зате користується роботою ін-
ших» [4, с. 316].

Поділ праці призводить до того, що ре-
месло замінюється мануфактурою, а ману-
фактура – фабрикою і т. д. Водночас «поділ 
праці в громаді, в суспільстві, доводить до 
поділу суспільності на верстви: ремісники, 
рільники, жерці, віщуни, лікарі, звіздарі, 
вояки, духівники та ін. Згодом кожна вер-
ства множиться на підверстви. Наприклад, 
«стародавні війська мали хіба дві часті – 
піхоту й кінноту, а кожний вояк мав при 
собі всяке оружжя: і лук зі стрілами, і спис, 

і меч. А тепер! І піхота різних родів оруж-
жя, і кіннота, і артилерія, і інженери, і са-
пери, і фур вози, і бог знає ще які відділи 
поштової, санітарної, морської служби» 
[4, с. 318].

Таким чином, зазначає І. Франко, «поділ 
праці веде до прискорення і вдосконален-
ня праці. Винаходом машин роблять люд-
ську працю сто, тисячу разів швидшою, 
легшою, видатнішою; заступають роботу 
мільйонів людей» [4, с. 320]. В результаті  
люди ще ніколи не виробляли «стільки 
всяких достатків, хліба, одежі і всього по-
трібного для людського вжитку» [4, с. 320]. 
Логічно І. Франко робить висновок: якщо 
вся людськість за останніх сто літ зробила-
ся тисячу раз багатшою, то і кожний член 
її мав би стати багатшим. «А тим часом що 
ми бачимо? Людськість багатіє, а тисячі, 
мільйони людей бідніють» [4, с. 320]. Кра-
щі уми людства вели активний пошук при-
чин такого стану і, що найголовніше, нама-
галися запропонувати свої теорії виходу з 
нього. Стан, коли горстка людей володіє 
усіма багатствами, купається в розкошах, 
а більшість – ледве кінці з кінцями зво-
дить, є невигідний перш за все самим бага-
тим. Бо тоді бідні змушені думати, як спо-
нукати багатіїв поділитися з ними своїм до-
бром. Звісно, що добровільно багатії цього 
робити не хочуть. Багатства, які напрацьо-
вані усіма, держава може перерозподіляти 
мирним способом за допомогою ефектив-
ної податкової політики або революційним 
шляхом. Чи можуть державні органи, до 
яких через різні причини обираються ба-
гатії, запропонувати ефективну податко-
ву політику? Очевидно, що ні. І це ми спо-
стерігаємо чверть століття у нашій країні. 
«І невже нема ніякого способу змінити се і 
зробити рівновагу між поступом багатства, 
знання і штуки і зростом добробуту та ро-
звою свої народної маси? Розуміється, всі 
ми віримо в те, що такий спосіб можливий, 
хоч, певно, не легкий» [4, с. 324].

І. Франко досліджував причини такого 
різкого розшарування суспільства на бід-
них і багатих. Він аналізував думки одних 
про те, що причиною бідності є лінивство, 
недбальство, п’янство, а також і те, що «сама 
природа не творить людей рівними; одним 
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дає більше здоровля, сили, красоти, здіб-
ності, а другим менше. Є в тім трохи прав-
ди, але дуже небагато» [4, с. 324]. Звісно, що 
така властивість природи і людськості як її 
розмаїття є важливою причиною розпоро-
шеності матеріальних статків людей. Люди 
народжуються з різними фізичними і ро-
зумовими здібностями, у кожної людини 
різна матеріальна основа, яка передається у 
спадок попередніми поколіннями, не кож-
на людина оптимально розвиває свої при-
родні задатки, намагається оволодіти більш 
оплачуваною професією та ін. Тому, на нашу 
думку, природне розмаїття людських осо-
бистостей є важливою причиною майно-
вої нерівності. І тут можна посперечатися з 
І. Франком, чи не дуже багато вона впливає 
на матеріальний стан людини. Однак чима-
ло залежить ще й від організації державного 
устрою, суспільного життя. Бо «маєткова та 
суспільна нерівність людей в нашім часі має 
своє джерело зовсім не в неоднаковій пиль-
ності, робучості та запопадливості і зовсім 
не неоднаковій здібності – а в чімось іншім» 
[4, с. 324].

Щоб дати відповідь на поставлене пи-
тання, І. Франко аналізує думки відомих 
вчених. Зокрема, «ще в ХVІІІ віці фран-
цузький учений Руссо сказав, що людсь-
ка нерівність виплила з того, що люди від-
далилися від природи», а «славний росій-
ський повістяр Лев Толстой казав, що всій 
нерівності між людьми винен поділ праці» 
[4, с. 324]. І. Франко обґрунтовує, що такі 
погляди не є правдивими, бо «у дикім стані 
чоловік зовсім не був ані рівний з іншим, 
ані щасливіший, приміром, від вовка, льва 
або коня», а «темнота, забобонність, бруд, 
п’янство, жорстокість та несправедливість 
панувають у тім мужицькім світі далеко 
більше, ніж серед ненависних Толстому мі-
стових людей» [4, с. 325].

Окремі вчені використали теорію Дарві-
на щодо розвитку природи, який «висту-
пив з думкою, що головною силою, яка пер-
ла і досі пре всі животвори до ненастанного 
розвою, була боротьба за єствування» [4, с. 
327–328].

Зокрема, великий німецький учений 
Геккель застосував природний закон бо-
ротьби за існування до людського суспіль-

ства.  «Вся людська історія – се ненастан-
на боротьба, ведена різними способами, а 
все для єдної цілі, аби удержати себе і своє 
потомство… Нерівність людей між собою 
– се неминучий витвір боротьби; вона не є 
нещастям для людей, але власне основою 
дальшого розвою і дальшого поступу. На-
впаки, рівність, коли б яким чудом дало-
ся її зробити між людьми, була би для них 
найбільшим щастям, бо довела би їх до ціл-
ковитої байдужості і закостенілості. Але 
сього нема чого боятися, бо сама приро-
да дбає за те, аби між людьми не було рів-
ності» [4, с. 329]. Погляди дарвіністів на 
природу не можна механічно перенести на 
людськість, бо природа не знає ані жалю, 
ані чутливості. Однак, на наш погляд, дуже 
важливим є висновок про те, що рівності 
між людьми неможливо досягти ні природ-
ними, ні спеціально спрямованими діями.

Ще один спосіб пояснення нерів-
ності між людьми пропонували анархісти 
(Реклю, Кропоткін, Прудон, Махно), які 
бачили «корінь усього зла не в поділі праці, 
так як Толстой, а в власті, в тім, що один чо-
ловік старшує над другим і може його вси-
лувати зробити те, чого йому не хочеться» 
[4, c. 330]. Тому, на думку анархістів, по-
трібно «скасувати власть, усяку власть між 
людьми, і все буде добре»[4, с. 331]. «Але 
така думка,   – зазначає І. Франко, – ціл-
ковита дурниця і полягає на повнім не-
зрозумінні того, що таке власть. Бо коли 
придивитися ближче, то власть одного 
чоловіка над другим, се той самий поділ 
праці…» [4, c. 331]. 

Критикує І. Франко за їхні погляди і ко-
муністів. «Комуністи, так звані від латинсь-
кого слова communis, що значить спіль-
ний, стоять на тім, що все зло в людській 
суспільності походить не від поділу праці, а 
від поділу власності» [4, с. 334].

Вся біда у тому, вважають комуністи, що 
праця людей є спільною, а плоди тієї праці 
не є спільними. «Надвишку їх праці заби-
рають собі інші, які й збагачуються їх пра-
цею» [4, с. 335].

«Власне з того йде все зло між людьми, 
що те, що  повинно бути спільним добром 
усіх членів суспільності, загарбують у свої 
руки поодинокі люди» [4, с. 335].
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Основним злом, вважають комуністи, є 
приватна власність.

«Спільна праця і спільна власність – 
се повинні бути основи, на яких має бути 
побудований новий суспільний лад» 
[4, с. 336].

Як зазначає І. Франко, «комуністич-
ні думки не були нічим новим у ХІХ віці» 
[4, с. 336]. Їх  висловлював ще у ІVст. до н. е. 
грецький філософ Платон, а у ХVІІ ст. – ан-
глійський учений і політик Т. Мор та італій-
ський монах Т. Кампанелла, у ХVІІІ ст. – 
французи Кабе, Мореллі, Маблі, Руссо, Ба-
беф, у ХІХ ст. – французи Фур’є, Сен Сімон, 
Луї Блан, англієць Р. Оуен та ін.

І. Франко розвінчує погляди комуністів 
як такі, що їх неможливо зреалізувати: 
«Не досить сказати: спільна власність. Але 
схотівши цілу суспільність побудувати на 
тій думці або виховати в почутті конеч-
ності думки, треба докладно розміркувати, 
яка має бути та спільність, як можна її по-
будувати, чи має вона які відміни, які гра-
ниці і які?» [4, с. 337].

Крім того, «і в людській праці, і в люд-
ськім уживанні є певні межі, де кінчить-
ся спільність і починається те, що каже «я 
сам»!.. Значить, так далеко, до предметів 
безпосереднього людського вжитку ко-
мунізм не може сягати» [4, с. 337].

І. Франко звертає увагу ще на одну не-
здійсненну річ у поглядах комуністів: 
«Певна річ, у нашій суспільній праці ба-
гато спільного, багато такого, де один ко-
ристується здобутками праці другого або 
многих інших. Але чи все тут спільне? Оче-
видно, що ні. Спільна хіба основна, а ко-
ждий робить на тій основі по-свойому. Що 
з того, що мої діди й прадіди сотками літ 
управляли й орали оте поле і воно, таке як 
я маю його під руками, є властиво здобут-
ком їх праці? Але нехай я один рік не при-
ложу до нього своєї питомої праці і свого 
кошту (зерна, навозу або хоч би пильну-
валися), чи буду мати з нього який пожи-
ток?» [4, с. 337].

Таким чином, «до всього спільного, 
суспільного чоловік мусить іще доложи-
ти щось свойого, власного, окремого і аж 
тоді може мати з того якийсь пожиток» 
[4, с. 337].

І ще одна обставина: «Є такі роди праці, 
де те власне та окреме у кождого чоловіка 
однакове або майже однакове… Такі роди 
праці переважають на полі науки, штуки, 
навіть у техніці винахідники найчастіше 
мають вроджений талант, якого не мають 
мільйони інших людей. Така праця, хоч 
вона дає невичерпні скарби цілій людсь-
кості і не раз збагачує цілі краї й народи, не 
дасться упорядкувати комуністично, бо тут 
праці, думок, здібності одиниці людської не 
заступить ніяка інша одиниця» [4, с. 338]. 
Тобто, оскільки люди мають різні природні 
розумові і фізичні можливості, різну про-
фесійну підготовку, різні потреби, тому їх-
ній продукт праці буде не одинаковий. Тоді 
постає логічно питання, а як його усуспіль-
нити за принципом справедливості?

Насамкінець, зазначає І. Франко, як 
усуспільнити працю «між різними наро-
дами та ступенями цивілізації? Чи й між 
ними буде спільність, чи ні? А коли не буде, 
то чи не почнеться між комуністичними 
суспільностями та сама боротьба та тягани-
на, що йде тепер без комунізму?» [4, с. 338].

Отже, І. Франко науково обґрунтував, 
що комуністичні ідеї практично неможли-
во зреалізувати з таких причин:

• суспільну власність не можна спра-
ведливо сформувати, оскільки важко 
знайти межу між суспільним і моїм;

• як усуспільнити працю дідів і прадідів 
з нинішньою?;

• як узгодити результати праці видат-
них учених, конструкторів, інженерів з не-
кваліфікованою працею?;

• чи можливо запровадити комунізм в 
усіх країнах і як усуспільнити працю різ-
них народів, націй?

Вчені продовжували пошук побудови 
такого суспільства, яке би, з одного боку, 
ліквідовувало велику прірву між багати-
ми і бідними, а з іншого – забезпечувало 
розвиток, поступ його. К. Маркс «старав-
ся показати, як теперішня нерівність маєт-
кова між людьми плине головно з визис-
кування праці робітників через фабрикан-
тів; як у тім визиску лежить джерело всіх 
громадських нещасть та хороб, усеї ну-
жди, зопсуття, темноти та кривди. Він сил-
кувався нарешті доказати, що розвій те-
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перішнього порядку, чи би ми сього хотіли 
чи ні, йде конечно до соціалізму. Багачі по 
його думці, не тільки висисають соки з ро-
бочого люду, але також помалу пожира-
ють одні одних, більші пожирають менших, 
так, як звірі в лісі… На однім кінці чимраз 
більші маєтки, згромаджені в немногих ру-
ках; на другім кінці чимраз менша горстка 
багатіїв. Якийсь час вони будуть панува-
ти, поки маси робучого народу будуть тем-
ні і покірні. Але коли в тих масах зародить-
ся почуття своєї кривди, своєї класової єд-
ності і своєї сили, тоді виб’є остатня годи-
на капіталістів. Ті, що досі інших позбавля-
ли власності, будуть тепер самі позбавлені 
власності: величезні багатства, здобуті пра-
цею міліонів бідних робітників, стануть-
ся збірною власністю міліонів, спільним 
добром усього робучого люду» [4, с. 340]. 
Але К. Маркс не знав, як побудувати та-
кий державний устрій, «у якому буде спіль-
на праця без визиску і спільне вживання 
плодів праці без нічиєї кривди» [4, с. 340]. 
Його думки розвивали Лассаль і Енгельс. 
На їхню думку, «освідомлені і зорганізо-
вані робітники повинні при помочі загаль-
ного голосування здобути перевагу в дер-
жавних радах і ухвалювати там закони, які 
б теперішню державу, основану на пануван-
ні одних і неволі других, на визиску і дар-
моїдстві, помалу або й відразу перемінили 
на народну державу…» [4, с. 340]. І ця дер-
жава буде опікуватися людиною від колис-
ки до гробової дошки.

І. Франко також обґрунтовує, що такий 
підхід до будівництва держави не дасть по-
зитивних результатів. «Поперед усього та 
всеможна сила держави налягла би стра-
шенним тягарем на життя кождого по-
одинокого чоловіка. Власна воля і власна 
думка кождого чоловіка мусила би щезну-
ти, занидіти, бо ану ж держава признає її 
шкідливою, непотрібною. Виховання, ма-
ючи на меті виховувати не свобідних лю-
дей, не лише пожиточних членів держави, 
зробилось би мертвою духовою муштрою, 
казенною. Люди виростали б і жили би в 
такій залежності, під таким доглядом дер-
жави, про який тепер у найабсолютніших 
поліційних державах нема й мови. Народ-
на держава сталась би величезною народ-

ною тюрмою» [4, с. 341]. Зрештою, такою 
державою і став у майбутньому Радянсь-
кий Союз. Можемо лише потішитися про-
рочим даром І. Франка, який мав серйозну 
наукову основу.

«І стара біда – нерівність, – підсумовує 
І.Франко, – вигнана дверима, вернула би 
вікном: не було би визиску робітників че-
рез капіталістів, але була би всевладність 
керманичів – усе одно, чи родовитих, чи 
вибираних – над міліонами членів народ-
ної держави» [4, с. 342]. Згадаймо Сталіна, 
Хрущова, Брежнєва…

«Ні, соціал-демократична «народна дер-
жава», коли б навіть було можливим збуду-
вати її, не витворила би раю на землі, а була 
би в найліпшім разі великою завадою для 
дійсного поступу» [4, с. 342]. Зрештою, так 
і сталося. Україна в складі СРСР відста-
ла у своєму розвитку на 100 років від ро-
звинених країн Європи. А за 25 років не-
залежності Україна знову відстала, напри-
клад, від своєї сусідки – Польщі, бо провід-
на верства не зуміла знайти правильної 
дороги для поступу держави, захопилася 
самозбагаченням за допомогою корупцій-
них схем, привела країну до повного зу-
божіння – економічного і духовного. Росія 
всіляко сприяла олігархам у деградації дер-
жави, а потім, розклавши усі силові струк-
тури, без бою анексувала Крим, забрала ча-
стину Луганської і Донецької областей, а 
нині гібридною війною знекровлює нашу 
країну, вбиває цвіт української нації і тим 
самим блокує вступ до Євросоюзу і НАТО. 
Їй у цьому активно сприяли (свідомо чи не 
свідомо) керівники держави.

Для нинішніх олігархів актуальними 
є слова І. Франка про те, що «само багат-
ство… не може дати чоловікові повного ща-
стя. Наскільки чоловік може бути щасли-
вим у житті, він може се тільки у співжитті 
з іншими людьми, в родині, громаді, нації. 
Скріплення, уточнення того почуття лю-
бові до інших людей, до родини, до грома-
ди, до свого народу – отсе основна підвали-
на всякого поступу; без неї все інше буде 
лише мертве тіло без живої душі в ньому» 
[4, с. 345].

Таким чином, І. Франко, як і сотні кра-
щих умів світу, аналізуючи і критично 
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сприймаючи різні політичні погляди вче-
них, намагався знайти оптимальний шлях 
виходу свого народу з неволі і забезпечен-
ня поступу держави. «Доки не подамо на-
родові надії на соціальну реформу, тобто на 
поліпшення його матеріального існування, 
він не стане всім гуртом до виборення своєї 
і нашої політичної незалежності. Треба за-
безпечити його перед усім хлібом і всіма 
плодами його праці, а тоді жодна сила, жод-
на навала не запреже наш народ в ярмо не-
волі, не позбавить незалежності. Іншого 
способу нема» [4, с. 55].

І. Франко давав багато слушних й акту-
альних нині порад щодо поступу освіти. Без 
доброї освіти поступ держави неможливий. 
Добра освіта – це і добре підготовлений 
вчитель середньої школи чи викладач ви-
щої школи, і відповідна навчально-матері-
альна база закладу освіти, і громадська опі-
ка над нею. З цього приводу І. Франко пи-
сав: «Доброго учителя треба також поста-
вити в такі умови, щоби він міг щось добре 
зробити… Як його буде десять різних вла-
стей і не властей надзорувати… то хоча би  
він був найспосібніший і найщиріший, то 
до ладу не дійде і буде мусив плюнути на 
таку роботу» [3, с. 113]. Нині пророчі сло-
ва І. Франка стверджуються на всі сто від-
сотків. Тисячі висококваліфікованих учи-
телів покинули свої робочі місця і пода-
лися за кордон як мінімум з двох причин: 
а) через надмірний контроль: навіть мето-
дисти, які мали би надавати учителям ме-
тодичну допомогу в різних формах (підго-
товка методичних рекомендацій, проведен-
ня конференцій, проведення відкритих на-
вчальних занять, методичне консультуван-
ня та ін.), здебільшого, його лише контро-
люють; б) через мізерну заробітну плату. І 
тут І. Франко мав рацію: «Ну, то не дивно, 
що на таку благодать ніхто без крайньої ну-
жди не хоче йти, і учитель, як тільки може, 
покидає своє місце, іде до стражі фінансо-
вої або деінде. З того виходить для школи 
така біда, що замість учителів спосібних, 
напрактикованих, таких, що люблять науку 
і дітей, чимраз частіше приходять учителі 
неспосібні, такі, що вже не мають чого ін-
шого хопитися, ну, і, розуміється, марнують 
дітям час, а громаді гроші» [3, с. 114].

І сьогодні маємо таку ж картину. Важко 
спонукати здібного випускника школи здо-
бувати професію учителя, зарплата якого 
нині коливається в межах 2–3 тис. грн (80–
120 дол. США).  Нині педагогічні універси-
тети змушені приймати на навчання най-
менш результативних (за ЗНО) абітурієн-
тів. За словами міністра освіти і науки, най-
вищий прохідний бал на математичну спе-
ціальність у цьому році дорівнює 140, най-
нижчий – 100,1, а найнижчий прохідний 
бал для підготовки майбутніх учителів фі-
зики – 100,85. Зрозуміло, що зовнішнє не-
залежне оцінювання не дає стовідсотко-
вих достовірних результатів. Однак як на-
вчати студентів вищої математики, якщо 
в них відсутня ґрунтовна загальноосвітня 
підготовка. Адже 140 балів ЗНО – це оцін-
ка «4» у 12-бальній шкалі оцінювання. Зго-
дом до школи прийдуть недостатньо під-
готовлені фахівці, що призведе до падіння 
якості середньої освіти. З іншого боку, як 
мотивувати добре навчання студентів ви-
щих педагогічних навчальних закладів, які 
замість того, щоб слухати лекції, готува-
тися до семінарів і практичних занять, на-
магаються віднайти хоч би яку-небудь ро-
боту, щоб хоча б прохарчуватися. Звісно, 
що якість підготовки такого учителя буде 
вкрай низькою. Нині важко спонукати вчи-
теля високої кваліфікації піти на пенсію, 
оскільки вона є такою мізерною (1,5–2 тис. 
грн), що за неї не проживеш і тижня. Учи-
тель змушений у місті знаходити декілька 
робіт, а у селі – заводити власне господар-
ство. І в першому, і в другому випадках учи-
тель перевантажений, незадоволений своїм 
життям, тому продуктивність його педаго-
гічної праці, здебільшого, не відповідає по-
требам суспільства.

І. Франко концентрував увагу на ще 
одну дуже важливу деталь, яка є актуаль-
ною й сьогодні. Він зазначав: «Не від од-
ного ви почуєте таку річ. Е, в наших дав-
ніх школах, ще перед радою шкільною, ліп-
ше вчили! З того часу ще у нас полишали-
ся письменні люди. А в нових школах ніби-
то вчать чогось, а потому дитина вийде і за 
пару літ усе забуде» [3, с. 114]. Іван Якович 
шукає причину такого стану і знаходить: 
«Причина, мені видається така: в найдав-
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ніших школах вчили мало, але принаймі 
знали, чого вчили: читати, писати, рахува-
ти, співати в церкві, та й годі» [3, с. 114]. 
Дитина не забувала тієї науки, бо постійно 
у ній вправлялася, йдучи щонеділі й свя-
та до церкви і «мала перед собою книжку 
церковну» [3, c. 114]. Тут ідеться про мак-
симальне наближення змісту навчання 
до потреб практичного життя, тобто про 
компетентнісний підхід у навчанні. А «те-
пер,  – зазначає І. Франко, – в народній од-
нокласовій школі вчать багато всякої вся-
чини: і граматику, і географію, і зоологію, 
і ботаніку, і астрономію, і історію – речі, о 
котрих давніше сільські школярі і слихом 
не слихали. Наші пани в раді шкільній за-
хотіли, щоби школа народна була якимось 
маленьким університетом, щоби давала 
дітям усього потрошки. А що ж із того ви-
ходить? А виходить те, що сільський хлоп-
чина кілька літ ходить до школи, не раз о 
голоді, о холоді, душиться в ній і тратить 
здоров’я, час і силу, слухає викладів про 
історію, астрономію, географію і т.і., а, вий-
шовши зі школи, не тільки зараз забуває 
всю ту премудрість, але за два-три роки за-
буває зовсім читати» [3, с. 114–115].

І це про нас, нині сущих. Бо кількість 
навчальних предметів у школах за остан-
нє століття, як мінімум, подвоїлася. Якщо 
десятикласники, наприклад, в Англії вод-
ночас вивчають лише 10 предметів, з них 6 
обов’зкових і 4 – за вибором, то наш десяти-
класник залежно від профілю – 22–28. Чого 
тільки йому не пропонують вивчати: «Лю-
дину і світ» і «Художню культуру», «Світову 
літературу» і «Всесвітню історію». Зверніть 
увагу на перелік обов’язкових предметів де-
сятикласника в англійській школі: англій-
ська мова, релігія, математика, біологія, 
хімія, фізика. Як бачимо, англійський деся-
тикласник вже не вивчає історії (ні Англії, 
ні всесвітньої), він вивчив історію Англії, а 
в її контексті всесвітню, до 10 класу, немає 
окремого предмета – «Література». Літера-
туру учні читають на уроках англійської 
мови. Відсутні уроки фізичної культури, од-
нак учні щодня до 1,5 год (на двох великих 
перервах) грають у різні ігри та ін. Звісно, 
що ми не можемо не вивчати історії України, 
бо це націєтворний предмет. Однак за допо-

могою інтеграції споріднених предметів їх 
можна зменшити в інваріантній частині до 
12–14. В Англії дітям за півроку дають про-
грами і підручники для вибору (варіативна 
частина). А в нас учні не мають, що вибира-
ти, годинами варіативної частини плану ке-
рівники шкіл, здебільшого, довантажують 
предмети інваріативної частини навчально-
го плану.

На превеликий жаль, вивчаючи велику 
кількість предметів, наші випускники не 
відзначаються ні великими знаннями, ні 
достатніми загальнонавчальними вміння-
ми: чимало випускників не знають табли-
ці множення, а техніка читання відповідає 
рівню початкової школи. За результатами 
ЗНО фахівці змушені були різко знизити 
поріг результатів для зарахування до ВНЗ: 
23 зі 100 – з української мови, 9 зі 100 – з 
математики, 25 зі 100 – з історії України.

Проаналізуємо нинішні інноваційні 
пропозиції МОН України, що стосуються 
початкової школи (писати олівцем, під час 
перевірки вчитель не використовує черво-
ний колір, відмінити перевірку техніки чи-
тання, ліквідувати нормативи з фізкуль-
тури, спростити навчальні програми, дати 
більше свободи вчителю у їх структуру-
ванні). Що стосується техніки читання, то, 
на наше глибоке переконання, відсутність 
контролю за технікою читання у почат-
кових та інших класах суттєво погіршить 
якість середньої освіти. Якщо нам не подо-
бається такий критерій, як техніка читан-
ня, то запропонуймо інший, кращий, більш 
ліберальний. Апріорі, що без достатньої 
техніки читання (більше 200 слів за хви-
лину) учень у середніх класах, а тим біль-
ше в старших не зможе засвоювати легко 
ні математики, ні географії, ні історії, а тим 
більше літератури. Наведемо такий при-
клад: щоб прочитати усі програмні художні 
твори в 10–11 класах з української літера-
тури (5719 с.) і світової (6845 с.) потрібно 
учневі з високою технікою читання (біль-
ше 200 слів за хвилину) витрачати щодня 
45 хв. протягом усіх навчальних днів. А ще 
ж потрібно виписати необхідні цитати, ви-
значити тему та ідею твору, його художні 
особливості тощо. Крім того, учень, напри-
клад 10 класу, повинен опрацювати 3585 
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сторінок з усіх підручників. Нині, за наши-
ми дослідженнями, техніка читання біль-
шості восьмикласників складає 50–60 слів 
за хвилину, а програма вимагає читати зі 
швидкістю не менш як 110 слів за хвилину. 
Отже, як засвоювати якісно головний на-
вчальний матеріал з усіх предметів без до-
статньої техніки читання?

Послухаймо, що з цього приводу пише 
видатний український педагог В.О. Сухом-
линський: «Багаторічні спостереження да-
ють підставу зробити висновок: щоб навчи-
тися виразно, вільно, свідомо читати, щоб, 
читаючи, учень думав про зміст того, що він 
читає, а не про те, як правильно прочита-
ти, йому потрібно в початкових класах чи-
тати вголос на менше як 200 годин у класі й 
дома і читати тихо, про себе не менш як дві 
тисячі годин» [1 с. 410], тобто по 2,5 год що-
дня, в тому числі в суботу й неділю, протя-
гом всього навчального періоду сукупно на 
уроках і в домашніх умовах, причому 12 хв 
уголос. Оскільки на уроках кожний учень 
не зможе вголос читати більш як 5–15 хв, 
залежно від кількості учнів у класі, тому 
потрібно зорієнтувати батьків на читання 
вдома. Якщо відмінити перевірку техніки 
читання, то як встановити готовність дити-
ни до навчання в середніх класах? На наш 
погляд, потрібно зорганізувати більш якіс-
ну підготовку вчителя початкових класів. 
Дітей не потрібно моралізувати, а тим біль-
ше карати за те, що в неї техніка читання є 
нижчою від норми. В таких випадках учи-
тель має вселяти віру в дитини та її батьків, 
що лише системне і систематичне читан-
ня дадуть згодом бажані результати. Крім 
того, генетично кожна дитина має свою 
межу у швидкості читання, якої вона може 
досягти, якщо її ідеально навчатимуть чи-
танню.

Щодо писання слівцем, то вчитель віль-
ний у виборі прийомів, методів, форм і за-
собів навчання. Але така вимога не має 
бути обов’язковою. Одні учні пишуть кра-
ще ручкою, інші олівцем. Зрештою, олів-
цем можна писати обмежений час, який у 
кожної дитини свій. Щодо використання 
учителем червоного кольору для перевір-
ки зошитів, то можна використовувати, на-
приклад, зелений.

Уроки фізкультури потрібно перетвори-
ти в уроки здоров’я, тому будь-які норма-
тиви з тих чи інших видів спорту на уро-
ках фізкультури є недоречними не лише у 
початкових класах, й у середніх і старших. 
Ініціативи МОН з цього приводу можна 
лише вітати.

Керівництву школи потрібно вирішува-
ти складну проблему: як перетворити уро-
ки фізкультури на уроки здоров’я. Після 
декількох смертей дітей, які ставалися в де-
яких школах під час занять на уроках фіз-
культури, МОН України змінило деякі ак-
центи, що стосуються уроків фізкультури. 
Зокрема, замість того, щоб домагатися від 
кожного учня досягати визначених показ-
ників у тому чи іншому виді спорту, яким 
відповідає та чи інша оцінка, ставиться за-
вдання перетворити уроки фізкультури на 
руховий майданчик для дітей (адаптувати 
до фізичного стану учнів комплекси вправ, 
організовувати різні види ігор тощо). На 
нашу думку, основне завдання уроків фіз-
культури – спонукати учнів до щоденного 
виконання адаптованих комплексів вправ, 
ігор на свіжому повітрі. Це чи не найголов-
ніший критерій ефективності уроків фіз-
культури і роботи вчителя. І ще один важ-
ливий показник: чи дитина протягом року 
жодного разу не хворіла і не пропускала за-
нять через хворобу. 

Варто підтримати пропозицію МОН 
України щодо надання переваги на уроках 
іноземної мови усному мовленню в першо-
му класі. Але чому лише в першому? Нині 
в школах України вчать іноземну мову так, 
ніби всі учні в майбутньому її викладати-
муть. На уроках і поза ними мало говорін-
ня, багато граматики. В результаті випус-
кники шкіл не говорять іноземною, і це 
наша загальна біда. Тому потрібно зміщу-
вати акценти на уроках іноземної мови на 
говоріння та аудіювання.

Слід вітати й спрощення навчальних 
програм, усунення непотрібного дублюван-
ня навчального матеріалу в різних предме-
тах. Однак у початкових класах має домі-
нувати розвивальний компонент над освіт-
нім. Тобто засобами наявного навчального 
матеріалу потрібно розвивати спостереж-
ливість, увагу, пам’ять, уяву, мислення та 
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ін., а не намагатися засвоювати з учнями 
весь навчальний матеріал. Наприклад, по-
няття периметра прямокутника вводиться 
не для того, щоб зазубрити його означен-
ня, а для того, щоб діти малювали прямо-
кутники (знаходили їх у класі), вимірюва-
ли їх довжину і ширину і додавали числа в 
тих чи інших одиницях довжини.

Нині важливо переорієнтувати методи-
ку навчання учнів початкових класів із фор-
мального заучування навчального матеріа-
лу на використання його для інтелектуаль-
ного розвитку дітей. «Не примушувати си-
діти якомога більше над книжкою, а вихо-
вувати розум, розвивати мозок, навчати ба-
чити світ, розвивати розумові здібності ди-
тини – про це ніколи не можна забувати ні 
вчителеві, ні директору школи» [1, с. 524], – 
наголошував В. О. Сухомлинський.

На наш погляд, нині МОН України по-
трібно прислухатися до мудрих порад 
І. Я. Франка і В. О. Сухомлинського і зо-
середити увагу батьків, вихователів до-
шкільних закладів, учителів початкових 
класів на інтелектуальному розвитку дітей, 
тобто формуванні такого інтелектуального 
інструментарію (спостережливість, уява, 
пам’ять, мислення, читання, письмо), за до-
помогою якого учні легко засвоюватимуть 
необхідний навчальний матеріал у тому чи 
іншому класі, а також у вищій школі.

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Як забезпечити поступ наро-
ду, поступ держави? Як домогтися того, 
щоб цей поступ зміцнював державні устої, 
її обороноздатність, приносив достаток у 
родину? Як уберегти свою країну від різних 
катаклізмів, від криз і воєн? Такі проблеми 
постають перед провідною верствою в кож-
ній епосі. Якщо провідники держави є ви-
сокоосвіченими, патріотично налаштовани-
ми, високодуховними, то вони докладати-
муть усі зусилля, щоб забезпечити поступ 
своїй державі. Потрібно багато читати і ду-
мати, знайомитися з працями відомих віт-
чизняних (і не лише) вчених, проектувати 
їх на нинішній час і шукати шляхи для по-
ступу держави і кожного громадянина, вра-
ховуючи реальну ситуацію в державі. Нині 
засоби масової інформації надають бага-
то уваги нинішньому упадку нашої країни, 

аналізують причини, шукають винних. Рід-
ше шукають відповідей на сакраменталь-
не питання: що робити? З чого почати ви-
ведення країни з олігархічно-корупційно-
го стану? Який шлях обрати, еволюційний 
чи революційний? Як показує наш історич-
ний досвід, дві революції не дали бажаних 
результатів. Після Помаранчевої революції 
президенту країни забракло волі, можливо, 
знань чи досвіду, щоб швидко зреформува-
ти всі державні інститути, щось подібне спо-
стерігається і після Революції гідності. Усі 
чотири президенти починали свою діяль-
ність із намагання змінити Конституцію, 
причому так, щоб зміцнити свою владу. 
Хоча потрібно було зміни до Конституції 
спрямувати на вирішення проблем, які бло-
кують поступ держави. А це – недосконала 
політична система. Для чого в бідній країні 
утримувати і Адміністрацію Президента, і 
Кабінет Міністрів, місцеві ради і державні 
адміністрації, причому їхні працівники ма-
ють мізерні зарплати, тобто їх спонукають 
до корупційних дій. Як відокремити політи-
ку від бізнесу і до Верховної (та місцевих 
рад) Ради обирати депутатів, які не займа-
тимуться своїм бізнесом і корупцією, а пи-
сатимуть і ухвалюватимуть закони, які за-
безпечуватимуть поступ країни. Очевидно, 
що цього можна досягти лише прийнявши 
відповідний Закон України «Про вибори». 
Чи може це здійснити нинішня олігархічна 
Верховна Рада. Звісно, що ні, бо тоді жоден 
олігарх чи бізнесмен до неї не обереться. 
Отже, у політичну систему країни потріб-
но вводити нову структуру, наприклад, Все-
українську Раду Старійшин (її членами мо-
жуть стати українські моральні авторитети, 
які не претендуватимуть ніколи на участь 
в інших органах влади), яка й ухвалювати-
ме ті Закони, що забезпечуватимуть об’єк-
тивний поступ країни («Про референдум в 
Україні», «Про вибори до Верховної Ради 
України та місцевих рад», «Про регламент 
Верховної Ради», «Про народних депутатів 
України», «Про Президента України та 
його імпічмент тощо). Всеукраїнська Рада 
Старійшин мала б затверджувати результа-
ти референдуму, а також призначати суддів 
Європейського суду, членів Центрального 
виборчого комітету, організовувати рефе-
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рендум та ін. До речі, зміни до Конституції 
України потрібно вносити лише на рефе-
рендумі. 

Крім того, потрібно зменшити удвічі 
управлінський апарат, ліквідувати управ-
лінські структури, які не працюють на по-
ступ держави, а, здебільшого, є джерелом 
корупції. Варто більш жорстко ставити пи-
тання щодо розвою української мови. За-
боронити працювати в усіх управлінських 
структурах (від сільради до Адміністрації 
Президента) чиновникам, які не володіють 
українською мовою (за прикладом при-
балтійських країн). Невже українці ще й 
досі не зрозуміли (навіть в умовах черго-
вого збройного нападу Росії), що російсь-
ка мова, московський патріархат у руках 
російських верховодів є атомною зброєю 
проти України. Причому так було завжди з 
часу виникнення Московії (з 1147 р.), і так 
буде вічно. І ця атомна бомба зривається 
у потрібний момент. Так було в Криму, на 
Донбасі. Тому, якщо хочемо швидкого по-
ступу, наближення до європейських стан-
дартів і НАТО, приймім Закон України 
«Про українську мову».

Вихідні позиції цього закону:
• в усіх управлінських структурах не мо-

жуть працювати люди, які не володіють 
досконало українською мовою (усною і пи-
семною), перед прийомом на службу (ви-
борами депутатів усіх рівнів) претенден-
ти обов’язково пишуть диктант, готують 
проекти відповідних документів та ін. і 
приймаються на роботу (стають кандида-
тами у депутати, президенти), якщо скла-
дуть цей іспит на «4» і «5»;

• засоби масової інформації ведуть мов-
лення різними мовами пропорційно до чи-
сельного складу тієї чи іншої національної 
групи (українською – 77,8%, російською – 
10% і т. д.);

• в усіх навчальних закладах навчання 
ведеться лише українською мовою; учителі 
(викладачі) перед прийомом на роботу пи-
шуть диктант чи переказ українською мо-
вою;

• в усіх середніх навчальних закладах 
випускники, крім ЗНО, обов’язково скла-
дають державну атестацію з української 
мови (диктант, переказ, твір);

• для всіх, хто бажає вивчати українсь-
ку мову, при навчальних закладах відкри-
ваються безплатні курси;

• держава дотує видання художньої 
літератури, газет і журналів українською 
мовою.

Деякі поради щодо реформування судо-
вої системи. 

Принципові положення:
• судді загальної юрисдикції (район-

ні, обласні, всеукраїнські) обираються 
відповідною Радою юридичних старій-
шин, яка складається з моральних автори-
тетів у юридичному колі, що не претенду-
ють у майбутньому на жодні посади в пра-
воохоронних структурах; кандидати в суд-
ді обов’язково перевіряються на знання 
української мови, проходять через «Полі-
граф»;

• якщо суд вищої інстанції скасував три 
ухвали судді, тоді цей суддя звільняється з 
роботи без права займати посаду судді до 
кінця свого життя;

• найвищою судовою інстанцією в 
Україні є Європейський суд (європейсь-
кий, бо у ньому можуть працювати українці 
з діаспори, які мають юридичну освіту, суд-
дівський досвід і склали іспит зі знання За-
конів України); суддів Європейського суду 
призначає Всеукраїнська Рада Старійшин;

• Європейський суд виконує функції 
конституційного суду України, який скасо-
вується;

• спростити структуру судочинства: 
районний, обласний, Всеукраїнський, Єв-
ропейський суди;

• потрібно переглянути деякі норми 
Кримінального кодексу: наприклад, чинов-
ник вкрав декілька сотень мільйонів до-
ларів і одержав 5 років тюрми (за кошти 
платників податків його ще й утримують 
цей час), відсидів і залишився забезпече-
ним він, його діти, онуки, правнуки на дов-
гі роки життя; краще заставити його повер-
нути вкрадені кошти і відправити на важкі 
роботи, щоб усе життя відробляв ще стіль-
ки, скільки вкрав.

Деякі міркування стосовно розвитку 
економіки. Як показує 25-річний досвід 
державотворення, приватна власність не 
панацея. Можна навести сотні прикладів 
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банкрутства приватних підприємств у 
нашій країні й успішного функціонування 
державних підприємств. Тому стратегічні 
заводи, особливо оборонної галузі, повинні 
залишатися у власності держави. Перелік 
стратегічних підприємств, приватизація 
яких заборонена, має затвердити Все-
українська Рада Старійшин. Чому україн-
ські олігархи не приватизовують розбиті 
дороги, дошкільні і середні навчальні за-
клади, які ледве животіють, народні будин-
ки, і не вкладають туди кошти. Найкраще 
було забрати високоліквідні підприємства 
і визискувати усіма способами українців. 
Як зазначає І. Франко, «все, що виникло з 
праці багатьох людей і багатьох поколінь, 
повинно служити загалові, а не окремим 
одиницям на шкоду для інших» [1, с. 45]. 
Отже, слід розвивати і приватну, і держав-
ну форми власності, нехай конкурують.

По-друге, за допомогою розумної подат-
кової політики потрібно обмежити захлан-
ність багатіїв, їхні чисті прибутки і стиму-
лювати вкладання ними коштів у розвиток 
інфраструктури загального користування 
(освітні заклади, дороги, заклади культури, 
спорту та ін.). 

По-третє, необхідно прийняти таке зако-
нодавство, щоб кошти не вивозились в оф-
шори, не реєструвались там підприємства, 
а щоб вигідно було усім платити податки. 
За несплату податків має бути адекватне 
покарання.

По-четверте, добре фінансувати нау-
кові дослідження і вчених. Важко зро-
зуміти, чому, наприклад, зарплата суддів 
Конституційного суду, які місяцями байди-
кують, складає сотні тисяч гривень, керів-
ника «Нафтогазу» біля мільйона гривень, 
а відомого вченого 4–5 тисяч грн, учителя 
чи лікаря 2–3 тис. грн (у США, наприклад, 
зарплата президента лише на 10% більша 
від зарплати професора).

Безвідповідально думати, що якщо судді 
дати велику зарплату, то він перестане бра-
ти хабарі. Тоді за аналогією потрібно дати 
високі зарплати і державним чиновникам, і 
лікарям, і вчителям та ін. Як показала наша 
дійсність, високі зарплати у суддів абсо-
лютно не відвернули їх від хабарництва. 
Потрібно створити таку систему, яка б не 

дозволила позивачам давати хабарі, а суд-
дям – їх брати.

По-п’яте, потрібно перевірити усі стат-
ки колишніх і нинішніх чиновників і все, 
що нажите за корупційними схемами, має 
відійти у власність держави (розміщуймо у 
цих палацах сирітські будинки, житло для 
воїнів АТО і переселенців, садочки і шко-
ли, лікарні і санаторії та ін.).

Однак не менш важливо реформувати 
освітню систему в Україні, керуючись та-
кими принципами:

• державо- і націєтворчості (спрямуван-
ня всієї освіти на розвиток і виховання по-
ваги до історичного минулого України, рід-
ної мови, державних символів, зміцнення 
обороноздатності і готовності до захисту 
від ворога своїх земель);

• природовідповідності (кожна дитина в 
цій системі має здобути адекватну до сво-
їх природних здібностей і потреб освіту, у 
тому числі й профісійну);

• системності (реформування потріб-
но проводити не окремо в кожній освітній 
ланці, а системно і взаємопов’язано в усіх 
її складових);

• регіональності (враховуються особли-
вості регіону, його освітні і культурні тра-
диції).

На нинішньому етапі розвитку освіти 
потрібно зреалізувати, на наш погляд, такі 
першочергові заходи:

• у дошкільних закладах та початкових 
класах змістити акценти з освітньої скла-
дової на розвивальну, тобто забезпечити 
оптимальний фізичний та інтелектуальний 
розвиток кожної дитини;

• розвантажити навчальні програми від 
застарілого, не актуального нині матеріалу, 
генералізувати і структурувати його, тоб-
то визначити ядро знань для реального за-
своєння його середньостатистичним учнем;

• зменшити кількість предметів ін-
варіантної частини у навчальних планах за-
гальноосвітніх шкіл до 12–14;

• докорінно зреформувати старший 
ступінь школи, щоб забезпечити повноцін-
ну профілізацію навчання;

• зменшити кількість профілів з 21 до 7, 
а саме: українська філологія, фізико-мате-
матичний, хіміко-біологічний, історичний, 
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іноземні мови, військово-спортивний, ху-
дожньо-естетичний;

• замість технологічного профілю ро-
звивати повноцінний професійний напрям, 
тобто підготовку кваліфікованих робіт-
ників;

• підготувати навчальні програми і 
підручники з курсів за вибором і ство-
рити відповідні умови для вибору учня-
ми визначеної кількості навчальних пред-
метів, 10–30% від обсягу навчального пла-
ну, залежно від ступеня навчання та обра-
ного профілю;

• домогтися високої валідності і надій-
ності тестів зовнішнього незалежного оці-
нювання, заборонити включати до них дру-
горядний матеріал, який спонукає учи-
телів постійно розширювати базу знань, 
а учнів – покидати системне навчання у 
школі і займатися репетиторством;

• привести ліцензований обсяг підготов-
ки фахівців у вищих навчальних закладах до 
потреб випускників загальноосвітніх шкіл 
та соціально-економічної сфери країни;

• продумати систему ефективних стиму-
лів для якісного навчання і підготовки ви-
сококваліфікованих фахівців у вищій шко-
лі (зменшення ліцензованого обсягу набо-
ру до ВНЗ, об’єктивне оцінювання під час 
сесій, складання фахових державних іспи-
тів замість написання диплома та ін.);

• розвивати професійно-технічну освіту, 
привівши її навчально-матеріальну базу до 
вимог сучасної економіки.

Можна запропонувати й інші ефективні 
заходи, як вивести країну із затяжної кри-
зи. Постає питання, як це швидко зреалі-

зувати. Шлях через дочасні вибори Пре-
зидента чи Верховної Ради буде дуже дов-
гим, країна може втратити незалежність і 
знову опинитися в обіймах Росії. Тому тре-
ба діяти швидко і надійно. Потрібно через 
референдум вносити пропоновані зміни до 
Конституції України. Найкраще, якщо б 
референдум зініціював Президент України 
(увійшов би в історію як державотворець), 
що маловірогідно. Тоді за це мали б узяти-
ся громадські сили. Чому не політичні? На 
жаль, політичних партій в Україні немає. 
Це політичні проекти олігархів. Їх більше 
сотні, а глузду мало. На наш погляд, по-
трібно конституційно затвердити не більше 
трьох партій. Менше буде вождів, корупції; 
програми відрізнятимуться одна від одної, 
людям легше буде зорієнтуватися в них і 
зробити правильний вибір. Крім того, лег-
ше буде сформувати більшість у Верховній 
Раді і уможливиться повне фінансування 
партій державою.

Закінчимо наше дослідження слова-
ми І. Франка: «Поступ цілої людськості – 
се величезна і дуже складна машина. Вона 
порушується силою, на яку складаються 
тілесні й духові сили всіх людей на світі, 
ані одному чоловікові, хоч який би він був 
сильний чи здібний, ані одній якісь громаді 
годі запанувати над рухом машини, годі ке-
рувати нею» [1, с. 346].

Тому потрібно об’єднувати здорові сили, 
у країні дуже багато освічених, розумних, 
патріотично налаштованих фахівців. З їх 
допомогою країну можна швидко підняти 
з руїни. І це треба робити сьогодні, завтра 
вже може бути запізно.
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ФІЛОСОФІЯ ОСВІТИ ХХІ: ПОШУК ПРІОРИТЕТІВ

учасна педагогіка досліджує 
культуру як філософську ка-
тегорію переважно в трьох 
напрямах:

• як сукупність знань, 
умінь, навичок і звичок, осо-

бистісних якостей, притаманних людині, 
що акумулює в собі нормативні, духовні та 
матеріальні надбання суспільства;

• як специфічні способи творчої люд-
ської діяльності, спрямованої на одержан-
ня й використання результатів фундамен-
тальних та прикладних досліджень;

• як процес творчої самореалізації сут-
нісних сил особистості з її ціннісними орі-
єнтаціями та готовністю до створення соці-
окультурних, матеріальних і духовних цін-
ностей. Ідеться про теоретико-прикладні 
знання, перетворювально-креативну здат-
ність людини та безпосередню участь у 
створенні матеріальних і духовних ціннос-
тей як складових теоретичної й методоло-
гічної культури вчених-педагогів.

Методологія як термін асоціюється у са-
мосвідомості багатьох як філософська аб-
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Якщо теоретична компетент-
ність сприймається як один із ба-
зових сегментів когнітивної сфери 
особистості, її професійної компе-

тентності, то поняття методоло-
гії для вчених-педагогів і не лише – 

одне з найбільш невизначених, бага-
тозначних і суперечливих за своєю 

сутністю. Часто те, що становить 
теорію, відносять до методології, і 

навпаки, що становить 
методологію, – до теорії. 

У цій статті зроблена спроба 
«примирити» теорію з методоло-

гією і тим самим певною мірою під-
няти рівень методологічної культу-

ри молодих науковців.

Ключові слова: методологія, куль-
тура, філософія і методологія – само-
стійні науки, філософія методології, ме-
тодологічні принципи, алгоритм побу-
дови наукового апарату дослідження, 
структура наукового апарату як цілісно-
го утворення.
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стракція або теоретичний феномен щодо 
існування, розвитку і пізнання природи, 
суспільства, мислення; ототожнюється із 
вченнями про систему принципів науко-
вої й освітньо-професійної діяльності, із 
сутністю й реалізацією наукових підходів. 
У педагогічних працях поняття методоло-
гія часто тлумачиться не зовсім коректно і 
плутано, як і термін «теоретико-методоло-
гічні засади».

За цього не враховується істина про те, 
що методологія і філософія є окремими, 
самостійними науками, кожна з яких має 
свою методологію й філософію. Тому мож-
на говорити про філософію методології як 
наукової дисципліни так само, як і про іс-
торію філософії та філософію історії як на-
уки. Але зараз не про їх спільність, відмін-
ність та взаємозбагачення.

Науково-педагогічна культура – це най-
більш загальний рівень і спосіб творчої са-
мореалізації особистості викладача ВНЗ у 
різних формах і видах наукової й педаго-
гічної діяльності, включаючи й професійне 
спілкування, спрямованої на примноження 
науково-педагогічних цінностей засобами 
інформаційно-комунікаційних технологій 
навчання й виховання майбутніх педагогів.

Частиною науково-педагогічної куль-
тури працюючого й майбутнього викла-
дача ВНЗ як суб’єкта є його освітньо-про-
фесійна компетентність і науково-методо-
логічна культура, основи якої закладають-
ся в магістратурі та аспірантурі. Феномен 
методологічної культури можна уявити як 
багаторівневу й інтегральну якість особис-
тості науковця, передумову його ефектив-
ної наукової й педагогічної діяльності, як 
перспективно прогнозований показник на-
уково-професійної компетентності викла-
дача, як мету професійного самозростання 
та перманентного підвищення самоефек-
тивності. Теоретична компетентність і ме-
тодологічна культура викладача сприйма-
ється як культура матеріальна й духовна, 
культура спілкування і мислення, наукової 
самоорганізації праці. Методологічна куль-
тура є одним із найважливіших і найсклад-
ніших компонентів інтегральної, системо-

твірної характеристики професіоналізму 
науково-педагогічного працівника ВНЗ, 
його цілісної освітньо-професійної й нау-
ково-педагогічної культури. Саме нею ме-
тодологічною складовою професійно-педа-
гогічної культури визначається рівень ово-
лодіння сучасними методами й технологі-
ями наукового пізнання й перетворення 
себе й дов кілля. Саме в ній проявляються 
ключові й предметно-фахові компетенції 
й особистісні здатності до творчого пере-
творення всіх сфер людського життя, адап-
тивної готовності до змін, нестандартного 
мислення в умовах постійної потреби в ін-
новаційній діяльності за тріадною схемою, 
або формулою самоефективності вченого й 
ефективності здійсненої пошукової діяль-
ності: мета як міра й норма діяльності, її за-
дум – гіпотеза та результат як отриманий 
продукт діяльності.

Яким же є алгоритм моделювання й екс-
пертизи дисертації з позиції критеріїв оці-
нювання рівня теоретичної грамотності й 
методологічної культури її виконавця?

Давайте спочатку звернемося до питан-
ня про те, що є відмінного в сутності філо-
софії і методології як окремих наук. Голов-
ною функцією філософії як наукової дис-
ципліни є загальнотеоретичний супровід 
наукової й практичної діяльності людини, 
а методології наукового пізнання – бути 
вченням про принципи планування й логі-
ку організації та методи забезпечення нау-
кового дослідження як з позиції загальних, 
так і спеціальних вимог.

До основоположних методологічних 
принципів і вимог до організації і здійснен-
ня дослідницької діяльності слід віднести 
наступні принципи:

• об’єктивності (урахування факто-
рів, що породжують існування й розви-
ток досліджуваних явищ, можливість 
одержати істинне знання, недопущення 
суб’єктивізму, однобічності й упередженос-
ті у відборі й оцінюванні фактів);

• доказовості й сутнісного аналізу (че-
рез обґрунтованість вихідних положень, 
засновків, логіки дослідження, його ви-
сновків щодо співвідношення зовнішньої 
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форми і внутрішньої сутності предмета до-
слідження, проникнення в його внутріш-
ню структуру, розкриття чинників й умов 
ефективного функціонування основних 
елементів структури явища та його цілісної 
структури);

• принцип генетичності (розгляд пред-
мета дослідження у єдності з об’єктом на 
основі аналізу простору й часу їх виник-
нення, становлення, подальшого розвитку 
та ефективного функціонування в нових, 
експериментально підтверджених умовах 
(соціальних, економічних, педагогічних 
тощо);

• принцип концептуальності, побудова-
ній на гіпотетичній основі дослідження як 
вимоги забезпечення єдності обґрунтуван-
ня актуальності теми дослідження, стану 
функціонування предмета вивчення та ана-
лізу його структури з гіпотетичним перед-
баченням змін, зниженням або ліквідацією 
конфліктності між наявним і бажаним у на-
уці і практиці.

Реалізація зазначених та інших, ви-
роблених методологією принципів тісно 
пов’язана з опорою на науково-теоретичні 
підходи – продукт багатьох наук, теоретич-
но причетних до педагогіки (теорія систем, 
кібернетика, акмеологія, синергетика, тео-
рія діяльності, валеологія, гендерна психо-
логія, геронтопсихологія, когнітологія та 
багато інших наук з їхніми  науковими під-
ходами, застосування яких може стати ко-
рисним для підготовки кадрів до професій-
ної діяльності).

Педагогіка, як і будь-яка інша нау-
ка, потребує змін для мінімізації негатив-
ного впливу зовнішнього середовища та 
умов, які здатні порушити гомеостаз (ста-
лість) певних соціально-педагогічних сис-
тем. Тому вона постійно звертається за «до-
помогою» до наук, причетних до людини, 
природи чи суспільства.

Базовим серед усіх наукових підходів до 
інноваційної перебудови предмета дослі-
дження є системний підхід як продукт те-
оретичного і логічного узагальнення прак-
тичного досвіду людей, система вірогід-
них наукових знань про певну сукупність 

об’єктів, що описують, пояснюють і перед-
бачають нові факти і явища відповідної 
предметної галузі. Залежно від специфі-
ки предмета дослідження кожна галузь на-
уки, яка знаходиться на перетині наук про 
природу, суспільство чи людину, вибудо-
вує свій підхід, свою систему інваріантних 
умов, чинників, обставин, факторів, прин-
ципів, вимог тощо, щоб досягати більш ви-
соких результатів у відповідній науковій 
галузі діяльності людини (акмеології, ан-
драгогіці, педагогіці, синергетиці, валеоло-
гії, гендерній психології, геронтології, фі-
лософії, науковій методології, освітології, 
когнітології та ін.).

Із щойно сказаного випливає питання 
щодо проблеми вибору з десятків підхо-
дів саме тих двох-трьох чи п’яти, без опо-
ри на які неможливо вибудувати першоос-
нову авторської інноваційної концепції на-
укового пошуку з адекватною їй методоло-
гією вивчення обраного предмета й заслу-
говує особливої уваги науковця.

У якій залежності знаходяться такі нау-
кові феномени, як предмет, об’єкт і тема до-
слідження? Їх вибір і формулювання здій-
снюється за різною логікою: від окремого 
до загального або навпаки, залежно від рів-
нів теоретичної, методологічної й логіко-
критичної культури мислення дослідника.

Важче тим розібратися у співвідношен-
ні предмета, об’єкта, теми дослідження, хто 
думає і мислить переважно індуктивно, на 
узагальнення, а не на аналіз, структуриза-
цію явища із застосуванням відповідних 
знань.

Завжди одиничний елемент, предмет, 
компонент є частиною цілого. Так ось ціле, 
що структурується, постає об’єктом ви-
вчення, а його одна із складових – предме-
том. Компонування в одній думці, у просто-
му реченні загального з окремим є назвою 
теми дисертації, наукового проекту, а не мо-
нографії, написаної на матеріалі досліджен-
ня. Щоб складну процедуру визначення 
об’єкта і предмета дослідження перетворити 
на просту, слід віднайти у його назві загаль-
не (об’єкт дослідження) і окреме – предмет 
уваги, явище, яке досліджується.
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Що ж є спільним і відмінним у темі, 
об’єкті, предметі дисертації? 

Тема дослідження формулюється на базі 
обраного предмета дослідження (педагогіч-
ного явища, процесу тощо), який викликає 
особливу увагу дослідника з багатьох при-
чин. До них можна віднести актуальність 
теми, пов’язану з новими суспільними ви-
могами, зумовленими науково-технічним, 
соціально-економічним, культурним роз-
витком, новими освітніми стандартами, 
нормативними документами, державними 
законами, педагогічними працями провід-
них науковців (вітчизняних, зарубіжних) 
у різних галузях освіти, виховання, управ-
ління тощо.

Предмет дослідження як елемент, части-
на, компонент цілісного процесу чи певної 
системи, яка функціонує як об’єкт дослі-
дження, теж вимагає поліпшення (підви-
щення ефективності та якості результату), 
знаходяться в одній структурі – назві теми 
роботи як підмет і присудок з іншими час-
тинами мови у простому реченні.

Співвідношення цілого (об’єкта дослі-
дження) і виділеної в об’єкті його частини 
(предмета дослідження) становлять тему 
наукового пошуку – значимості та ролі 
вдосконаленого предмета для поліпшен-
ня функціонування об’єкта, над яким про-
тягом тривалого часу, іноді впродовж бага-
тьох віків працюють учені-педагоги, психо-
логи, наукознавці та ін.

Слід особливо наголосити, що предмет 
дослідження як частина об’єкта, які зна-
ходять своє цілісне відображення у назві 
теми дисертації, обмежують обсяг літера-
турних джерел, які має опрацювати дослід-
ник, щоб обґрунтувати актуальність дослі-
дження, стан і рівень розв’язування постав-
леної теоретичної чи прикладної проблеми, 
на яку до цього часу не зверталась достатня 
увага ні теоретиками, ні практиками.

Тема – зрозуміло, а що ж являє собою 
проблема дослідження? Як тема дисерта-
ції перетворюється на наукову проблему, 
а інколи навпаки, сутність якої криється у 
співвідношенні предмета та об’єкта дослі-
дження.

Проблема, як і задача – усвідомлення 
неможливості подолання труднощів і супе-
речностей, що виникли в даній (що існує) 
або створеній людиною проблемній ситуа-
ції засобами наявного знання і досвіду.

Різні ситуації в природі та суспільстві 
існують об’єктивно, не залежно від волі й 
бажання конкретної людини, а коли вона 
усвідомлює, пізнає певну ситуацію, остан-
ня для суб’єкта спостереження й усебічно-
го аналізу перетворюється на проблему. З 
цього моменту проблема, як і задача, бере 
початок певної залежності від методології 
її розв’язання.

Проблемна ситуація як психологічна ка-
тегорія перетворюється на пізнавально-ме-
тодологічну й обумовлює лише початкову 
стадію розумової взаємодії суб’єкта з пред-
метом пізнання – стадію, пов’язану з пізна-
вальним мотивом і висуненням попередніх 
гіпотез про спроби розв’язування проб-
леми.

Саме перевірка гіпотез і є початком пе-
ретворення теми дослідження на проблем-
ну ситуацію, яка за певних умов може пе-
ретворитися на проблему за можливих аль-
тернативних способів вирішення. Вона по-
роджується неможливістю пояснити нові 
факти в межах наявних у дослідника уяв-
лень і формулюється у вигляді проблем-
ного питання. Як правило, це питання про 
причини тих чи інших подій, про чинники, 
якими й визначається існування певних 
явищ, процесів, об’єктів.

Можливі й інші способи постановки 
проблеми – коли вона випливає не з при-
чинно-наслідкових залежностей, а з самого 
факту існування об’єкта чи з його особли-
востей.

Перетворення теми на проблему є ак-
том критично-продуктивного мислення з 
виявлення в ній (проблемі) протилежних 
позицій при поясненні одних і тих самих 
об’єктів, явищ, відношень між ними. Це не 
формально-логічна, а діалектична супереч-
ність у середині предмета, явища чи проце-
су, що ніби роздвоює їх на протилежності 
й потребує побудови теорії, здатної усуну-
ти виявлені суперечності, розв’язання яких 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 3 201622

становить стрижень проблеми, є джерелом 
розвитку наукової теорії.

Наведемо приклад некоректного став-
лення окремих дослідників до розуміння 
того, яку інформацію таїть у собі науковий 
апарат проекту (магістерської й кандидат-
ської роботи), з якого слід виходити при 
розгортанні ланцюга його ключових по-
нять і категорій.

Тема: «Формування конкурентоспро-
можності майбутніх педагогів у процесі 
професійної підготовки (13.00.04 – теорія і 
методика професійної освіти)»

Вихідними при корекції об’єкта й пред-
мета дослідження є такі міркування:

Цілісним за структурою є процес фахо-
вої підготовки педагогів, який досліджу-
ється у різних аспектах, одним з яких у да-
ному випадку обрано формування конку-
рентоспроможності випускника ВНЗ як 
гаранта його особистісної й фахової успіш-
ності професійної діяльності, здатного до 
конкуренції в умовах ринкових відносин в 
освіті.

У процесі дослідження розробляють-
ся структура інноваційного процесу фахо-
вої підготовки педагога, ефективність яко-
го забезпечується пошуком ряду педагогіч-
них умов, які сприяли б підвищенню рівнів 
сформованості у студентів-випускників 

ознак і властивостей конкурентоспромож-
ного педагога, готового до успішної профе-
сійної діяльності.

Предметом дослідження, насправді, ви-
ступає процес формування конкуренто-
спроможного педагога в умовах фахової 
підготовки, а його метою – пошук таких пе-
дагогічних умов, внутрішніх факторів і зов-
нішніх чинників, за яких рівень особистіс-
но-фахової спроможності конкурувати з 
іншими успішними педагогами значно під-
вищується. Віднайдені умови, чинники і 
фактори ефективності процесу професій-
ної підготовки не входять у структуру цьо-
го процесу і знаходяться за її межами, як і 
принципи організації цього процесу.

У якій же гармонії знаходяться мета, гі-
потеза і дослідницькі завдання, якими ви-
значається логіка розгортання наукового 
пошуку істини і забезпечується цілеспря-
мованість руху автора до визначеної мети?

Звернемося до цих складових квазіпри-
думаної дисертації з наступною метою до-
слідження та його завданнями: 

Гіпотезою як науковим припущенням 
передбачено, що процес формування кон-
курентоспроможності майбутніх педаго-
гів на етапі професійної підготовки набу-
де ефективності за ряду педагогічних умов 
і далі розкривається три умови щодо ство-

Тема дисертації Об’єкт Предмет

Автореферат Формування конкурентоспроможності 
майбутніх педагогів у процесі 
професійної підготовки у ВНЗ 

Педагогічні умови формування 
конкурентоспроможності у процесі професійної 
підготовки у вищих навчальних закладах

Коректовані об’єкт і 
предмет дослідження 
після аналізу

Процес особистісно-фахової 
підготовки педагогів в умовах ВНЗ

Формування конкурентоспроможного педагога 
в умовах його фахової підготовки у ВНЗ

Мета дослідження Завдання дослідження

Теоретично обґрунтувати, 
експериментально перевірити 
ефективність педагогічних 
умов формування 
конкурентоспроможності 
майбутніх педагогів у процесі 
професійної підготовки у ВНЗ. 

Визначення стану розробленості проблеми конкурентоспроможності педагогів 
у процесі професійної підготовки.
Розкриття сутності й структури досліджуваного феномена та особливостей його 
формування в умовах сучасного ВНЗ.
Вивчення стану сформованості конкурентоспроможності студентів-педагогів 
за розробленими критеріями і рівнями.
Теоретичне обґрунтування педагогічних умов формування 
конкурентоспроможності студентів-педагогів у процесі професійної підготовки 
майбутніх фахівців.
Експериментальна перевірка ефективності педагогічних умов формування 
конкурентоспроможності майбутніх педагогів у процесі фахової підготовки у ВНЗ.

Гіпотеза дослідження
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рення акмеологічного середовища (з пояс-
ненням його функцій); установлення діа-
логової взаємодії як основи співтворчості 
учасників педагогічного процесу з метою 
формування професійно значущих якостей 
педагогів як конкурентоспроможних фа-
хівців; залучення студентів до різноманіт-
них видів діяльності в умовах включення 
контактного навчання.

Ніби все нормально на перший погляд 
без критичного аналізу. Чи виступає мета 
дисертації науковим прогнозом, очікува-
ним науково-теоретичним чи приклад-
ним до практики результатом? Ні, не ста-
ла передбаченням очікуваного наукового 
результату, а тому про ступінь (міру) до-
сягнення мети сказати, визначити, вимі-
ряти не можливо. У структурі мети вико-
наної роботи результат не передбачений, у 
ній міститься зміст двох дослідницьких за-
вдань: четвертого (теоретично обґрунту-
вати ще до формувального експерименту 
педагогічні умови) і п’ятого (експеримен-
тально перевірити ефективність гіпотетич-

но презентованих умов ефективності). Так 
можна було б у мету дослідження включи-
ти й ще пару завдань, хоча б, наприклад, з 
третього завдання – розробити критерії й 
показники сформованості досліджуваного 
феномена. Гіпотеза закінчується «викорис-
танням форм і методів контактного навчан-
ня» [1, с. 198].

Провідною ідеєю контактного навчан-
ня є трансформація навчальної діяльності 
на професійну з поступовою заміною піз-
навальних потреб і мотивів на професійні: 
мету і завдання, вчинки і дії, засоби і мето-
ди, результати та їх оцінювання. За такого 
підходу до сутності контактного навчання 
слід шукати і перевіряти ефективність не 
педагогічних умов формування конкурен-
тоспроможності студента як майбутньо-
го педагога, а вплив спеціальних психоло-
го-педагогічних умов, фактів і чинників на 
підвищення ефективності процесу профе-
сійної підготовки педагога та якості резуль-
татів щодо його професійної спроможності 
конкурувати на ринку освітянської праці.
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Постановка проблеми та її актуаль-
ність. Складність суспільних трансформа-
цій, які переживає нині українське суспіль-
ство, кидає виклик вищій школі України, 
вимагаючи від неї методологічного онов-
лення. Для успішного розвитку суспільних 
інновацій та модернізації необхідне підви-
щення ефективності пізнавальних проце-
сів і формування якісно нової методологіч-
ної культури фахівців, здатних усвідомлю-
вати та здійснювати постановку проблем 
і знаходити нові шляхи для їх вирішення. 
Необхідність соціальних інновацій вима-
гає мислити по-новому у складних ситуа-
ціях. Це актуалізує виокремлення й дослі-
дження когнітивного аспекту методологіч-
ного оновлення вищої школи, що дає змо-
гу зосередити увагу на особливостях здій-
снення складних когнітивних процесів у 
сучасних умовах.

При формуванні методологічної куль-
тури професіонала, необхідних мораль-
них якостей та інших почуттів, без яких не-
можливо уявити повноцінну професійну 
постать вчителя, лікаря, держслужбовця, 
українського науковця та інженера, потріб-
но запобігати формуванню космополітич-
ної ідентичності. У навчальних та особли-
во у виховних практиках необхідне форму-

УДК 378.1:167/168.001

Олександра РУБАНЕЦЬ
доктор філософських наук, професор,

професор кафедри філософії 
Національного технічного університету 

України «Київський політехнічний інститут»

КОГНІТИВНИЙ 
АСПЕКТ
МЕТОДОЛОГІЧНОГО 
ОНОВЛЕННЯ ВИЩОЇ 
ШКОЛИ

У статті поряд із знаннєвим і нор-
мативним аспектами методології ви-
щої школи розглядається когнітивний 

аспект. Виокремлення когнітивного ас-
пекту методологічного оновлення вищої 

школи досліджується в контексті підви-
щення ефективності пізнавальних про-
цесів та формування особистості фа-
хівця, зокрема її ідентичності. З пози-

цій підвищення методологічної культури 
досліджуються репрезентація об’єктів 

у пізнанні, саморепрезентація та ме-
тод особистісної репрезентації у проек-

тах, навчальних і виховних практиках. 
У зв’язку з цим формується нове розу-

міння репрезентативізму, долається аб-
страктний теоретизм і виявляється од-
нобічність інструменталізму в розумін-
ні методології вищої школи, виявляється 
її праксеологічність та зв’язок з різними 

видами освітянського менеджменту.

Ключові слова: когнітивний склад-
ник методологічного оновлення вищої 
школи, когнітивні пізнавальні здатності, 
когнітивні пізнавальні процеси, репре-
зентативізм, репрезентація, саморе-
презентація, метод особистісної репре-
зентації.

© Рубанець О., 2016



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 32016 25

вання моральних та інших почуттів, які не-
відривні від когнітивних пізнавальних про-
цесів у реальних умовах професійної діяль-
ності. Це неможливо без впливу на глибин-
ні основи когнітивного, що визначають до-
предикативну структуру перспективного 
та пізнавального досвіду. Глибинні осно-
ви когнітивного, що визначають когнітив-
ну систему особистості та основу її пізна-
вальних здатностей, здійснення когнітив-
них процесів визначає ідентичність. Когні-
тивний аспект методологічного оновлення 
вищої школи визначає вибудовування про-
фесійної та соціокультурної ідентичності 
фахівця в реальних методологічних прак-
тиках його фахової діяльності. 

Метою статті є виокремлення й дослі-
дження когнітивного аспекту методологіч-
ного оновлення вищої школи та виявлення 
особливостей його реалізації в сучасному 
освітньому середовищі.

Досягнення мети передбачає розв’язання 
низки завдань, а саме:

• розкриття структури когнітивного 
складника методологічного оновлення ви-
щої школи, його зв’язку з когнітивними 
пізнавальними процесами та когнітивно-
особистісними основами формування про-
фесійної та соціокультурної ідентичності 
фахівця;

• розкриття значення когнітивного 
складника в розвитку методологічної куль-
тури та різних видах освітянського ме-
неджменту;

• виявлення особливостей сучасного ре-
презентативізму та його праксеологічності.

Аналіз наукових праць, присвячених 
розв’язанню проблеми. Теоретичною пе-
редумовою виокремлення та вивчення ког-
нітивного аспекту методологічного онов-
лення вищої школи є введення у розгляд 
когнітивного горизонту синергетичної па-
радигми [11]. Когнітивна парадигма акцен-
туалізує важливість когнітивного виміру 
та встановлює його зв’язок із методологією 
та методологічною свідомістю. Важливими 
є обґрунтування методологічного статусу 
когнітивістики та її полідисциплінарності, 
особливість когнітивної методології побу-

дови світу. «Однак, особливо в дусі вимог 
часу, а також визначального напряму роз-
витку самої когнітивістики, слід змістити 
акцент розгляду концепції картини світу 
ближче до соціальної сфери, до картини со-
ціальної реальності» [5, с. 179].

Важливим складником методологічно-
го оновлення вищої школи є становлення 
нового, методологічного виміру праксеоло-
гічності. «Праксеологічність методологіч-
на постає у вигляді методологічних трен-
дів та нового типу методології, в яких ре-
алізація співпадає зі становленням об’єкта 
як складової певного середовища – насам-
перед, мережного. Методологічні тренди 
формують трансформаційний вектор ко-
мунікативного та знаннєвого середовища» 
[8, с. 32]. Розкриття нових вимірів методо-
логії виявляє її зв’язок із комунікативни-
ми процесами. Методологізування та його 
зв’язок із комунікативними та організацій-
ними процесами та методологічною свідо-
містю [9, с. 12] слід розглядати як певний 
вид праксеологічності. Актуальними є роз-
виток досліджень про нове, нелінійне мис-
лення та його постнекласичні характерис-
тики (І. Добронравова, Н. Кочубей). У роз-
критті особистісного вектора методологіч-
ного оновлення обґрунтування дитиноцен-
тризму (Л. Губерський ) та людинотворчої 
місії вищої школи у працях В. Андрущенка, 
В. Беха та ін.

Виклад основного матеріалу. Методо-
логія розглядається зазвичай у знаннєвому 
та нормативному аспектах, що формує по-
гляд на методологію вищої школи як сис-
тему знання насамперед як вчення про ме-
тод, обмежуючи тим самим знаннєві та ін-
струментальні можливості методології, 
виводячи за її рамки постулати, принци-
пи, парадигми та інші сучасні методологе-
ми. Перехід від теоретичного рівня методо-
логії до практичного зазвичай поєднуєть-
ся з нормативним аспектом. Це передба-
чає розгляд пізнавальних процесів на рів-
ні норм, зводячи при цьому методологіч-
ну регуляцію до одного з видів норматив-
ної регуляції. При цьому пізнавальні про-
цеси не пов’язуються з конкретною люди-
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ною, дослідником і здійсненням когнітив-
них пізнавальних процесів у реальному 
часі. Це призводить до надмірної раціона-
лізації миследіяльності та прийнятття рі-
шень і сприяє утвердженню абстрактного 
теоретизму в розумінні методології та ме-
тодологічних практик.

Виокремлення когнітивного аспекту ме-
тодологічного оновлення вищої школи дає 
змогу подолати надмірну раціоналізацію 
когнітивних практик, з одного боку, та ін-
струменталізації як самої методології, так 
і дії окремих методів – з іншого. Виокрем-
лення когнітивного аспекту та встановлен-
ня зв’язку методологічних приписів з ког-
нітивними процесами, які здійснюються 
особистістю у реальних умовах, дає змо-
гу наблизити методологію до конкретних 
умов навчання, врахування особливостей 
виховних практик та особливостей сучас-
ного освітнього середовища, зокрема його 
нелінійного, соціокультурного, мережево-
го характеру (Н. Кочубей). Водночас  ког-
нітивний аспект методологічного оновлен-
ня вищої школи дає змогу виокремити осо-
бливості методологізування в управлін-
ських, адміністративних, дослідницьких, 
навчальних, виховних процесах і розвитку 
різних видів освітянського менеджменту, 
зокрема стратегічного, ресурсного, тайм- 
менеджменту та сприяє поширенню креа-
тивних технологій в освітянській сфері.

Когнітивний аспект методологічного 
оновлення є важливим у розгляді когнітив-
но-особистісних основ мислення, пізнання 
та прийняття рішень. Глибинні основи ког-
нітивного пов’язані з формуванням іден-
тичності як на особистісному, так і на сус-
пільному рівнях. Межі когнітивної облас-
ті встановлюють межі ідентифікації сис-
теми. Вторинна соціалізація особистості у 
вищій школі пов’язує з її ідентифікацією, з 
певною соціокультурною та політичною ці-
лісністю. Це виявляє зв’язок аксіологізму 
з формуванням цінностей і почуттів. «Для 
ідентифікації з кимсь нам потрібно розмов-
ляти його мовою й розуміти його культуру, 
а передусім треба мати чутливість, щоб зна-
ти, як ми почувалися б на його місці. Не-

обхідно й мати здатність страждати і раді-
ти разом з іншим,  – наважимося сказати, 
мистецтво любити одне одного» [1, с. 224].

Студенти вищої школи вже пройшли 
первинну соціалізацію в сімейному вихо-
ванні, в дошкільних і шкільних закладах і 
навіть отримали теоретичні знання про осо-
бливості здійснення соціалізації, зокрема 
соціальної адаптації до певного середовища.

Когнітивний аспект методологічного 
оновлення вищої школи, формуючи методо-
логічну культуру постановки проблем і зна-
ходження шляхів їх розв’язання, визначаю-
чи шляхи формування професійної та соці-
окультурної ідентичності фахівця, розвиває 
креативність особистості, формує її здатнос-
ті до когнітивного креативу [7, с. 67]. Це від-
криває нові виміри розвитку методологіч-
ної свідомості. На місце абстрактно-теоре-
тичного розвитку методологічної свідомос-
ті як методологічної свідомості певної нау-
ки приходить методологізування як мето-
дологічна практика, що поєднує в собі кре-
ативність у дослідницькій, педагогічній та 
виховній сферах. Необхідність поєднання 
креативності в дослідницькій, педагогічній 
та виховній сферах зумовлена неперервніс-
тю когнітивного досвіду ідентичності, що 
формується. Традиційна відірваність нау-
кових досліджень і дослідницької діяльнос-
ті вищої школи від системи навчання та ви-
ховання та ізольованість виховних практик 
від навчального процесу знижують ефек-
тивність методологічних інновацій.

Методологія нині набуває більш теоре-
тичного висвітлення та розкривається як 
система знання, яка в найпоширенішому 
вигляді постає як вчення про методи. Пост-
некласичне розширення розуміння мето-
дології як системи знання включає в себе 
принципи, постулати, парадигми – різно-
манітні методологеми, які з позицій осно-
вної вимоги постнекласичності – людино-
вимірності – зумовлюють необхідність на-
ближення до когнітивних основ мислене-
вої активності людини. При цьому йдеть-
ся не про абстрактне мислення, а про піз-
навальні процеси особистості в реальному 
соціальному та соціокультурному контек-
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сті, які поєднують у собі репрезентацію різ-
номанітних об’єктів у вигляді теоретичних 
схем та ідеалізацій; саморепрезентацію, 
яка виявляє соціально-заннєвий і соціаль-
но-культурний виміри знання. Саморепре-
зентація характеризує професійну ідентич-
ність фахівця через її науковий, методоло-
гічний та інші суспільно значимі резуль-
тати. Праксеологічність саморепрезента-
ції виявляє креативну здатність фахівця до 
застосування знаннєвого науково-дослід-
ницького результату на різних системних 
рівнях можливої практичної реалізації: від 
безпосереднього впровадження в педаго-
гічний процес до можливості впроваджен-
ня у практичні контексти професійної ді-
яльності. 

Сьогоднішня орієнтація на абстрак-
тне методологізування гальмує підвищен-
ня ефективності наукових розробок вищої 
школи. Наукові дослідження та їх резуль-
тати при цьому залишаються у сфері зна-
ння. Висока спеціалізація, специфічність і 
конкретність наукових результатів, здобу-
тих у певній галузі науки, розвитку якої до-
слідник присвячує своє життя, без розви-
тку когнітивних механізмів саморепрезен-
тації цих результатів робить дуже важким і 
довгим шлях до їх суспільного визнання та 
практичної реалізації. Адже ж глибинні суть 
й тонкощі найбільшого знання набувають 
його творці. Саморепрезентація через нау-
ковий здобуток на різних рівнях практич-
ної реалізації є необхідним складником су-
часної методологічної культури. Без цього 
складника методологічне оновлення вищої 
школи позбавлене праксеологічного виміру. 

Формування професійної ідентичнос-
ті невідривне від соціокультурної ідентич-
ності. «Тому окремим цікавим напрямом є 
дослідження взаємозв’язку когнітивістики 
з культурою і культурологією. Когнітивні 
репрезентації, самоідентифікація, самовиз-
начення на різних рівнях: від особистос-
ті до нації – усі ці когнітивні конструкти і 
процеси нерозривно пов’язують культуру і 
когнітивістику» [5, с. 181]. 

З нормативним аспектом методології 
пов’язане формування етосу українсько-

го вченого, українського держслужбовця, 
українських лікаря, інженера та ін. Кор-
поративні механізми контролю відтворен-
ня нормативного аспекту професійної ді-
яльності, на відміну від західних країн, де 
вони стали частиною культурної традиції, 
в Україні ще не сформовано. Їх відсутність 
відкриває шлях до численних порушень у 
сфері професійної діяльності, зокрема, з 
поширенням її різноманітних корупційних 
проявів. Боротьба суспільства з корупці-
єю рухається по замкненому колу: на змі-
ну заплямованих і звільнених приходять 
нові особистості, які рухаються тими сами-
ми схемами.

Формування когнітивного складника 
методологічного оновлення вищої школи 
виводить припустимість, неприпустимість 
певної когнітивної дії – ментальної, при-
йняття рішень, планування майбутніх дій – 
на рівень ідентичності професійної та соці-
окультурної. Когнітивна особливість цього 
рівня полягає в тому, що ідентичність може 
діяти і мислити тільки так, якою вона є. Без 
вирішення цієї проблеми на рівні систе-
ми навчання і виховання та освітніх прак-
тик, без досягнення повноцінної професій-
ної та соціокультурної ідентичності фахів-
ця ця система методологічного оновлення 
позбавляється внутрішнього сенсу.

Сучасна інструменталізація методоло-
гії, яка спирається на розгляд методоло-
гій у різних сферах професійної діяльнос-
ті виключно як інструментів, підкреслює 
прагматизм праксеологічності. Але за цією 
прагматикою втрачається головне – когні-
тивно-особистісний вимір методологічних 
застосувань. При цьому потрібно врахо-
вувати когнітивні особливості української 
ідентичності. «У цілому, на відміну від ба-
гатьох західних культур, що органічно по-
єднують раціоналістичні засади побудови 
та життєдіяльності всіх основних сфер сус-
пільства – політики, соціальних відносин, 
економіки – з наповненням їх суспільно 
значущими емоційними смислами, україн-
ська культура має більш варіативний «на-
родний» характер. Загальноукраїнські цін-
ності як світ суб’єктивного самовизначен-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 3 201628

ня людини є складною комбінацією етніч-
но традиційних настанов, вірувань, зви-
чаїв, традицій, обрядів тощо; привнесених 
останнім часом із країн Заходу й тих, що є 
спадком радянської доби існування україн-
ського народу. Вони мають і загальномен-
тальний модус, і стратифікаційну визначе-
ність...» [10, с. 269–270].

За цих умов когнітивний вимір методо-
логічного оновлення вищої школи, що ви-
значає професійну та соціокультурну іден-
тичність фахівця, набуває вирішального 
значення. Він виявляє притаманну мен-
тальним процесам, що характеризують по-
становку проблем та знаходження нестан-
дартних рішень у реальних практичних 
контекстах, виявляє спрямованість на ре-
альне майбутнє. Майбутнє наближається, 
формується внаслідок певних когнітивних 
дій і рішень. Ми фактично його самі ство-
рюємо. 

У цьому контексті розвиток когнітивно-
го виміру методологічного оновлення ви-
щої школи створює методологічне підґрун-
тя для підвищення ефективності всіх сфер 
суспільного життя. 

Висновки. У когнітивно-особистісно-
му вимірі це характеризує динаміку покра-
щення інтелектуального людського капіта-
лу. І головне – це відповідає внутрішньо-
му прагненню людей жити в іншому, кра-
щому суспільстві. Водночас це дає надію на 
здобуття української молоді, яка отримує 
вищу освіту, на більш значний, а можливо 
й вирішальний, вплив на можливість мо-
дернізації українського суспільства.

«Поняття когнітивних структур мож-
на визначити так: це ті сталі інтелектуаль-
ні утворення, які знаходять своє виявлен-
ня у ментальних процесах та роблять мож-
ливою подію знання, тобто дозволяють нам 
мати знання (або внутрішню впевненість у 
тому, що ми їх маємо)» [6, c. 6]. Визначаль-
ність когнітивно-особистісного виміру – 
формування професійної та соціокультур-
ної ідентичності дає змогу встановити ін-
тегральну єдність методологічної основи 
вищої школи у різних видах діяльності. Її 
проявом є методологізація репрезентації 

як основного поняття когнітивних наук. 
Перетворення репрезентації на методоло-
гічну процедуру, яка спрямована на об’єкт, 
на особистість науковця через розкриття 
його наукового здобутку, виявляє єдність 
знаннєвого та особистісного рівнів когні-
тивного. Застосування методу особистісної 
репрезентації, що поширюється нині в су-
часних педагогічних проектах і практиках, 
створює методологічну процедуру пред-
ставлення знання про різні об’єкти при ви-
кладанні будь-якої (природничої, гумані-
тарної, технічної) дисципліни постає у ви-
гляді особистісного прикладу здобування 
знання в єдності з аксіологічними виміра-
ми його реалізації у сфері професійної та 
суспільної діяльності. Це надає особистіс-
ну орієнтованість репрезентативізму. Ре-
презентативізм, що раніш поставав в осно-
вному у вимірах методологічних конструк-
цій абстрактної науки та існував як її суто 
теоретичний вияв; у нових умовах розгля-
нутий в якості когнітивного складника ме-
тодологічного оновлення вищої школи ви-
являє тісний зв’язок методологічних на-
працювань та інновацій з глибинними ког-
нітивними основами особистості. Реаль-
на єдність когнітивних процесів і методо-
логічних інновацій виявляє конструктив-
ність методологічного оновлення вищої 
школи. В  сучасних умовах методологічне 
оновлення вищої школи – це складний не-
лінійний процес розвитку рефлексивнос-
ті освітянського середовища, формування 
когнітивних аспектів складносності. В цих 
умовах становлення різних видів освітян-
ського менеджменту – стратегічного, ре-
сурсного, тайм-менеджменту та ін. висту-
пає як неперервне методологічне оновлен-
ня, як основа розвитку когнітивних пізна-
вальних процедур. Замість лінійності ін-
струменталізму методології, який прояв-
ляється у постійному застосуванні одних і 
тих же методологем із повторенням одних 
і тих самих очікуваних ефектів, приходить 
нелінійна складнісність методологічного 
оновлення завдяки креативності креатив-
них процесів, створює нові обрії майбут-
нього, що формується. 
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Актуальність цієї праці ми вбачаємо 
як у важливості теми дослідження, так і у 
зверненні до найновішої інформації різно-
манітного характеру, що стосується стану 
українського суспільства і всієї навчально-
виховної сфери в умовах невпинного заго-
стрення проблем внутрішнього характеру 
і наростання різноманітних воєнних та ін-
ших негативних зовнішніх впливів. Якщо у 
перші роки відновленої незалежності філо-
софи і педагоги діяли в умовах еволюцій-
ної поступовості, миру і відносної безпе-
ки для Вітчизни, то тепер, як стверджують 
наші провідні стратеги, ми всі проходимо 
важке випробування й точку системної бі-
фуркації, виборюючи право на існування 
в умовах, коли «воєнна загроза з боку Ро-
сії не зникне ніколи» [2]. Під час філософ-
ського аналізу перспектив освітньої сфери 
України в майбутньому слід врахувати та-
кож наслідки досягнень інформаційно-ко-
мунікаційних технологій, які воєнні фахів-
ці вже давно віднесли до групи потенцій-
ної зброї глобального ураження ([8] та ін.). 
Загалом обсяг сукупних змін різної при-
роди настільки великий, що з об’єктивних 
причин відбулося помітне зниження стра-
тегічної й прогностичної застосовності фі-
лософських та інших праць наших відомих 
попередників (В. Андрущенка [1], В. Кре-
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У ПОШУКАХ НОВИХ 
ОСВІТНІХ ПАРАДИГМ 
ДЛЯ УКРАЇНИ 
ХХІ СТОЛІТТЯ

Тамара КІРИК
кандидат педагогічних наук, доцент
Київського медичного університету

Української асоціації народної медицини

Ключові слова: проблеми розвитку, 
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Здійснено аналіз новітньої інфор-
мації з метою подолання Вітчиз-

ною різноманітних воєнних та ін-
ших негативних зовнішніх впливів. 
Стаття продовжує дослідження 

відомих дослідників (В. Андрущен-
ка, В. Кременя та ін.) в аспектах 
вибору парадигми науково-освіт-

нього прогресу в ХХІ ст. Здійснено 
порівняння діяльності вищої школи 
в недавньому минулому і в наш час, 
указано на неминучість змін ринку 
праці і висловлено (на прикладі ме-

дичної освіти) пропозиції змін ви-
щої освіти для виконання нових 

завдань.
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меня [4] та ін.). Саме це й примушує нас 
продовжити наукові дослідження на осно-
ві критичного аналізу новітніх подій і явищ 
та сформулювати перспективні пропозиції. 
Сконцентруємося на тому, що примушує 
керівників України і загал освітян розшу-
кати нові шляхи розвитку освітньої сфери 
у ХХІ ст.  

Мета статті – указати нові чинники 
впливу на систему середньої і вищої осві-
ти України й проаналізувати попередні ва-
ріанти освітніх парадигм з метою визначен-
ня їх модернізації чи й заміни в умовах уже 
розпочатих у нас кроків з остаточної відмо-
ви від решток радянських підходів і стра-
тегем. 

Результати дослідження. Нагадаємо, що 
термін «парадигма» є порівняно новим для 
філософії освіти і психолого-педагогічних 
наук в Україні. Він узагалі не використову-
вався у чотиритомній радянській «Педаго-
гічній енциклопедії», створеній у середині 
1960-х років в умовах часткової ідеологіч-
ної відлиги. Цю енциклопедію є підстави 
вважати значним науковим досягненням в 
усій галузі освіти, незважаючи на недостат-
ню увагу її авторів до вищої школи (виня-
ток – вища педагогічна освіта). 

У принципі, термін має філософсько-
світоглядне походження, адже прийшов до 
нас з Античної Греції, де використовувався 
(з пошаною до Деміурга) для позначення 
фундаментального взірця. У межах радян-
ської філософії він набув помітного зна-
чення у межах філософського аналізу іс-
торії наук і технологій. У результаті були 
прийняті прості й зрозумілі погляди амери-
канського філософа Т. Куна (1922–1996) на 
сальтаційність наукового прогресу [5]. Він 
переконував, що період спокійного розви-
тку на основі парадигми-1 (механістичної 
чи іншої) збурюється значними відкриття-
ми й за короткий час через «наукову рево-
люцію» входить у домінування нової пара-
дигми-2 й повільну еволюцію з малопоміт-
ними науковими результатами. Менш ві-
домі набагато точні дослідження угорця І. 
Лакатоса (1922–1974), екс-аспіранта МДУ 
ім. М. Ломоносова, який вже у Кембріджі 
навів багато прикладів того, що чимало ре-
волюцій формують лише проект чи ідеї но-

вої парадигми. У цьому разі подальша ево-
люція може мати значні й безперервні нау-
кові результати [6].

Поза філософією тривалий час слово 
«парадигма» постійно використовували 
переважно науковці-філологи, що засвід-
чують автори великого словника іншомов-
них слів, визначаючи поняття як «систему 
форм словозмінювання одного й того само-
го слова чи групи слів» [9, с. 499]. В анало-
гічному словнику 2005 року видання зна-
чення терміна зазнало принципового роз-
ширення, що можна пояснити впливом 
розвитку світових наук наприкінці ХХ сто-
ліття: «Парадигма – 1) Система форм од-
ного слова (напр. парадигма відмінювання 
дієслова); таблиця таких форм. 2) Система 
уявлень, характерна для визначення ета-
пу розвитку науки, культури, суспільного 
життя» [10, с. 499]. 

Зауважимо, що один із засновників су-
часної Національної академії педагогічних 
наук України М. Д. Ярмаченко в редагова-
ній ним академічній педагогічній енцикло-
педії ще у 2001 р. році дав повне і цілкови-
то сучасне визначення цього поняття: «ПА-
РАДИГМА (від грец. paradeigma – при-
клад, зразок) – 1) строго наукова теорія, 
втілена в системі понять, які виражають іс-
тотні риси дійсності; 2) висхідна концепту-
альна схема, модель постановки проблем та 
їх розв’язання, а також методів досліджен-
ня, що панують упродовж певного історич-
ного періоду в науковому співтоваристві; 
3) в мовознавстві – система форм одно-
го слова, що відображає його видозміни за 
властивими йому граматичними категорія-
ми; зразок типу відміни чи відмінювання. 
Поняття «парадигма» вживається також у 
словотворенні, лексикології та синтаксисі» 
[11, с. 499].

Саме цим визначенням ми керуватиме-
мося у подальшому як удалим синонімом 
багатьох важливих понять – система ви-
хідних принципів, загальний взірець, фун-
даментальна прикладна теорія, загально-
прийнятий стиль мислення тощо. 

Коротко вкажемо, що після відновлен-
ня незалежності України звільнені від пре-
су радянських ідеологічних наукових та ін-
ших нормативів філософи і педагоги здій-
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снили значні наукові пошуки нових прин-
ципів реформування старої і побудови но-
вої національної системи навчання і під-
готовки фахівців не тільки для військово-
оборонного комплексу, а й для всього сус-
пільства. Не деталізуючи всю цю широку 
тему, обмежимося короткою констатацією 
того, що в одному тільки провідному нашо-
му освітньому часописі «Вища освіта Укра-
їни» за порівняно недовгий час його існу-
вання в назвах статей різних авторів фігу-
рували понад десять пропозицій викорис-
тання в стратегії модернізації освіти і нау-
ки в Україні нових парадигм – інновацій-
ної (В. Мазур, 2008; Н. Птун, 2011), синер-
гетичної (В. Лутай, 2003; В. Коваленко, 
2009), саморегуляційної (В. Бех, Ю. Бех, 
2008), антропологічної (Л. Кондрацька, 
2009), «третьої» (Н. Дем’яненко, 2001), 
філософсько-методологічної (В. Лутай, 
2001), філософсько-синергетичної (В. Лу-
тай, 2005), екологічної (В. Акопян, 2010), 

історіософської (В. Мудрак, 2002), гума-
ністичної (Л. Зязюн, 2002; Г. Кузнецов, 
О. Долгов, 2004), діяльнісної (Г. Козлако-
ва, 2003), літературної (К. Довбня, 2006), 
духовної (Т. Кучера, 2007; З. Донець, 2008), 
професійно-орієнтованої (Н. Салтан, 2009) 
та інших, об’єднаних прикметником «нові» 
чи «світоглядні».  

Досить швидко, усього за одне остан-
нє десятиріччя ХХ ст., в Україні в освіт-
ній галузі сталися значні зміни, позитивні 
та негативні риси яких узагальнені в пра-
цях провідних науковців (приклад – стаття 
М.І. Михальченка у часописі «Вища освіта 
України» [7]). Та нове сторіччя наша сис-
тема освіти зустріла у стані перманент-
них змін, безперервного вирішення усе но-
вих і нових проблем і негараздів, кількісно-
го розширення, урізноманітнення, руху до 
все ефективнішого використання нових ін-
формаційно-комунікаційних технологій та 
ін. Життя примушувало поєднувати зако-

Стара парадигма вищої освіти Нова парадигма вищої освіти

Природний спосіб навчання молоді переважно через 
отримання інформації і настанов від старших осіб 
(учителів і викладачів)

Втрата монополії старших на трансляцію інформації для 
молоді, яка тепер практично безперервно використовує 
«гаджети» або міні-ПК з постійним перебуванням «у 
мережі»

Висока або й дуже висока ціна інформації Майже повна безкоштовність і значна доступність 
е-інформації 

Брак особливо нових і важливих книг і посібників. 
Важливість тривалого перебування студента в бібліотеці

Усе більша концентрація новітньої інформації у 
е-джерелах і втрата потреби накопичувати багато книг

Лекція – монолог викладача і головний засіб трансляції 
нового до студентів з вимогою фіксувати все у 
конспектах

Лекція стала джерелом повідомлень про те, що знає 
викладач і як необхідно готуватися до екзаменаційного 
спілкування

Труднощі й значні витрати часу на пошук новітньої 
рукописної чи друкованої інформації та її трансформацію

Легкість та все більша швидкість пошуку і 
трансформації ультра-нових даних і повідомлень

Класичні форми організації всього навчального процесу 
і контролю роботи студентів

В умовах безперервного доступу студентів до Інтернету 
і соціальних мереж працівники ВНЗ змушені ставати 
винахідниками та інноваторами

Масове викладання на основі державних стандартів 
змісту 

Спроби індивідуалізувати навчання і пристосувати весь 
процес до інтересів і можливостей студента

Повільність змін ринку праці й висока доцільність 
збереження конспектів і придбаних під час навчання 
підручників у процесі фахової діяльності, яку колективи 
ВНЗ передбачають достатньо повно і точно, а тому 
правильно готують молодь  

Зростання темпу накопичення знань і створення нових 
технологій, що робить ринок праці надмірно змінним 
і навіть непередбачуваним. ВНЗ мають формувати у 
молоді вміння самонавчання

Можливість не тільки державного планування вищої 
школи і використання підготовлених кадрів, а й 
індивідуального передбачення життєвого шляху

Невиразність майбутнього, відсутність точного 
державного чи індивідуального освітнього планування 
на значний проміжок часу

Соціумізація через природне спілкування Соціумізація через е-спілкування, надмірна, неприродна і 
майже безперервна е-комунікація

Традиційність життєвих небезпек і можливість для 
старшого покоління хоч якось убезпечити молодь від 
них

Поява неприродних засобів електронного та інших 
впливів на молодь деструктивного і небезпечного 
характеру (консцієнтальні атаки)
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нодавчі засоби і можливості Міністерства 
освіти і науки із зусиллями колективів ви-
щих навчальних закладів.

За ці роки сталися значні – зазвичай їх 
характеризують прикметником «парадиг-
мальні» – зміни в діяльності всіх секторів 
нашої вищої школи. Здійснимо зіставлен-
ня принципових рис старого і нового у ви-
гляді лівої і правої колонок таблиці (с. 32).

Разом із розвитком інформаційно-
комп’ютерної революції поширювали-
ся твердження про швидку відмову від 
традиційної вищої школи й перехід на 
е-дистанційне навчання без обмежень на 
час доби і місце розташування викладачів і 
студентів. Особливо популярними подібні 
теорії стали після організації усе більшою 
кількістю провідних університетів світу 
безкоштовних і практично загальнодоступ-
них лекційних курсів, які читають їх най-
кращі професори і доценти – (Massive open 
online course – MOOC). Найбільш екзаль-
товані прихильники подібних масових на-
вчальних курсів переконують усіх у  тому, 
що саме цей шлях є перспективним, а тому 
вся світова вища освіта рухатиметься до 
масового навчання всієї планети виключно 
через інтернетне спілкування.

На наш погляд, це принципово хибне 
твердження, що не узгоджується з когні-
тивними та іншими особливостями кож-
ної людини. Якщо на планеті й справді за-
лишаться усього кілька провідних універ-
ситетів з десятками мільйонів студентів у 
кожному, то зникне можливість забезпе-
чити зворотний зв’язок «студент – профе-
сор». Вона утруднена навіть у сучасних вір-
туальних університетах, де студентів тися-
чі чи сотні, а головна функція викладацько-
го колективу полягає саме в організації і за-
безпеченні контролю роботи студентів та їх 
фактичних досягнень.

У процесі традиційного навчання мо-
лодь і старші несвідомо використовують 
усі природно-генетичні програми контак-
тів між людьми, майже безперервний обмін 
невербальними сигналами, постійну взає-
модію студентів з друзями і колегами, за-
позичення зразків мислення і дій всіх учас-
ників навчального процесу. Увага молоді до 
значно старших наставників та довіра до їх-

ніх компетентностей є генетично успадко-
ваним явищем (хоч дуже серйозні педаго-
гічно-дидактичні помилки викладачів усе 
ж можуть її зруйнувати). 

У результаті найкращими на планеті ста-
ли ті університети, що добре використову-
ють ідею поєднання навчального процесу з 
усе складнішими конкретними фаховими 
завданнями, які студенти здійснюють са-
мостійно, хоч і з контролем та допомогою 
старших. 

Уся система медичної освіти України 
чи будь-якої іншої сучасної держави побу-
дована саме таким чином. Успішним є той 
ВНЗ, де студенти не тільки отримують на-
бір конкретних знань, а через спілкування 
зі старшими на лекціях та інших заняттях 
формують міцні навички фахової діяльнос-
ті – вміння виявити та усвідомити пробле-
му, формулювати завдання, використати 
доступні джерела інформації для достат-
ньо швидкого віднаходження потрібних 
даних, здійснити аналіз можливих варіан-
тів рішення, провести їх моніторинг й обра-
ти найкращий з них. 

Прогрес людства відбувався через цю 
форму взаємодії викладачів і молоді, коли 
навколо професорів-лідерів виникала нау-
кова школа з осіб різного віку, де інтелекту-
альні можливості поєднувалися і посилю-
валися через обміни і співпрацю. 

Електронні масові курси мають свої без-
сумнівні переваги в одночасному наданні 
інформації необмеженій за кількістю учас-
ників аудиторії, але через свої принципові 
когнітивні недоліки ніколи не стануть на-
дійним засобом підготовки не тільки Но-
белівських лауреатів, а й молодих профе-
сорів. 

Отже, в Україні ХХІ століття вища шко-
ла не зникне навіть у тому випадку, коли 
вся молодь блискуче володітиме англій-
ською чи іншою іноземною мовою, на якій 
матиме можливість знайомитися з від-
критими навчальними курсами зарубіж-
них університетів. Потреба у спілкуванні, 
у реальних контактах з професорами і ко-
легами завжди буде імпульсом до вступу в 
університет чи інший ВНЗ. Віртуальні на-
вчальні курси стануть лише доповненням 
до традиційного навчання, яке повинні вес-
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ти добре обізнані викладачі, що постійно 
підвищують свої професійні можливості 
усіма способами, включаючи й Інтернет. 

Не можна заперечити той очевидний 
факт, що прогрес в інформаційно-комуні-
каційних засобах не зупиниться на сучас-
ній стадії, а рухатиметься до подальшого 
зменшення ціни одиниці інформації, пе-
реведення в е-форму всіх знаннєвих і мис-
тецьких здобутків людей за всі часи зрос-
тання та існування цивілізацій, забезпечен-
ня безперервного і вільного доступу до цьо-
го багатства кожної людини на планеті. На-
тепер провідні світові «гравці» у цьому пи-
танні змагаються між собою за лідерство у 
створенні інноваційних технічних засобів 
прилучення до Інтернету і соціальних ме-
реж тим кільком мільярдам людей, що ні-
коли не бачили навіть телефонів, перебува-
ючи на ранніх стадіях аграрних суспільств. 

Немає сумнівів у тому, що наші студенти 
матимуть ще досконаліші засоби для спіл-
кування, обмінів і пошуків даних з будь-
якої теми чи питання. Викладач не може 
відставати від них у спроможності вико-
ристовувати нові інформаційні засоби. 
Утім, це необхідно і для збереження свого 
реноме серед студентів, і для підвищення 
результативності власних наукових дослі-
джень. 

Окрім цієї очевидної і складної пробле-
ми перед викладачами і керівниками вищої 
школи України стоїть непросте завдання 
вибору стратегічного вектора модернізації 
освіти. Ми маємо на увазі необхідність пра-
вильної реакції ВНЗ і наукових установ на 
початок зміни засад індустріального вироб-
ництва на інші, що матимуть нову приро-
ду і спиратимуться на досягнення біології 
та інших подібних наук. Зміниться енерге-
тика й стане майже цілковито «сонячною», 
інструменти всіх видів модернізуватимуть-
ся мало не фантастичним чином на основі 
адитивних і ще новіших технологій. 

Для середніх і вищих шкіл це означає, 
що через 10-15 років цілком може зник-
нути абсолютна більшість поширених су-
часних професій. Удосконалені роботи за-
мінять людей в усіх випадках, коли йдеть-
ся про механічну діяльність (прибиран-
ня, перенесення й упорядкування, монтаж 

тощо). Автономними і саморухомими ро-
ботами стануть усі засоби транспорту, а їх 
водії приєднаються до пасажирів. 

Та цей технологічно-виробничий і тран-
спортний поступ відбуватиметься пара-
лельно з розвитком сфери зайнятості, ске-
рованої на саму людину. Більшу її части-
ну, подібно до процесу вивчення пацієнта 
та його лікування, не можна передоручи-
ти роботам навіть у тому випадку, коли їхні 
виконавчі органи будуть вкриті м’яким і те-
плим штучним замінником людської шкі-
ри (у цьому питанні прогрес вже достатньо 
відчутний). 

Ми сподіваємося на те, що медичні про-
фесії перебувають поза зоною серйозної 
небезпеки, а вищі навчальні заклади цьо-
го профілю можуть не боятися майбутньо-
го. Безперечно, фахівці-медики отримають 
набагато досконаліше діагностичне устат-
кування і навіть роботів-помічників, не-
обхідних під час операцій, але їхні функ-
ції не зникнуть, адже доведеться рятувати 
чималу кількість тих невдах, які помилко-
во спробують займатися самолікуванням у 
сподіванні використати дуже численні по-
ради і безсоромно-брехливі рекламні мате-
ріали з інтернетних баз даних. 

Серед сонму нових суперечностей в 
освітній галузі, що є особливо цікавим 
об’єктом дослідження фахівців з філософії 
освіти, виразно помітні суперечливі тен-
денції інтеграції та індивідуалізації вищої 
освіти. Перша є наслідком світової глоба-
лізації та об’єднувальних тенденцій полі-
тичного й економічного регіонального ха-
рактеру (приклад – реалізація Болонсько-
го процесу у формі узгодження структу-
ри вищої освіти і навіть навчальних планів 
університетів), а друга є результатом пере-
моги демократії над тоталітаризмом, поши-
рення впливу світових декларацій про пра-
ва людини і захист дітей і молоді. Індивіду-
алізація вищої освіти найбільш яскраво ви-
являє себе в організації у ВНЗ так званих 
«індивідуальних стежин навчання», коли 
студентам пропонують не жорстку сітку 
дисциплін, а комплекс курсів і різноманіт-
них способів отримання знань, де одна час-
тина є обов’язковою, а інша – варіативною 
та індивідуальною. В обох тенденціях – ін-
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теграції та індивідуалізації  – виявляє себе 
вплив інформаційно-комунікаційної рево-
люції, але комп’ютери та Інтернет не ма-
ють у цьому випадку домінантного значен-
ня, поступаючись дії потужніших еконо-
мічних, політичних і соціально-культурних 
чинників. 

Чимало науковців висловлюють поба-
жання організації в Україні «випереджаль-
ного» варіанта вищої освіти, але у вирі сві-
тових суперечностей, загострень цивіліза-
ційних протистоянь і впливів, прискореного 
розвитку інформаційних технологій і засо-
бів виробництва це виявилось нереальним. 
У світі ми можемо віднайти кілька випадків 
застосування подібної евристики у вищій 
школі, але зазвичай періоди легких для про-
гнозування еволюційних умов виявляються 
вражаюче короткими, а тому правильно за-
думані реформи та інновації стають помил-
ковими через надто різку зміну умов життя 
у конкретній державі. Недавнім прикладом 
цього є провал намірів керівників Мексики 
у межах екологічної парадигми забезпечи-
ти масову підготовку фахівців з екодизай-
ну. Наукові обґрунтування і передбачення 
вони  розшукали у США і без сумнів стали 
їх копіювати в усіх деталях. Однак, незважа-
ючи на значні ресурси державного бюджету 
і гарну якість навчального процесу, проект 
«урбоекодизайну Мексики» зазнав краху – 
антропогенне довкілля у цій країні на бага-
то десятків років відстає від американсько-
го, а тому добре підготовлені фахівці вияви-
лися потрібними не у своїй країні, а іншим 
державам.

Щось подібне відбувається і в нас. В 
Україні ми вже маємо справу з «надвироб-
ництвом» юристів і менеджерів, яких бага-
то років готують практично всі наші вищі 
навчальні заклади, які відповідально по-
ставилися до вказівок щодо негайного пе-
реходу від радянської (інженерно-техноло-
гічної) до гуманістичної парадигми. Остан-
ні інновації в діях МОН України скеровані 
на ліквідацію вже сформованого дисбалан-
су, зокрема, на державну підтримку біль-
шості природничо-наукових та інженерно-
технологічних професій. 

З можливого переліку нових для систе-
ми вищої освіти України проблем доцільно 

вказати на суперечливе явище запозичення 
від США ставлення до підготовки молодих 
кадрів як до одного з варіантів надання по-
слуг населенню, яке ми достатньо деталь-
но нещодавно розглянули у статті «Етос 
вищої медичної освіти в епохи стагнацій 
і суспільних змін» [3]. Та ще більшої ува-
ги заслуговує практично загальна тенден-
ція зростання розбіжності між змістом на-
вчання у ВНЗ і вказаною в отриманому ди-
пломі професією та становищем випускни-
ка на ринку праці України. 

Масова еміграція кваліфікованих фахів-
ців з України на Схід і Захід (інші сторони 
світу тут не названі тільки тому, що в цих 
азимутах не щастить відшукати хоч якесь 
місце праці) зумовлена спільним впливом 
одразу багатьох загальновідомих еконо-
мічних і соціальних чинників. Спокусли-
во, але неправильно оголосити факт пра-
ці переважної більшості випускників на-
ших ВНЗ не за профілем отриманої ви-
щої освіти безпосереднім наслідком спіль-
них помилок вищої освітньої адміністрації 
в Україні та керівників університетів й ін-
ших вищих навчальних закладів. 

Насправді все це є логічним і вимуше-
ним наслідком одразу великої кількос-
ті катастрофічних явищ в Україні, серед 
яких на перше місце ми ставимо непере-
борне бажання «еліти нації» збагачувати-
ся будь-яким способом і без обмежень за 
рахунок решти громадян. Уже при першо-
му порівнянні нашої «олігархічної пара-
дигми» суспільного розвитку з реаліями 
Ірландії, Фінляндії, Сінгапуру, Південної 
Кореї чи Китаю стає очевидним, що досяг-
нення у кількості мільярдерів не можна 
узгодити з економічним прогресом і під-
вищенням якості життя всіх громадян дер-
жави. Нам слід радіти вже хоча б з того, що 
політична свідомість нашої чудової молоді 
й відносно високий середній рівень осві-
ченості населення утримує якість і ком-
фортність життя в України на доволі по-
чесному середньому рівні, хоч економічні 
показники (зокрема – середні заробітки) 
тимчасово відкинули нас у групу світових 
аутсайдерів. 

Наближаючись до висновків цього дослі-
дження, висловимо переконання у тому, що 
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у галузі медичної освіти в Україні не було 
здійснено надмірної кількості непоправних 
помилок у вигляді, наприклад, тотального 
запозичення американських взірців органі-
зації підготовки молодих фахівців-медиків 
й охорони здоров’я. Ми не знищили етику і 
мораль медичної допомоги, не перетворили 
всю цю сферу на сукупність торгових точок 
з вимогами оплати кожного слова і кожного 
поруху дипломованих фахівців. У нас не пе-
ремогла тенденція руху до масового засто-
сування якомога «молекулярніших» ліків з 
просто фантастичною вартістю. 

Не зникли і професори та лікарі, які 
розуміють важливість концентрації всі-

єї медицини на відновленні загального 
здоров’я конкретної особи, а не на усу-
ненні молекулярних симптомів чи інших 
ознак якоїсь хвороби при значному чи й 
повному ігноруванні комплексності різ-
номанітних за природою процесів у кож-
ній людині. 

Не можна вважати випадковістю той 
факт, що у нас доволі успішно взаємодіють 
і розвиваються як народна медицина, так і 
доцільно скерована високотехнологічна лі-
карська практика. Сподіваємося на те, що 
подальші успіхи медичної галузі України 
будуть гарантовані продовженням зазначе-
ної взаємодії. 
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инергетична теорія метро-
візації розуму та розумових 
технологій, на відміну від 
природничо-наукових теорій 
і технологій  окремих наук, 
які монопарадигмальні по 
своїй суті, терміном «синер-

гетична» зміщує акцент  на міждисциплі-
нарний, поліпарадигмальний зміст розуму  
та розумових технологій у контексті засо-
бів, способів та прийомів створення оди-
ниць  вимірювання розуму як синергетич-
ного утворення і є предметом метрології, а 
також предметом наших досліджень. Адже 
метрологія (грец. metron – міра, logos – по-
няття, вчення) – вчення про міри, у яких 
досліджуються прийоми та умови  встанов-
лення одиниць вимірювання, відтворення 
останніх у вигляді певних еталонів (взірце-
вих мір) [1, с. 350].

 Ми використовуємо термін «метро-
візація», перша частина якого визначена 
М. І. Кондаковим, а друга – «візація» від 
(франц. – visa, від лат. visus – побачений, пе-
реглянутий) – позначка, зроблена службо-
вою особою на документі, що свідчить про 
його вірогідність або надає йому юридичної 
сили [2, с. 127]. Тобто теорія метровізації ро-
зуму та розумових технологій, яка пропону-
ється в цій статті, створюється на основі тео-

НОВІТНЯ НАУКА ТА СУЧАСНА ОСВІТА

УДК 378.126:37.013.3:165.243:159.953.5/164.2

Ключові слова: розум,  розумові тех-
нології,  метрологія, одиниці вимірюван-
ня, синергетична теорія метровізації, 
типи знаків, слова, терміни, концепти, 
денотати, референти, фахова парадиг-
ма, фаховізована сутність, типи розуму.

У статті розглянута синергетич-
на теорія метрології розуму та ро-

зумових технологій, зміст якої зу-
мовлюють теорії, технології, а та-

кож одиниці вимірювання тих наук, 
які причетні до розуму як синерге-

тичного, міждисциплінарного утво-
рення, як теоретизованого кон-

структа, створюваного автором 
наукового тексту. Синергетичний 

взаємозв’язок між науками та їх те-
оріями зумовлюють чотири осно-

вні типи знаків, денотати та рефе-
ренти яких різні, але взаємопов’язані 
і розглядаються вони у контексті їх 
(типів знаків) кількісного співвідно-

шення у наукових текстах з обмеже-
ним обсягом, визначаючи тим самим 

пріоритет типу розуму. 
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ретично обґрунтованих,  перевірених і при-
йнятих науковою спільнотою, уточнюємо, в 
окремих науках, одиниць вимірювання. І ці 
науки та їх одиниці вимірювання  причет-
ні до розуму та розумових технологій і ста-
новлять концептуальну основу  синергетич-
ної теорії розумової метровізації. Іншими 
словами, оскільки в тих науках, які причет-
ні до розуму та розумових технологій (далі 
РТ) і в них уже створені певні одиниці ви-
мірювання у вигляді еталонів як взірцевих 
мір, то вони, образно кажучи, мають юри-
дичну силу розпорядження наукової спіль-
ноти, яка їх створювала в окремих науках, і 
приймаються за теоретико-методичну осно-
ву метровізації розуму та РТ.

Перелік наук, які причетні до розуму та 
РТ, зазначений у визначенні поняття розуму 
таким чином. Розум є  потенційна здатність 
фахівців відображати (психологічна пара-
дигма) як свої думки, роздуми, міркування, 
так і думки, роздуми інших, які відображені 
в наукових текстах,  використовуючи чотири 
основні типи знаків: знаки-слова, знаки-тер-
міни, знаки-концепти і математичні знаки, 
керуючись при цьому положеннями, прави-
лами і законами (ППЗ) тих наук, які причет-
ні до розуму, РТ  та фахового розуміння: пси-
хологія, логіка, термінологія, концептологія, 
лінгвістика, математика і фахова наука. 

Кожна із зазначених наук виконує певні 
функції в структурі розуму та РТ. Так, пси-
хологія розглядає і визначає розум як по-
тенційну здатність учених, спеціалістів ві-
дображати як свої думки, роздуми, мірку-
вання, так і думки, роздуми інших. А дум-
ка, за визначенням М.І. Кондакова,  «є ре-
зультат, продукт процесу мислення у формі 
судження або поняття, який відображає за-
гальне в масі одиничних речей, фіксує сут-
тєве, закономірне в різноманітті  явищ на-
вколишнього середовища» [1, с. 366]. 

Логіка досліджує логічні форми мислен-
ня, які (форми мислення) мають універ-
сальний статус, тобто не мають відношення 
до змісту мислення і не залежать від ньо-
го, оскільки «форми»  відносяться до мис-
лення, а «зміст» мислення  (за визначен-
ням поняття  «мислення») – до відображе-
них зв’язків та відношень між предметами 
та явищами різної природи. 

Термінологія та концептологія, на відмі-
ну від логіки, досліджують логічні форми 
мислення (предмет логіки), які семанти-
зовані (тобто наповнені) фаховим змістом 
тієї чи іншої науки. 

Лінгвістика досліджує та вивчає  лек-
сичні форми мислення, семантизовані 
предметами та явищами навколишнього 
середовища, їх властивостями, переміщен-
нями тощо.  

Математика досліджує математичні 
форми мислення, які створені вченими-ма-
тематиками протягом історії розвитку ма-
тематики як науки. Але у контексті засо-
бів  її (математики) використання вчени-
ми інших наук, останні семантизують ма-
тематичні форми мислення (цифри, числа, 
графіки, аксіоми та ін.) результатами влас-
них  експериментів, фіксуючи отримані на-
укові факти, закономірності, закони в нау-
кових текстах тих чи  інших наук. Цей факт 
зафіксований термінами «математична фі-
зика», «математична біологія», математич-
на хімія» та ін. Зазначимо, що математичні 
форми мислення, як і логічні форми мис-
лення, є універсальними для інших наук і 
не залежать від особливостей їх предметно-
го змісту.

Учені фахових наук будь-якого змісту се-
мантизують предметну сферу процесу і ре-
зультатів своїх досліджень, використову-
ючи фахову парадигму, яка визначає про-
фесіональний, тобто  високий рівень, і вод-
ночас статус фаховості власних наукових 
знань, які не перетинаються із знаннями ін-
ших наук, оскільки останні створюються на 
основі інших, тобто своїх, власних парадигм.

Таким чином, метрологія розуму та РТ 
має складну, поліпарадигмальну природу і 
вимагає принципової зміни і метрологічної 
теорії, і технологій, які прийняті в окремих, 
монопарадигмальних, науках.

Мета цієї статті – виявити складові еле-
менти одиниць вимірювання в окремих на-
уках, причетних до розуму, РТ та фахово-
го розуміння, і на їх основі створити влас-
ну теоретико-методологічну та методико-
технологічну основу метровізації розуму та 
РТ у галузі дидактологістики вищої школи.

Загальний принцип вирішення зазначе-
ної мети визначально будується на осно-
ві ідей Гегеля та інших щодо розмежуван-
ня змісту мислення і форм мислення [3, 
с. 123–124; 4, с. 37–40].    Чітке теоретико-
методологічне розмежування особливостей 
окремо змісту мислення й окремо особли-
востей форм мислення здійснюється нами 
в онтологічному та гносеологічному  контек-
стах. Так, зміст  мислення (в онтологічному 
контексті)  визначається специфікою пред-
метів та явищ різної природи, а також специ-
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фікою зв’язків і відношень між ними (влас-
не предметна сфера мислення). Цей факт (у 
гносеологічному контексті) зафіксований у 
психології  видами мислення: наочно-дійове 
(предметне), наочно-образне, словесно-ло-
гічне, абстрактне мислення та ін. 

Водночас слід зазначити наступне. 
Оскільки  є чотири основні типи знаків, яки-
ми фіксуються і мислення як психічний про-
цес, і його результати у вигляді думок, розду-
мів, міркувань, виникають два різновиди он-
тологічної реальності: процесуальний – мис-
лення як психічний процес і його результа-
ти (думки, роздуми, міркування) як ста-
тичне утворення, які існують як у свідомості 
(предмет психології), так і наукових текстах. 
Завдяки чотирьом типам знаків два різно-
види онтологічної реальності трансформу-
ються у гносеологічну реальність, що існуює 
в наукових текстах у вигляді психологічних 
ЗУН та компетенцій щодо мислення, розу-
му та розуміння. І тут відбувається не за-
вжди усвідомлювана зміна системи коорди-
нат інтерпретації (далі СКІ) мислення та ро-
зуму як явищ (онтологічна категорія), які є 
об’єктом і предметом психології як науки, і 
мислення та  розуму як гносеологічних кате-
горій, які є предметами інших наук, причет-
них до розуму та РТ як синергетичних (між-
дисциплінарних) утворень. До речі, деякі 
види або способи їх існування  розглянуті у 
праці Е. Дьоллінг: реальне, ідеальне, логічне, 
математичне, міфологічне, літературно-ху-
дожнє та релігійне [5,  с. 120].

Таким чином, завдяки чотирьом типам 
знаків, а їх вивчають лінгвістика, логіка, 
термінологія, концептологія, математика, і 
саме вони визначають теоретико-методо-
логічну основу форм мислення, розуму та 
РТ, їх (форм мислення, розуму, РТ) мето-
дико-технологічну основу визначають різні 
типи знаків, різні механізми утворення їх 
денотатів, різні правила оперування знака-
ми, існуючих як у свідомості (мають існу-
вати), так і наукових текстах.

 На відміну від цього теоретико-мето-
дологічну основу змісту мислення, розуму 
та  розуміння визначають фахові парадиг-
ми тих чи інших окремих наук, які фахові-
зують зміст мислення, розуму та розумін-
ня фізика, соціолога, економіста, політика 
та інших спеціалістів фаховими парадигма-
ми. І наявність або відсутність у змісті мис-
лення, розуму та розуміння будь-якого спе-
ціаліста фахової парадигми є визначальним 
критерієм  оцінки його на предмет професі-

ональності, як, до речі, і наявність парадигм 
щодо типів знаків та механізмів утворення 
їх денотатів, оскільки вони синергетично 
взаємопов’язані.

Хочемо привернути увагу до надзвичай-
но важливих методологічних відмінностей 
метрології розуму та РТ у порівнянні з ме-
трологічними технологіями, які сформова-
ні  у  природничо-науковій парадигмі і суть  
яких (методологічних відмінностей) зво-
диться до такого.

Метрологія і технологія природничо-на-
укової парадигми в будь-яких науках ство-
рюється  на основі матеріалістичної (від 
матерія) філософії, яка однозначно визна-
чає сутність виявлених наукових фактів, 
закономірностей і законів як таких, що іс-
нують об’єктивно і незалежно від учених, 
які їх виявляли, досліджували і зафіксува-
ли у вигляді фахових ЗУН та компетенцій 
у  наукових текстах.

Метрологія  розуму та РТ створюється 
на основі іншої,  ідеалістичної (від ідея, ви-
думка) філософії, яка визначає походжен-
ня сутності явищ іншого класу, тобто іде-
альних, у яких наукові факти, закономір-
ності та закони створюються, образно ка-
жучи, витворами думки, тобто розумом та 
РТ спільноти вчених (логічні закони, термі-
нологічні, концептуальні, математичні за-
кони), а потім завдяки різним типам зна-
ків об’єктивуються у наукових текстах та  
свідомості вченими інших наук. При цьо-
му уточнюємо надзвичайно важливий ак-
цент щодо метрології розуму, інтелекту як 
об’єктивно існуючого явища (онтологіч-
ний аспект), дослідження якого розпочав 
Ч. Спірмен (1927) та ін., і метрології розу-
му, інтелекту як теоретизованого конструк-
та, який створює вчений, використовуючи 
засоби і теорії інших наук і відображає його 
(свій розум, інтелект) у наукових текстах 
(гносеологічний аспект).  

Усвідомити факт механізмів створення 
та існування закономірностей і законів ін-
шого походження, окрім природничо-нау-
кового,  означає оволодіння іншою і мето-
дологією, і технологією метрології у галузі 
вищої фахової освіти. І метровізація розу-
му та РТ є таким прикладом.

Методико-технологічні основи метро-
візації розуму та РТ як теоретичних кон-
структів щодо одиниць вимірювання зво-
дяться до такого.

У наукових текстах є чотири типи знаків. 
Три з них, а саме знаки-слова, знаки-тер-
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міни і знаки-концепти вивчають різні нау-
ки, механізми утворення їх денотатів різні, 
а зовні зазначені типи знаків абсолютно од-
накові. Ця проблема вирішується на основі 
володіння знаннями (як елементами теоре-
тизованих конструктів розуму) щодо дено-
тативних законів [6] та референто-денота-
тивних технологій [8, с. 32–34], керуючись 
положенням  № 1 та положенням № 2,  які 
мають статус суджень і номінуються нами 
як «терміно-лексична квантифікація» та 
«концепто-термінологічна квантифікація» 
(квантифікація від лат. quantum – скільки, 
facio – роблю –  зведення якісних характе-
ристик до кількісних [1, с. 242].  

Зміст положення-судження № 1 такий: 
всі знаки у наукових текстах є знаки-сло-
ва, але не всі знаки-слова мають статус де-
нотатів знаків-термінів. Тобто в наукових 
текстах є частина знаків-слів, якими вчені 
позначають не предмети та явища, їх влас-
тивості та ін., а результати операцій влас-
ного мислення (денотативний закон термі-
нологічної інверсії) [6]. Тим самим виникає 
кількісне розмежування окремо знаків-слів 
і окремо знаків-термінів, незважаючи на їх 
зовнішню однаковість. А одиницями їх під-
рахунку постають їх різні денотати, рефе-
ренти яких презентують дві різні предмет-
ні сфери. Тим самим через співвідношення 
кількості знаків-слів і знаків-термінів у на-
укових текстах обмеженого обсягу (напри-
клад, наукова стаття, юридичний, політич-
ний закони тощо) є показником пріорите-
ту типу розуму автора наукового тексту: 
лексично-образний чи термінологічний (у 
принципі).

Хочемо звернути увагу на аналіз змісту 
положення № 1 як судження (предмет ло-
гіки), перша частина якого «всі знаки у на-
укових текстах є знаки-слова» є суджен-
ня стверджувального типу. А друга части-
на судження – «але не всі знаки-слова ма-
ють статус денотатів знаків-термінів» має 
форму заперечення. А це суперечить пра-
вилам логіки, тобто порушується логічний 
критерій істинності, який має відношення 
до судження як форми мислення. З іншого 
боку, судження має певний зміст, від якого 
логіка відволікається. Тим самим  виникає 
логістичне новоутворення: форма суджен-
ня наповнюється змістом і виникає інший 
варіант судження, критерії істинності яких 
мають різні предметні сфери істин, що не 
суперечать одна іншій, оскільки будь-яке 
судження має і форму, і зміст, які підпоряд-

ковуються різним правилам (сенс синерге-
тичного співіснування). 

Кількісне співвідношення знаків-кон-
цептів і знаків-термінів регламентуєть-
ся положенням № 2: «всі знаки-концепти 
є знаки-терміни, але не всі знаки-терміни 
мають статус денотатів знаків-концептів» 
(концепто-термінологічна квантифікація). 
Перша частина змісту судження: «всі зна-
ки-концепти є знаки-терміни» зумовлена 
тим, що денотатом знаків-концептів є родо-
видова форма (вид) визначення, складови-
ми якого постають логічні терміни: визна-
чуване, визначальне, родова, видові ознаки, 
фіксуючи формальні критерії даного виду 
визначення поняття і сім правил побудо-
ви визначення даного виду [1, с. 467–468]. 
Водночас будь-яке визначення з викорис-
танням родо-видової форми має певний 
зміст, який вкладається автором, дотри-
муючись концептуальних стандартів [7]. 
І тільки цей вид визначення за функцією 
є таким, що визначає фахову сутність ви-
значуваного концепту, оскільки у родовій 
ознаці визначення зазначається фахова па-
радигма, яка фаховізує, тобто визначає фа-
ховий зміст видових ознак.

Оскільки денотати знаків-концептів ма-
ють дві форми існування: розгорнуту (дефі-
ніція) і згорнуту, яка презентує денотат кон-
цепту імпліцитно, тобто одним терміном, то 
першу форму існування денотата концепту 
в наукових текстах можна досліджувати ор-
ганами чуття, зіставляючи складові визна-
чення  з концептуальними стандартами. А 
згорнуту форму денотата можна фонетизуа-
ти або графовізувати, тобто перевести в чут-
тєво-образну форму його існування.

Таким чином, основою одиниць вимі-
рювання розуму та розумових технологій 
постають чотири  різні типи знаків, яки-
ми презентується у наукових текстах або 
свідомості фахівців чотири різних, але 
взаємопов’язаних предметних сфер розуму. 

Водночас постає питання, яке сформу-
льовано не професіонально, але досить зро-
зуміле: ну і що?

Коректна відповідь на це питання з ак-
центом на РТ є предметом наших майбутніх 
досліджень, Але принципова відповідь на 
нього буде визначатись зіставленням двох 
видів філософій – матеріалістичної та іде-
алістичної, які є методологічними основа-
ми двох різних парадигм. Матеріалістична 
(від матерія) філософія є визначальною у 
контексті природничо-наукової парадигми, 
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результати реалізації якої (факти, законо-
мірності, закони) скеровані на використан-
ня їх у сфері виробництва об’єктивно існу-
ючих речей (наприклад, промислове вироб-
ництво). У галузі ВФО вона тривалий час 
визначалась і  продовжує вважатись пріори-
тетною.

Ідеалістична (від ідея) філософія є ви-
значальною у контексті синергетичної (ло-
гістичної) парадигми, результати реалізації 
якої (факти, закономірності, закони розу-
му) скеровані на виробництво ідей (зокре-
ма і наукових). До речі, однією з перших 
вищих шкіл була академія Платона, на вхо-
ді якої був напис: «Негеометр та не ввійде» 
[9, с. 61].  А учнем цієї академії був Аристо-
тель – основоположник так званої класич-
ної (формальної) логіки. Академія проіс-
нувала майже сто років, і як парадокс при-
чиною її закриття була теж ідея, але іншо-
го змісту – релігійна. Значно пізніше Ге-
гель зазначав, що державні установи пада-

ли жертвою думки і це змушувало зверну-
ти увагу на владу (виділено нами. – В. К.) 
мислення  [3, с. 111]. А ми додамо: і владу 
професіонального розуму, інтелекту у сфе-
рі ефективності будь-якої діяльності.

Висновки. Розум як синергетичне, 
міждисциплінарне утворення є теорети-
зований автором конструкт, складовими 
якого постають причетні до розуму нау-
ки, їх теорії, а також їх одиниці вимірю-
вання, які створені в кожній окремо нау-
ці. Вони синергетично взаємопов’язані з 
розумом та РТ і визначають  теоретико-
методологічну та методико-технологічну 
основу їх метровізації. Оскільки їх синер-
гетичний взаємозв’язок зумовлюється 
наявністю чотирьох основних, але різних, 
типів знаків, механізми утворення їх  де-
нотатів, як і  предметні сфери їх  референ-
тів, також різні, то їх (типів знаків) кіль-
кісне співвідношення визначає квантифі-
кацію типів розуму. 
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Постановка проблеми. Сучасному ін-
формаційному суспільству необхідна якіс-
на освіта, яка має відповідати вимогам часу. 
Людина має вчитися не стільки засвоєнню 
знань, а саме як, що та яким чином застосо-
вувати здобуті та існуючі знання для існу-
вання та виживання у складному, постій-
но змінюваному світі, для того щоб не зни-
щити, а зберегти та примножити природ-
ні ресурси Землі, культуру та інші здобут-
ки людства шляхом гуманного та етичного 
ставлення до навколишнього середовища. 

Існуюча до цього часу система осві-
ти, яка заснована на засадах складної су-
бординації, відповідно до Закону України 
«Про загальну середню освіту» [1] склада-
ється з таких ланок: дошкільна освіта; за-
гальна середня освіта; позашкільна освіта; 
професійно-технічна освіта; вища освіта; 
післядипломна освіта; аспірантура; докто-
рантура; самоосвіта. Вона має і свої пере-
ваги (загальна та обов’язкова для всіх сис-
тема освіти з єдиним планом та програмою 
тощо) та недоліки (класно-урочна система 
освіти позбавляє людину вільно розпоря-
джатися своїм часом; готує людину-ґвин-
тика внаслідок економіко-політичної не-
обхідності, тому що розвинутій промис-
ловості потрібні працівники, інструменти 
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У статті показано, що невпро-
вадження в освітній процес інфор-
маційно-комунікаційних техноло-

гій (ІКТ) призвело сучасну освітню 
систему до кризи, а сама освіта,  як 

система, стала тим наріжним ка-
менем, який призвів до появи нової 
вітчизняної парадигми освіти, яка 

формується на межі off-line освіти 
як системи та on-line освіти як ме-

режі. При цьому зазначається, що 
головним фактором має стати на-

явність у новій парадигмі освіти гу-
манітарно-етичної складової.

© Книш І., 2016
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для викачування прибутку, які мають бути 
пунктуальними, слухняними, пасивними і 
готовими прийняти своє неблагополучне 
становище як належне). 

Ситуація докорінно змінилася, коли 
людство почало переходити у своєму роз-
витку до інформаційного суспільства. Цьо-
му суспільству вже стали потрібні люди, 
які мають такі якості, як гуманність, кре-
ативність, самостійність, здатність швид-
ко переключатися з одного виду діяльності 
на інший, уміння швидко знаходити та ви-
користовувати інформацію тощо. Для того, 
щоб надати цьому суспільству кадри з та-
кими властивостями, і потрібна, на нашу 
думку, нова парадигма освіти. При цьо-
му, як зазначає Р. Рабінович [7], на постне-
класичному етапі розвитку науки в осві-
ті склалися два освітньо-виховні напрями: 
off-line – як застаріла освітня парадигма та 
on-line – нова освітня парадигма. Але його 
концепція побудована на перебільшеній 
значущості та ролі впровадження в освіт-
ній процес ІКТ. Цю точку зору ми вважає-
мо помилковою, оскільки ця криза виникла 
задовго до появи ІКТ в освітньому процесі. 
Про це свідчать праці У. Годвіна, Ф. Ферре-
ра, О. Нілла, І. Ілліча, П. Фрейре та ін., коли 
ще не було навіть і згадки про ІКТ. Це, ми 
вважаємо, є криза самої освітньої системи, 
яка була породжена та функціонувала, за-
довольняючи потреби індустріального сус-
пільства. Зараз у світі відбувається процес 
переходу до інформаційного суспільства, 
й ІКТ мають сприяти цьому переходу, зо-
крема, і в галузі освіти. Причому сама осві-
та має розглядатися не як механічна систе-
ма (як в індустріальному суспільстві), а як 
людиновимірна система (в інформаційно-
му суспільстві). Все це означає, що в осві-
ті як системі вже намітилися, сформували-
ся та почалися процеси, на жаль, повільно-
го, поступового, але все ж таки переходу до 
нової освітньої парадигми, яка має форму-
вати в Учнів (Студентів) перш за все ідеї 
гуманізму, любові до свого народу, до своєї 
культури тощо.

Метою цієї статті є обґрунтування необ-
хідності створення нової освітньої парадиг-

ми, яка виникає на межі існуючих в освіт-
ньому процесі двох освітніх парадигм: on-
line освіти як мережі та off-line освіти як 
системи. 

Аналіз досягнень та публікацій. У на-
укових дослідженнях розробці стратегій 
розвитку освіти як системи та як мережі 
присвячені праці: 

• дослідників, які розглядають осві-
ту як систему: Б. Гершунський, Л. Горбу-
нова, А. Гуменюк, А. Єршов, М. Жалдак, 
В. Кізіма, Є. Князева, Н. Кочубей, С. Куз-
нецов, В. Лутай, Є. Машбиць, В. Монахов, 
М. Нес терова, С. Пейперт, Т. Рєзнік, В. Ро-
берт та ін.; 

• науковців, які займаються розглядом 
освіти як мережі: C. Ганаба, Л. Горбунова, 
Н. Кочубей, Р. Рабінович та ін.

Завдання нашого дослідження поляга-
ють у:

• розгляді парадигми off-line освіти як 
системи та її вплив на суспільство та лю-
дину;

• аналізі парадигми on-line освіти як ме-
режі та її відмінності від off-line освіти як 
системи;

• зосередженні на теоретико-методоло-
гічному розриві між двома парадигмами 
освіти: off-line освіти як системи та on-line 
освіті як мережі, а також створення на їх 
межі нової вітчизняної освітньої парадигми.

Виклад основного матеріалу. Задля 
того, щоб запровадити превентивну (від 
лат. praevenio – випереджаю, попереджаю) 
освіту в Україні, потрібно ввести, як зазна-
чає В. Лутай, «рух на випередження» [7, 
с. 33–43]. При цьому, на нашу думку, щоб 
наздогнати або просто встигати йти у ногу 
з новітніми освітніми закордонними сис-
темами, нашій вітчизняній освіті потрібно 
рухатися принаймні зі швидкістю світла. 
З цією метою в освітній процес стали ак-
тивно залучатися ІКТ. Але їх упроваджен-
ня породило цілу низку теоретико-мето-
дологічних непорозумінь між існуючими в 
освітній системі парадигмами. Розглянемо 
їх більш детально.

Як зазначає К. Робінсон [8], характер-
не для індустріального суспільства освітнє 
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гасло: «жодна дитина не залишена» призвів 
від різнорідності до однорідності дисци-
плін, які використовуються в освітній сис-
темі. Ця система була зосереджена на роз-
витку технічних наук, а гуманітарні дис-
ципліни залишалися поза увагою, що при-
звело до виникнення так званого «дефіци-
ту уваги» Учителя (Викладача) стосовно 
Учня (Студента). Адже відомо, що гумані-
тарні дисципліни підтримують більшу час-
тину талантів Учня (Студента) та Учите-
ля (Викладача) і спрямовані на ті сторони 
людського життя, які не є сферою розгля-
ду технічних дисциплін. Освіта зводиться 
до пасивної передачі/доставки знань (су-
воро обумовлених) від Учителя (Виклада-
ча) до Учня (Студента). Це призвело до де-
градації професії вчителя та самої системи 
освіти, тобто перетворило систему освіти 
на «долину смерті». 

Але розшарування освіти не є новим 
явищем у науковому та освітньому дис-
курсі. Як приклад можна навести проблему 
«двох культур» [9, с. 21–43], у якій зіштов-
хнулися між собою у 50–60-х рр. ХХ ст. два 
типи мислення: технічного та гуманітарно-
го. На нашу думку, ця проблема є досить ак-
туальною, тому, синтезуючи ці точки зору, 
можна застосувати їх для характеристики 
та пояснення сучасного стану освіти, а та-
кож намітити перспективи та необхідність 
упровадження нової парадигми освіти. З 
цією метою ми пропронуємо використання 
нових понять: оff-line освіта як система, та 
on-line – освіта як мережа. Розглянемо до-
цільність їх упровадження.

Сучасному суспільству, що розвиваєть-
ся, постійно потрібні освічені, моральні, за-
повзятливі люди, які можуть самостійно 
приймати рішення вибору, здатні до співп-
раці, відрізняються мобільністю, динаміз-
мом, конструктивністю. Такі люди мають 
бути готові до міжкультурної взаємодії, 
а також брати на себе відповідальність за 
долю країни та за її соціально-економічне 
процвітання. Саме тому перед off-line осві-
тою як системою у зв’язку з постійно змі-
нюваними потребами сучасного ринку пра-
ці пріоритетними вимогами виступають 

самостійність та суб’єктність спеціалістів. 
Тобто відбувається поступовий перехід від 
індустріального суспільства з off-line осві-
тою як системою до інформаційного сус-
пільства з on-line освітою як мережею. При 
цьому відбувається зміна освітніх методів, 
методологій та технік. Освіта перетворю-
ється з передачі/доставки інформації від 
Учителя (Викладача) до Учня (Студента) 
на засіб розвитку у них креативності, ініці-
ативи, самостійності, самоосвіти. Це потре-
бує від людини працездатного віку розви-
тку знань, умінь та навичок мобілізації сво-
го креативного, інтелектуального потен-
ціалу для вирішення різного роду завдань 
задля морально-доцільного перетворення 
дійсності. 

Але слід зазначити, що off-line освітня 
системна парадигма може, пристосовую-
чись до новітніх технологій, методів і ме-
тодик, співіснувати та навіть необхідна (на 
певних освітніх ступенях становлення но-
вої освітньої парадигми) з on-line освіт-
ньою мережною парадигмою. Тому завдан-
ням Учителя (Викладача) у постнекласич-
ному періоді розвитку освіти є вміння ба-
лансувати між off-line освітніми технологі-
ями як системою та on-line освітою як ме-
режею, а також знаходити на стику цих па-
радигм новітні методи та засоби, які будуть 
здатні та конкурентоспроможні приверну-
ти увагу Учня (Студента) до процесу осві-
ти, а також набуття і засвоєння ним інфор-
мації. Оff-line освітні технології не можуть 
задовольнити освітянські та виховні «при-
мхи сьогодення». Розглянемо науковий 
дискурс щодо взаємодії та відмінності за-
значених парадигм. 

Розглянемо off-line освіту як систе-
му. Система –  це побудована або та, що 
сама по собі виникла, організованість або 
організація, у якій елементи достатньо 
жорстко вбудовані у структуру. Система 
сама по собі вертикальна, але в ній при-
сутні й горизонтальні зв’язки. Як зазначає 
Н. Кочубей, продукти, які породжуються 
єдністю та взаємодією її елементів, невід-
дільні від самої системи. У системах вла-
стивості частин детерміновані властиво-
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стями цілого, нове виникає як прояв цілого 
через взаємодію елементів [3, с. 453–454]. 

Щодо мети освіти як системи, то на су-
часному етапі розвитку України як дер-
жави вона ґрунтується на підготовці кад-
рів для задоволення потреб індустріаль-
ного суспільства, тобто відбувається про-
цес освіти для освіти та промисловості, але 
мало уваги надається розвитку етично-гу-
маністичної складової особистості людини. 
Для того щоб розкрити ці складові в Учнів 
(Студентів) у сучасній off-line освітній сис-
темі Вчителями (Викладачами) застосову-
ються такі інноваційні методи та методи-
ки, як: структурування тексту у вигляді та-
блиць, ТASC-аналіз, фішбоун, технологія 
«критичне мислення», стратегія «Інсерт», 
«умовні значки», сінквейн та коучінг, гейм 
ігри, проходять випробування та впрова-
джуються масові on-line курси: Coursera, 
EdX, Udacity, Prometheus, Moodl тощо. 
При цьому використання ІКТ має нада-
ти новий експериментальний простір, де 
Вчителі (Викладачі) й розробники освіт-
ніх технологій можуть випробовувати нові 
педагогічні та методологічні інструмен-
ти. Про це свідчить і виступ міжнародного 
радника з питань систем освіти та іннова-
цій К. Робінсона на TED Talks: «Усі сучас-
ні системи освіти перебувають на етапі ре-
формування, але цього недостатньо, рефор-
ма нині вже не є дієвою, бо вона покликана 
вдосконалити модель, яка не працює. Нам 
потрібна не еволюція, а революція в освіті. 
Система має втілитись у щось нове» [8]. І 
цим новим, на нашу думку, має стати нова 
освітня парадигма, яка формується на пе-
ретині off-line освіти як системи та on-line 
освіти як мережі.

Як ми бачимо, off-line освітня система 
отримує можливості надавати освітні по-
слуги без Учителів (Викладачів), таким чи-
ном вона перетворюється на on-line освіту 
як мережу. Ідея освіти без шкіл та вчителів 
не є новою, про це свідчать праці У. Годвіна, 
Ф. Феррера, О. Нілла, І. Ілліча, П. Фрейре 
тощо.  Про ці неминучі проблеми шкіл, які 
були продуктом індустріального суспіль-
ства, вони говорили набагато раніше до по-

яви ІКТ та впровадження їх у систему осві-
ти. Розглянемо їх праці більш детально.

Так У. Годвін у праці «Дослідження про 
політичну справедливість» (1793 р.) зазна-
чав, що над суспільством тяжіють два види 
гноблення – освіта й уряд. При цьому осві-
ту він вважав гіршим гнобителем, оскіль-
ки «уряд хоч якось має залежати від дум-
ки народу». У. Годвін стверджував, що саме 
у шкільних стінах заперечується повний 
розвиток людського розуму. Побоювання 
У. Годвіна підтвердилися самою історією – 
до кінця ХІХ ст. школи почали функціону-
вати як придаток до нових індустріальних 
економік, штампуючи людей-ґвинтиків, 
покірних слуг держави і корпорацій.

Підтримуючи ідеї У. Годвіна, Ф. Фер-
рер писав про політичне підґрунтя урядо-
вої підтримки державної системи освіти: 
«вони знають краще, ніж хто-небудь ще 
про те, що їх влада майже повністю ґрунту-
ється на школі». Так, у 1901 р. у Барселоні 
ним була заснована перша «Сучасна шко-
ла» (Escuela Moderna) [11]. Із ростом ін-
дустріалізму у ХІХ ст. подібні національ-
ні школи поширилися повсюдно. Це відбу-
лося не з реформістських намірів «прогре-
сивних» урядів, а внаслідок економіко-по-
літичної необхідності. Розвинутій промис-
ловості зовсім не потрібні були вільнодум-
ні особистості, їй потрібні були працівни-
ки, інструменти для викачування прибут-
ку, вони мали бути пунктуальними, слух-
няними, пасивними і готовими прийня-
ти своє неблагополучне становище як на-
лежне. Ф. Феррер вважав неймовірним, що 
уряд сам по собі зможе створити систему 
освіти, яка б була здатна привести до ради-
кальних змін у суспільстві. Тому було б аб-
сурдно вірити, що санкціоновані державою 
школи можуть сприяти поліпшенню стано-
вища незаможних класів. Імовірніше, осві-
та навчить бідних приймати без будь-якої 
критики соціальну структуру і змусить ві-
рити тому, що поліпшити своє матеріальне 
і людське становище можна лише індивіду-
альними зусиллями в межах існуючих со-
ціально-економічних порядків.

Ще один представник вільних шкіл ан-
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вача і прихованого агента правлячого кла-
су. Школа втручається і нав’язує певні сек-
суальні стереотипи, шаблони повсякден-
ної поведінки, вчить вирішувати індивіду-
альні проблеми певним і схематичним чи-
ном. Дітям утовкмачують у голови, напри-
клад, такі «істини», що свобода дарується 
владою і її потрібно заслуговувати, а потім 
використовувати, як годиться, або ж вона 
буде відібрана. Подібна система освіти 
руйнує здатність людей діяти самостійно. 
«Шкільна система сьогодні виконує триє-
дину функцію, характерну, як видно з істо-
рії, для могутніх церков: є одночасно схови-
щем соціальних міфів, засобом узаконення 
суперечностей, що містяться в цих міфах, і 
центром ритуальних дій, що відтворюють і 
підтримують розбіжності між цими міфа-
ми і реальністю». Далі І. Ілліч робить ви-
сновок: «Без дескуляризації – скасування 
школи як суспільного інституту – сьогод-
ні неможливе звільнення людини. Всі ми 
бранці шкільної системи; ми в полоні забо-
бон, що знання ми можемо отримати тільки 
ламаючи себе, щоб потім таким же чином 
передати їх нашим дітям – ось процес ви-

робництва і відтворення знання. Освіта – 
це виключно діяльність самої людини» [2]. 

Ще один критик сучасної освіти 
П. Фрейре [14] говорив про «банківській 
метод» освіти, за якого студент є скорі-
ше об’єктом навчання, у який вкладаєть-
ся знання, як гроші у скарбничку, щоб по-
тім її розбити і витягнути все, що потрібно, 
ніж суб’єктом процесу отримання знань, 
який сам визначає те, що йому необхідно 
для життя. Система постійно нав’язує ту 
точку зору, що причиною наших негараз-
дів є кожен окремий індивід, а не соціаль-
на структура в цілому. Таким чином, під 
виглядом «збереження культури і знання» 
ми маємо систему, яка не сприяє досягнен-
ню ні справжнього знання, ані справжньої 
культури [13, с. 62]. Альтернативою для на-
копичувальної системи освіти, як зазна-
чає П. Фрейре, має стати проблематизуюча 
система освіти (звільняюча концепція осві-
ти), що ламає вертикальні зв’язки та змо-
же виконувати функцію практики свободи 
тільки у тому випадку, якщо їй вдасться по-
долати вищезгадану суперечність. Тільки, 
на його думку, завдяки діалогу припиня-
ють існувати вертикальні зв’язки пануван-
ня Учителя (Викладача) над Учнем (Сту-
дентом) і Учня (Студента) над Учителем 
(Викладачем), але при цьому виникають 
нові горизонтальні зв’язки між Учителем 
(Викладачем) і Учнем (Студентом) і на-
впаки. Учитель (Викладач) перестає бути 
тим єдиним, хто вчить, а стає одним з тих, 
хто навчається в процесі діалогу з Учня-
ми (Студентами), а ті своєю чергою також 
вчать, навчаючись при цьому [12].

З викладеного вище видно, що у сво-
їх дослідженнях У. Годвін, Ф. Феррер, 
О. Нілл, І. Ілліч, П. Фрейре цікавилися пи-
таннями неспроможності та суперечнос-
ті методик та методологій системи освіти, 
які збігаються, на наш погляд, з такими ж 
проблемами, з якими стикнулася вітчизня-
на освіта стосовно існування off-line освіти 
як системи. 

Отже, ми бачимо, що off-line освітня сис-
тема спрямована на визначення, підкорен-
ня та нав’язування відповідних методів, 
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технік та методик. Тобто сама система без-
перервно виробляє бідність, і чим більше 
під неї прилаштовуються люди, тим більше 
вона її і виробляє. 

Розглянувши концепції щодо створен-
ня суспільства без шкіл та шкіл без викла-
дачів, можна констатувати, що не впрова-
дження в освітній процес ІКТ, а сама сис-
тема освіти стала тим наріжним каменем, 
який призвів до необхідності розробки та 
впровадження в освітній процес нової па-
радигми освіти. Тобто on-line освітня мере-
жа має сприяти, на нашу думку, здійсненню 
цього переходу шляхом реформ, поступо-
во, повільно та планово, а не революційно.

Тепер перейдемо для розгляду осві-
ти як мережі. Життя сучасної людини не-
можливе без використання мережі Інтер-
нет. Україна приєдналася до мережі Інтер-
нет у 1993 р. Мережеві технології – це су-
часний напрям інформатизації суспільства, 
що бурхливо розвивається, загалом і в осві-
ті, зокрема. Однак Інтернет – це не тіль-
ки засіб зв’язку, це, передусім, і складний 
об’єкт пізнання [3, с. 449–450]. Тому засто-
сування ІКТ у різних сферах життя люди-
ни, які є продуктом мережі Інтернет, стає 
невід’ємною частиною й освітнього про-
цесу, тобто відбувається «мережування» 
самої системи освіти, що надає нам змогу 
розглядати освіту у постнекласичний пе-
ріод розвитку науки і як систему, і як ме-
режу. Н. Кочубей, характеризуючи мере-
жу, виокремлює такі її властивості: продук-
ти, які є породженням мережі, віртуальні і 
можуть існувати відносно самостійно; вона 
породжує новий сенс та референтні само-
рефлективні інактивовані взаємодії; се-
редовище, у якому присутні та взаємоді-
ють якісь актори або користувачі; вона пе-
реважно горизонтальна, і у ній присутні 
неформальні та (що важливо!) переважно 
неієрархічні утворення, у яких за своїм во-
левиявленням без якогось примусу спіл-
куються агенти, які усвідомлюють свою 
свободу та необхідність такої вільної ко-
мунікації [3, с. 453–454]. 

Отже, ми бачимо, що Учень (Студент) 
як суб’єкт освітньої діяльності має постій-

но рефлексувати в нових умовах. Освіта, як 
зазначає В. Кремінь, має підготовити люди-
ну, яка буде здатна та виявить бажання ство-
рювати та сприймати зміни та нововведен-
ня [4, с. 35]. За такого підходу ціннісно-ці-
льові структури суб’єкта та об’єкта освіти 
мають стати особливим предметом для ана-
лізу. При розгляді освітнього процесу в по-
стнекласичний період розвитку науки, як 
зазначає В. Стьопін, виникає потреба зна-
чно розширити набір ознак, які характе-
ризують суб’єкта, що пізнає. [10, с. 11–12]. 
Адже він має не тільки оволодівати профе-
сійними знаннями, вміннями та навичками, 
тобто усвідомити етос науки (настанову на 
пошук істини та зростання істинних знань), 
але також і здійснювати рефлексію над цін-
нісними підвалинами освітньої діяльності, 
що є невід’ємною складовою наукового ето-
су. Усе це, на нашу думку, також стосується й 
освітньої системи. Учень (Студент) має роз-
глядатися в освітньому процесі не як об’єкт, 
а як суб’єкт; не пасивний, а активний учас-
ник цього процесу. Саме тому виникає по-
треба у становленні та подальшому розви-
тку постнекласичної раціональності, яка по-
требує якісно нового переосмислення реф-
лексії у освітньому процесі, де пріоритет-
ним чинником має стати етична складова. 
У поле цієї рефлексії має включатися про-
блематика соціокультурної детермінації off-
line освітньої системи. Освіта в цих аспектах 
розглядається як занурена в етично-гума-
ністичний та соціальний контекст. Для цьо-
го ми маємо покращити якість off-line осві-
ти як системи. 

У оn-line освіті як мережі з цією метою 
розробляються та впроваджуються такі 
нові методи: оцифрування інформації, гей-
міфікація процесу сприйняття; графікація 
– відновлення процесів завдяки увазі; ін-
терактивність; інкапсуляція – спосіб побу-
дови нейронних зв’язків; фрагментація ме-
реж (побудова штучного інтелекту); актив-
на розумова діяльність; застосування LMS-
менеджменту; тренінгові концепції систем 
та треків в освіті тощо. 

Отже, методи, які застосовуються в 
освітніх системах оff-line та оn-line, різні, 
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тобто вони знаходяться у певному теорети-
ко-методологічному дисбалансі. Цей дисба-
ланс проявляється у тому, що оff-line та оn-
line освітні системи підходять по-різному 
до об’єкта та суб’єкта освітньої діяльності 
та їх ролі в освітньому процесі, а також до 
мети і змісту освіти, що своєю чергою впли-
ває і на методи освіти. 

Висновки. Проаналізувавши різні кон-
цепції освіти без школи та школи без ви-
кладача, ми дійшли висновку, що невико-
ристання ІКТ в освітній системі призвело 
до кризи сучасну систему освіти, ця криза 
є кризою застарілої off-line освіти як сис-
теми. Таким чином, можна говорити про 
створення, упровадження та функціону-
вання в інформаційному суспільстві on-
line освіти без школи та школи без викла-
дача, але лише тільки для деяких освітніх 
рівнів, тобто другої вищої, а також для по-
дальшої освіти дорослих. Ми вважаємо, що 
школи, університети як соціальні інститу-
ти мають бути присутніми у новій пара-
дигмі освіти на певних освітніх рівнях, на-
приклад, до магістратури. При цьому вели-
ке значення має безпосереднє спілкування 

між Учнем (Студентом) та Учителем (Ви-
кладачем), і завданням Учителів (Виклада-
чів) має бути вже не надання готових знань 
Учням (Студентам), а передавання досвіду; 
навчання їх етико-гуманістичним ціннос-
тям, культурі; навичкам, як, де, які та яким 
чином отримувати необхідні знання та ви-
користовувати їх для подальшої самоосві-
ти протягом усього життя.

Ми дійшли усвідомлення того, що оff-
line освіта як система розглядає Учнів 
(Студентів) як об’єкта освітньої діяльності, 
який постійно потрібно наповнювати зна-
ннями для задоволення потреби індустрі-
ального суспільства в кадрах. При цьому 
формується людина-ґвинтик, функціонер, 
який не вміє самостійно мислити та при-
ймати важливі рішення, він має підкоря-
тися існуючій системі та виконувати «свої 
функціональні обов’язки». Оn-line освіта 
як мережа, яка розвивається як продукт ін-
формаційного суспільства, розглядає Учнів 
(Студентів) як суб’єктів освітньої діяль-
ності, сприяє розвитку їх креативного мис-
лення, вчить самостійно мислити та прий-
мати важливі рішення. 
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к відомо, основний закон ди-
дактики означає спільну ді-
яльність викладача і студен-
та. Як організувати діяль-
ність студента, як  управляти 
мотивацією того, кого навча-

ють? Як зменшити кількість демотивато-
рів? Особливо в нинішній соціально-еко-
номічній ситуації в країні? Цим пробле-
мам стільки ж років, скільки функціону-
ють вищі навчальні заклади, і це одна з ві-
ковічних проблем педагогіки. Їх розглядає, 
з одного боку, класична,  професійна педа-
гогіка, з іншого – педагогіка «наочників», 
викладачів галузевих дисциплін [6]. Такою 
є специфіка  предмета «Педагогіка вищої 
школи». Крім того, завдяки інформатизації 
з’явилися не просто нові можливості, а ви-
никло суспільство нових можливостей. У 
зв’язку з цим класична педагогіка має при-
стосовуватися до суспільства нових мож-
ливостей.

Класик психології А. Н. Леонтьєв запро-
понував для педагогів надійний робочий 
інструмент ще в минулому столітті: педа-
гог має організувати не лише свою діяль-
ність, а й діяльність студента. Саме в  ді-
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яльності формується людина,  – наголошу-
вав він. Але необхідна мотивація як спону-
кання до дії й діяльності, яка керує пове-
дінкою людини. Тому, незважаючи на зна-
чні відкриття класиків педагогіки і психо-
логії,  проблеми, проте, залишилися старі,  і 
додалися абсолютно нові [7].

 Наприклад, якщо аналізувати процес 
навчання як діяльність кожного студента 
у вищому навчальному закладі, то навряд 
чи можна говорити про повноцінну її від-
повідність майбутній професії, особливо 
якщо мати на увазі схожість, спорідненість 
її з майбутньою роботою. Тут спостеріга-
ється значна несумісність діяльності, її ха-
рактеру, яку здійснює студент в університе-
ті п’ять і більше років, з майбутньою про-
фесійною діяльністю, незважаючи на чудо-
ві лекції наших добросовісних педагогів, на 
увесь комплекс добре і вміло використову-
ваних у процесі викладання принципів ди-
дактики. Прагнення викладачів  і організа-
торів вищих навчальних закладів  наблизи-
ти навчальну діяльність студента до май-
бутньої роботи не завжди успішні, оскіль-
ки часто більшою мірою залежать не від 
них, а від стану економіки країни. Напри-
клад, не завжди вдається повноцінно вті-
лити найважливіший принцип навчання:  
«взаємозв’язок теорії з практикою».

 Стиль педагогічного керівництва, рі-
вень педагогічної майстерності  окремого 
педагога і колективної зрілості усього на-
уково-педагогічного складу також впли-
ває як на діяльність, активність і самостій-
ність окремих студентів. так і всього сту-
дентського колективу. Крім того, у неза-
лежній Україні виникла нагальна потре-
ба у створенні нових галузевих вищих на-
вчальних закладів за напрямами підго-
товки, оскільки нові галузі економіки ста-
ли потребувати кадрів вищої кваліфікації.  
Приміром, у 1995 р. для професійної підго-
товки кадрового потенціалу Служби без-
пеки України була створена Національ-
ная академія служби безпеки  України. Та-
кож був створений ВНЗ абсолютно ново-
го типу – Українська академія державно-
го управління при Президентові України 

(1995).  З масштабним розвитком банків-
ської системи у Києві в 2006 р. була ство-
рена філія Львівського банківського інсти-
туту, який у 2015 р. став самостійним дер-
жавним університетом  банківської спра-
ви. Створено Академію муніципального 
управління, Університет фіскальної служ-
би України і багато вищих навчальних за-
кладів недержавної  форми власності, тоб-
то приватних. На їх прикладі можна по-
бачити, як зароджувалися нові форми на-
вчання, як вони впливали на рівень педаго-
гічної майстерності й колективної зрілості 
університету. Особливо цікавими є іннова-
ційні технології, форми і засоби навчання, а 
також часткова трансформація  роботи пе-
дагога, яких не знайдеш у класичних ВНЗ з 
великим стажем і досвідом роботи.

Сьогодні відбувається становлення но-
вої цифрової педагогіки інформаційної епо-
хи [4]. Для сучасної людини вміння отри-
мувати інформацію з навколишнього се-
редовища й ефективно нею управляти є не-
обхідним повсякденним завданням. Щодня 
ми стикаємося з великим потоком інфор-
мації: інтернет, телебачення, преса, рекла-
ма тощо. Та незважаючи на це, ми користує-
мося тими ж способами її подання, які ви-
користовувалися раніше, коли її обсяг та ін-
тенсивність були набагато меншими.

Змінилися технології навчання студен-
тів: когнітивні, інформаційні, модульні тех-
нології, технології дослідницького (еврис-
тичного) навчання у вищій школі, техно-
логії дистанційного навчання, електронні 
лекції. Медіа-технології дозволяють якісно 
поліпшити та значно інтенсифікувати на-
вчальний процес. Наприклад, стали мож-
ливими презентації з більшості навчальних 
предметів, але з їх використанням, особли-
во під час лекцій, відразу ж виникла і вели-
ка кількість нових проблем, які раніше вза-
галі не існували.

По-перше, чи потрібно студентам запи-
сувати лекції, якщо їх можна отримати від 
викладача електронною поштою  або спи-
сати прямо в аудиторії на флешку? Розмі-
щувати чи не розміщувати презентації у 
своєму електронному кабінеті на універ-
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ситетському сайті? Чи не зашкодить усе 
це якості самостійної роботи студентів? Го-
ловна проблема полягає у тому, що повин-
ні робити студенти, коли викладач демон-
струє їм презентації? Адже від викладача 
вимагається і творчість, і додаткова робота. 
А чи можна доручити студентам підготува-
ти презентацію або якусь її частину до на-
ступної лекції? Як прилучити їх до діяль-
ності?

Останнім часом з’явилися нові форми 
навчання: науковий мережевий семінар 
у межах дистанційного навчання, рольо-
ва, логічна, імітаційна,  операційна, психо-
логічна гра, off-line консультації. Узагалі, 
можна стверджувати, що комп’ютеризація 
позитивно впливає на креативність студен-
тів. Вони більш активно включаються в на-
вчальний процес, при цьому і викладач, і 
студент використовують один загальний 
універсальний інструментарій, що полег-
шує навчальну комунікацію. 

Таким чином, проблема включення сту-
дентів у діяльність була завжди актуаль-
ною і такою, безумовно, залишається сьо-
годні. Навіть у нинішніх умовах, коли 
комп’ютер і Інтернет стали гарними поміч-
никами і студентові, і викладачеві, ця про-
блема стала ще більш значущою.

На прикладі київських вищих навчаль-
них закладів простежується багаторічний 
досвід досліджень самостійної роботи сту-
дентів і його впровадження у педагогічну 
діяльність. Приміром, у 1970-ті роки про-
фесор хімії Київського політехнічного ін-
ституту  В.В. Удовенко запропонував при 
вивченні неорганічної хімії на першому 
курсі поставити на перше місце самостійну 
роботу студентів, а далі – лабораторні ро-
боти, потім лекції. Таким чином, традицій-
на багатовікова послідовність у навчально-
му процесі, що побудована за схемою: лек-
ція, лабораторна робота (практичне занят-
тя) і самостійна підготовка до екзамену у 
кінці семестру була замінена повністю й 
мала таку нову схему:

самостійна робота студентів – лек-
ція  – лабораторна робота.

При такій інверсії, стверджував профе-

сор, можна читати проблемні лекції, коли 
студент приходить  на лекцію зі знанням 
відповідного матеріалу   [6], а педагог не по-
винен повністю викладати на лекції увесь 
навчальний матеріал. Але значного поши-
рення цей досвід у викладачів не отримав, а 
студенти навіть не зрозуміли: а навіщо тоді 
лекція, коли їм усе вже відомо?

Песимісти стверджують, що проблема 
самостійної роботи студентів не вирішу-
вана, адже як тільки приходить нове поко-
ління викладачів і починається усе із са-
мого початку. Звичайно! Нове покоління 
студентів, нові, більш потужні можливос-
ті, технічна оснащеність. Зовсім нещодав-
но педагоги обмежувалися системами за-
мкнутого телебачення, склографом, слай-
дами. Зараз за допомогою програми MS 
PowerPoint кожен викладач ВНЗ може під-
готувати й продемонструвати презентації, 
розмістити  їх у власному електронному ка-
бінеті на університетському сайті, предста-
вити результати експрес-контролю, оцінки 
за результатами практичних занять тощо.

  Водночас самостійна робота, її плану-
вання, організаційні форми і методи, спо-
соби відстежування результатів навчання 
достатньою мірою ще не досліджені в педа-
гогічній теорії, особливо в контексті актив-
ної системної модернізації вищої освіти та 
впровадження інформаційних технологій у 
навчальний процес.

  Сьогодні, коли Україна вбудовуєть-
ся в європейський освітній простір [1], де 
спостерігаються процеси значного збіль-
шення частки самостійної роботи студен-
та, вона стає проблемою номер один. Так, 
у європейських країнах, що приєдналися 
до Болонського процесу, а також у США 
відзначається стійка тенденція зниження 
загального часу на читання лекцій (ауди-
торного) і підвищення питомої ваги часу 
СРС (самостійної роботи студентів). У 
приблизному співвідношенні – 1 : 3. Це 
триразове перевищення часу на самостій-
ну роботу студентів порівняно з лекцій-
ною формою занять вважається найбільш 
ефективним способом поліпшення якості 
підготовки фахівців. 
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Очевидно, що центр тяжіння в навчанні 
зміщується з викладання на навчання як са-
мостійну діяльність студентів у процесі здо-
буття освіти.  Не всі педагоги згодні з тим, що 
це правильно і прогресивно. Так, самостійно 
працюючий студент – добре, але зменьшен-
ня лекційного часу скорочує час спілкуван-
ня із студентом, адже педагогічне спілкуван-
ня – це те, з чого виникли всі освітні уста-
нови на землі, це та «розкіш спілкування» 
(Антуан де Сент-Екзюпері), на яку дуже ба-
гаті вищі навчальні заклади.  Адже разом із 
наукою педагог несе і себе в лекціях, він має 
навчити студента ще і самим собою, своєю 
особистістю. На наш погляд, час спілкуван-
ня не повинен скорочуватися, але сьогод-
ні воно набуває інших форм у зв’язку з ін-
форматизацією навчального процесу і всьо-
го нашого життя, тому підстав для тривоги, 
як нам вважається, немає.

 Крім того, зазначимо, що у лекто-
ра з’явився потужний суперник – Інтер-
нет. Він має цілу низку безперечних пере-
ваг: ним можна користуватися в будь-який, 
зручний для того, хто навчається, час, тоб-
то цілодобово; необмежений потенціал ві-
зуалізації; можливість «розважитися», від-
воліктися або отримати відповідь на будь-
яке питання, навіть таке, що не зручно ста-
вити викладачеві чи батькам. А це зовсім не 
те, що сидіти дві години на «нудній» лек-
ції, та ще й у призначений, детермінований  
розкладом час! Особливо з ранку, коли уся 
ніч – в інтернеті.

  Отже, перенесення центру ваги з викла-
дання на навчання – веління часу. При цьо-
му під поняттям «учіння студента» ми ма-
ємо на увазі систематичну, керовану викла-
дачем, цілеспрямовану й самостійну діяль-
ність студента, яка стає домінантною, осо-
бливо в сучасних умовах доступності Ін-
тернет, і водночас самостійну роботу сту-
дентів, яку вони організовують на влас-
ний розсуд, без безпосереднього контро-
лю з боку викладача (підготовка до лек-
цій, семінарів, лабораторних і практичних 
занять, заліків, колоквіумів тощо). Отже, 
об’єктивується й загострюється проблема 
форм і методів організації індивідуаль-

ної  роботи студентів, оскільки вона стає 
усе більш актуальною для організації ви-
кладання усіх дисциплін: загальнонауко-
вих, технічних, гуманітарних. 

У нашій статті йдеться про викладан-
ня гуманітарної дисципліни – «Педагогіки 
вищої школи» для магістрантів технічного 
університету і «Педагогіки» для бакалав-
рів. При цьому ми аж ніяк не припускаємо 
думки про зниження цінності лекційних 
форм роботи із студентами. Цікаво прочи-
тана лекція завжди виконувала й виконує 
пізнавальну, орієнтувальну, організуючу, 
мотивуючу, систематизуючу і багато інших 
важливих функцій [7; 10]. А що таке ціка-
ва лекція у сучасних умовах? Коли у сучас-
ного студента, по суті, складається «подвій-
не» життя – буття в мережі і реальне соці-
альне життя off-line, де потрібно заробляти 
гроші і сидіти на лекціях, де нестабільно, а 
точніше – лабільно усе: економіка, політи-
ка, фінанси, і при цьому швидкість змін в 
суспільстві увесь час наростає. Навіть клі-
мат і той поступово змінюється, і не завжди 
у кращий бік. Перебування в Мережі наси-
чує майбутнього магістра інформацією до-
сить рясно і повною мірою. Проте не слід 
забувати, що Мережа забезпечує інформа-
цією будь-який інтерес за індивідуальним 
запитом, а лекція – тільки за змістом на-
вчальної програми, складеної без урахуван-
ня особистих індивідуальних інтересів сту-
дента. У мережі формується нове інформа-
ційно-освітнє середовище, у якому далеко 
не завжди працюють перевірені часом, тра-
диційні і широко відомі методики. Мета ж 
освіти залишається колишньою: форму-
вання усебічно розвиненої, творчої, гра-
мотної, а також активно і продуктивно ді-
ючої особи, що системно думає, а не інтелі-
гента з певною сумою знань. 

Таким чином, важливо зазначити, що 
сьогодні, за наявності потужного чинни-
ка – Інтернету, об’єктивно педагогові все 
важче виконувати свої функції, задоволь-
няти пізнавальну потребу студента, зокре-
ма, у застосуванні до гуманітарних дисци-
плін, дисциплін, значення яких аж ніяк не 
втратило своєї актуальності. Тому, на нашу 
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думку, стають усе більш актуальними по-
шуки і розробка інноваційних форм на-
вчання й самостійної роботи для бакалав-
рів і магістрів з метою їх більш ефективно-
го самонавчання і власного розвитку. Так, 
недавнє нововведення – презентації та їх 
використання при читанні курсів «Педа-
гогіка» для бакалаврів і «Педагогіка вищої 
школи» для магістрів технічних спеціаль-
ностей НТУУ «КПІ» є досить ефективною 
візуалізацією навчального курсу, водночас 
у сучасних умовах цього недостатньо.

Відповідно до робочої програми від ма-
гістранта з певної дисципліни, наприклад, 
з курсу «Педагогіка вищої школи» вимага-
ється виконання реферативних робіт. Але 
поступово, багато в чому завдяки доступ-
ності й універсальності інформаційного се-
редовища Інтернет робота над реферата-
ми перетворилася на механічне і рутинне 
заняття. Лише від небатьох студентів або 
магістрантів удається добитися «креати-
ву», тобто щоб у рефераті був позначений 
власний, оригінальний погляд на пробле-
му. Отже, реферати тепер – це гори паперів 
з компілятивним, знеособленим текстом, 
чистий «копіпаст» – «вирізати, копіювати, 
вставити» (англ. cut, copy, paste). 

 Очевидно, що ця механічно виконана  
робота буквально принижує педагога, який 
повинен її перевіряти, і студенти це пре-
красно розуміють. Але ж це не є професій-
ним підходом. Що ж робити в цій ситуації? 
Робити вигляд, що тобі все одно? Ні, потріб-
но шукати. Адже обов’язок педагога в тому 
й полягає, щоб постійно шукати, знаходити 
і по можливості зменшити кількість демоти-
ваторів, зацікавити студентів, не дивлячись 
на конкретну неординарну ситуацію.

Багато з наявних на сьогодні технологій 
навчання продовжують залишатися слабо-
технологічними. У них переважають тео-
ретичні основи технологій, діяльнісна сто-
рона продовжує бути або недостатньо кон-
кретною, або надмірно прив’язаною до кон-
кретного навчального предмета.

Як певну альтернативу рефератам ми 
пропонуємо ментальні карти (інтелект-
карти) Тоні і Баррі Б’юзен [4; 5], як до-

датковий «третій вимір» до «пласкої» тек-
стової схеми фіксації інформації, що дало 
можливість поглянути на процес учіння з 
іншого боку. У своїй книзі «Супермислен-
ня» автори знайомлять з фундаментальни-
ми принципами підвищення ефективнос-
ті мислення і показують, як їх можна ви-
користовувати з вигодою для себе.  Вони 
поставили питання і знайшли на них від-
повіді: як навчитися вчитися?  Яка при-
рода людського мислення, яке  називають 
«трагічно невидимим». Які прийоми ефек-
тивного запам’ятовування?  Який шлях до 
творчого мислення?  Які сучасні досягнен-
ня у сфері розвитку загального мислення? 
Як поліпшити  свою пам’ять? і багато ін-
ших.  Не випадково книга користується по-
пулярністю у всьому світі в  галузі освіти. 

Що таке ментальна карта? Тоні  Б’ю-
зен пояснює техніку  розробки менталь-
ної карти та її призначення: «багатогран-
ний пристрій для тренування, що розвиває 
кожний ментальний м’яз розуму». Мен-
тальні карти охоплюють і допомагають за-
писати, запам’ятати, з’єднати і вивести ін-
формацію візуально. Створюються вони 
або на папері (оригінальний спосіб), або ж 
за допомогою програмного забезпечення, 
якого станом ще на 2014 рік існує майже 50 
варіантів. Але для магістрантів це програм-
не забезпечення дуже дорого коштує. 

Як створюється ментальна карта? Пер-
ший етап – обміркування ідеї. Основні еле-
менти карти – ключі (або їх ще називають 
тригери): слова, символи і малюнки, ко-
жен з яких символізує конкретний спогад, 
сприяє виникненню нових думок та ідей 
і таким чином допомагає повніше вико-
ристовувати можливості розуму. Тригери 
радіально розходяться від центральної ідеї 
за допомогою серії з’єднуючих гілок. Про-
цес побудови карти імітує поведінку ней-
ронів у процесі думання, коли активують-
ся зв’язки між ними. Людина думає не ре-
ченнями, а малюнками, кольорами і діями. 
Провідна ідея карт пам’яті полягає у відоб-
раженні саме такого «натурального» сти-
лю мислення. Існує декілька правил ство-
рення  ментальних карт, наприклад,  почи-
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наємо з центральної ідеї посередині чисто-
го аркуша, використовуючи малюнок і хоча 
б три кольори, а елементи розташовуються 
в інтуїтивному порядку, відповідно до їх-
ньої важливості, і організовуються в гру-
пи, гілки або окремі площини. При цьому 
використовуємо малюнки, символи, коди 
і заповнюємо ними весь вільний простір і 
кожен елемент (слово/малюнок) повинен 
мати свою гілку.

Такі способи візуалізації навчальної ін-
формації з допомогою ментальних карт по-
зитивно сприйняли бакалаври (педагогі-
ка) і магістранти (педагогіка вищої шко-
ли) у 2014–2016 роках  і робили їх з ве-
ликим інтересом і захопленням, оскільки, 
коли ми візуально працюємо з інформа-
цією, ми набагато сильніше задіюємо пра-
ву півкулю. Представлена в подібному ви-
гляді навчальна інформація сприймається 
набагато легше, швидше і цікавіше, струк-
тура і зміст схоплюються практично од-
ним поглядом. Ментальні карти дають яс-
ність проблемам та ідеям. Їх використан-
ня підвищує продуктивність праці. Мен-
тальні карти дозволяють упорядковано ві-
добразити свої думки, а побудова менталь-
ної карти допомагає вибудувати матеріал 
як систему і міцно запам’ятати. З допомо-
гою ментальних карт зручно аналізувати й 
зіставляти візуальні об’єкти, адже це є при-
родним для нашого сприйняття. 

І це уміння може дуже знадобитися в 
майбутній роботі, оскільки згідно з стат-
тею 48 «Закону про вищу освіту» на поса-
ди науково-педагогічних працівників оби-
раються за конкурсом, як правило, особи, 
які мають наукові ступені або вчені звання, 
а також випускники магістратури, аспіран-
тури та докторантури. Оскільки навчаль-
на дисципліна «Педагогіка вищої школи» 
забезпечує формування професійних ком-
петентностей щодо педагогічної діяльнос-
ті випускників зі ступенем «магістр», тому 
слід вважати подібне наше нововведення 
більш ніж правомірним й актуальним у ни-
нішніх умовах.

Нагадаю про вітчизняний новаторський 
педагогічний досвід. У 1970-ті роки україн-

ський педагог В. Ф. Шаталов став відомим 
усій країні як новатор, який запропону-
вав методику складання опорних конспек-
тів предмета, що вивчався. Вони дозволя-
ли виділити головне в предметі, що вивча-
ється, допомогти учням схопити цей осно-
вний зміст, легше і швидше запам’ятати 
матеріал. «Віджати» основне і виплесну-
ти «воду». Тоді в школі, де він працював, 
а це було в Донецьку, зникли трійки [8; 9], 
школярі достроково й успішно закінчували 
чверть.

Узагалі, оригінальна система інтенсив-
ного навчання В. Ф. Шаталова містить ба-
гато відкриттів, ось найбільш значні з них:

• авторські навчальні посібники, що 
представляють програмний матеріал голо-
вним чином у вербально-графічних фор-
мах, що спрощують процес викладу, сприй-
няття й запам’ятовування;

• уся методика орієнтована на розвиток 
творчого мислення учнів та ін.

При цьому педагог також широко ви-
користовував ігрові форми навчальних за-
нять. Кожна оцінка, що отримується уч-
нем, заноситься на відкритий для огляду 
лист обліку знань. Він являє собою як би 
послужний список учня, а оцінки набува-
ють значення позитивної зашифрованої ха-
рактеристики. Оприлюднення такої харак-
теристики грає величезну виховну роль. 
Дуже важливою обставиною в цій характе-
ристиці є те, що кожен учень у будь-який час 
може виправити будь-яку оцінку на вищу. 
У цьому полягає принцип відкритих пер-
спектив. Кожна оцінка, вважає  В. Ф. Ша-
талов, має бути передусім стимулом, який 
обов’язково повинен викликати позитивну 
реакцію учня. Двійки викликають негатив-
ні емоції, конфлікт з учителем, з предме-
том. В. Ф. Шаталов виключає ці конфлікт-
ні ситуації.

Методика викладання В. Ф. Шаталова 
використовувалася багато років і сьогодні 
використовується не лише шкільними вчи-
телями, але й педагогами вищих навчаль-
них закладів при навчанні деяким склад-
ним професіям. Завдяки її використанню 
у тих, хто навчається, виникає пізнаваль-
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на самостійність, упевненість у своїх силах, 
здібностях, формуються відповідальність, 
чесність, товариство.

У вищих навчальних закладах  Києва так 
само був сприйнятий досвід В. Ф. Шаталова 
ще у 80-ті роки минулого століття. Напри-
клад, за його методикою з використанням 
опорних конспектів успішно викладали фі-
зику і математику на підготовчих відділен-
нях Київського інституту цивільної авіації, 
Київського політехнічного інституту. Так, 
викладачі кафедри економіки й організації 
виробництва Київського політехнічного ін-
ституту, використовуючи досвід В. Ф. Ша-
талова, створювали специфічні опорні кон-
спекти,  які роздавали студентам. Примі-
ром, увесь матеріал лекції «Праця і заробіт-
на плата» (формули, таблиці графіки, цита-
ти та ін.) уміщається на аркуші паперу фор-
мату А4. Викладач створює такий якісний 
опорний конспект, тиражує його на інсти-
тутському ротапринті і в кінці лекцій роздає 
студентам. Такі опорні конспекти тоді ще 
називали моделлю лекції, і ці матеріали слу-
гували студентам серйозною підмогою для 
підготовки до заліку або іспиту.  

Ми звернулися до досвіду минулих ро-
ків лише з однією метою, щоб показати, що 
опорний конспект В. Ф. Шаталова, видат-
ного педагога-новатора, нашого сучасника і 
співвітчизника, можна назвати передвісни-
ком методу створення ментальних карт, що 
був свого часу запропонований Тоні і Бар-
рі  Б’юзен. Єдина  тут відмінність полягає в 
тому, що Тоні і Баррі  Б’юзен у ментальній 
(інтелектуальній) карті змогли відобрази-
ти  «натуральний» стиль мислення, а в опо-
рних конспектах В. Ф. Шаталова не було 
кольорових малюнків: не дозволяли мож-
ливості поліграфії і взагалі графічних тех-
нічних засобів того часу. 

Сучасний студент і магістр, і бака-
лавр – мешканець Мережі, який тією чи 
іншою мірою оснащений відповідною тех-
нікою. Тому в нашому експерименті кож-
ному студентові було запропоновано ви-
вчити, що таке ментальна карта, і самому 
виготовити її за певною темою. Так сту-
денти 5 курсу вперше дізналися про на-

явність ментальних карт, а їхні пошуки в 
Інтернеті показали, що існують програ-
ми візуалізації, зокрема, «Brainstorming & 
Mind Mapping Software» [5; 11], які допо-
магають виготовити ментальні карти, але, 
як правило, за ціною вони студентам недо-
ступні. Тому вони просто вимушені були 
робити це самі, у чому, безумовно, є й свої 
беззаперечні переваги. Звичайно, була по-
трібна додаткова робота викладача майже 
з кожним студентом: то замість менталь-
ної карти пропонувалася просто схема, то 
текст був набраний дрібним шрифтом і не-
читався та ін. Але вони – працювали! «Ви-
чавлювали» з теми ментальної карти най-
головніше, малювали, шукали відповід-
ні малюнки тощо. Робота проходила як у 
режимі он-лайн, так і в режимі очних кон-
сультацій з кожним студентом, для того 
щоб домогтися якості, відійти від спроще-
них схем і малюнків.

Висновки
Підбиваючи підсумки вищевикладено-

му, зазначимо:
• досвід показує, ментальна карта як 

спосіб візуалізації мислення і форма са-
мостійної роботи студента допоможе хоча 
б частково вирішувати віковічну пробле-
му педагогіки – проблему мотивації до 
навчання;

• оскільки ментальна карта ілюструє 
лише інформацію, що безпосередньо сто-
сується предмета лекції, студенти краще 
засвоюють матеріал;

• на відміну від лінійного тексту, мен-
тальна карта не тільки зберігає факти, але 
й демонструє взаємозв’язки між ними, тим 
самим забезпечуючи більш глибоке розу-
міння предмета студентами;

• фізичний обсяг лекційного матеріалу 
викладача значно зменшується;

• лекційний матеріал на основі менталь-
них карток є гнучким, його легко присто-
совувати до умов, що змінюються. Сво-
єю чергою викладач має оперативно і без 
значних витрат часу вносити корективи до 
своїх лекцій;

• необхідно розробити нормативну базу 
оцювання: у скільки балів можна оцінити 
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роботу з ментальною картою (кількісний 
підхід), чи можливо замінити виконання 
реферативної роботи виготовленням мен-
тальної карти (якісний підхід) або дає мож-
ливість  використовувати  разом реферати і  
ментальні карти тощо.

 Отже, начальна практика показує, що 
студенти з великим зацікавленням, навіть 
із задоволенням, працюють над створен-
ням ментальних карт, що розширює мож-
ливості їх використання для організації са-
мостійної роботи. 
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Постановка проблеми в загальному 
вигляді. Стрімке піднесення інформацій-
них технологій зумовлює все більшу взає-
мозалежність соціально-економічного по-
тенціалу держави і такого загальноприй-
нятого у світовому співтоваристві показ-
ника, як рейтинг розвитку інформаційно-
телекомунікаційних технологій. Це під-
тверджується на прикладі всіх розвине-
них країн і країн, що розвиваються (Сін-
гапур, Фінляндія, США, Японія, Ізраїль), 
де пріоритетний розвиток ІКТ забезпечив 
їх стабільне економічне зростання. Укра-
їна в цьому рейтингу знаходиться май-
же в аутсайдерах і посідає за показника-
ми Всесвітнього економічного форуму 
(Networked Readiness Index +2015) 71 міс-
це  з 143 [7].

Водночас при аналізі численних агрегат-
них індексів у вказаному рейтингу розви-
тку ІКТ у нашій країні простежується чіт-
ка їх дивергенція. З одного боку, за рядом 
даних індексів Україна знаходиться майже 
в лідерах, а по інших показниках перебуває 
в самому кінці того чи іншого агрегатного 
рейтингу. Такий дисонанс в агрегатних по-
казниках загального індексу розвитку ІКТ 
передбачає наявність у нашій країні ще не 
освоєного соціально-технічного та ресурс-
ного потенціалу, який у перспективі дозво-
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лить забезпечити істотне прискорення еко-
номічного підйому в Україні [6].

Із розвитком інформаційно-комуніка-
ційних технологій (ІКТ) зростає плане-
тарна взаємозалежність, яка виявляється 
практично у всіх аспектах людського бут-
тя: економічному, політичному, науковому, 
культурному і, що важливо,  освітньому. 

Можливості сучасних інформаційних 
технологій і комп’ютерних телекомуніка-
цій різко зросли і розширилися з появою 
глобальної мережі Інтернет та її проник-
ненням у всі сфери діяльності людей. 

Водночас виникають суперечності між 
універсальним і локальним, зростаючою 
автономією і дивергенцією освіти в різних 
регіонах і освітніх установах, і так званою 
уніфікованою відкритою освітою, що вико-
ристовує нові можливості, пов’язані з гло-
бальною мережею, що стрімко розвиваєть-
ся, Інтернет-сайтами освітньої тематики і 
зростаючою доступністю інформації, пода-
ною в електронному вигляді.

Розв’язати ці суперечності мусить сучас-
на освіта, здатна гармонізувати усесвітнє і 
локальне, універсальне та індивідуальне, 
традиційне і сучасне. Одним з актуальних 
завдань є створення інформаційно-освіт-
нього середовища з нетрадиційними освіт-
німи системами і технологіями і відповід-
но розробка нових шляхів їх здійснення 
[3; 49–50].

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Питанням створення й використання 
інформаційних освітніх ресурсів присвяче-
ні дослідження таких науковців, як В. Би-
ков [1; 2; 3], І. Зазюн [1], Л. Карташова [4], 
В. Лапінський [4], Н. Нічкало [1], І. Вільш 
[1], А. Пилипчук [3], М. Шишкіна [3] й ін. 
Праці цих науковців сприяли накопичен-
ню і систематизації знань, узагальненню 
досвіду з питань створення, наповнення 
та використання інформаційно-освітнього 
простору в навчальному процесі, розробці 
сучасних методик і технологій використан-
ня ІКТ.

Інформатизація освіти (ІО) – це без пе-
ребільшення справжня революція в освіті, 
оскільки функціонування освітньої галузі 

спрямоване не просто на формування но-
сія знань, а насамперед творчої особистос-
ті, яка вміє застосовувати набуті знання і 
вміння, працювати з інформаційними ре-
сурсами для успішної діяльності в будь-
якій сфері суспільного життя, власне, для 
інноваційного розвитку суспільства. Засто-
сування (ІКТ) докорінно змінює роль і міс-
це педагога та учня в навчальному проце-
сі, сприяє реалізації індивідуального під-
ходу в навчанні – того, чого ще так бракує. 
У такій моделі вчитель перестає бути про-
сто «ретранслятором» знань, а є співтвор-
цем сучасних, позбавлених повчальності й 
проповідництва, технологій навчання. Ін-
форматизація і комп’ютеризація освітньої 
галузі є одним з найскладніших і найваж-
ливіших завдань держави [2].

Тому Міністр освіти і науки Л. Грине-
вич у своїх виступах наголошує на тому, 
що «...хотіла б побачити нові стандарти 
змісту освіти та велику електронну освіт-
ню платформу, куди може зайти будь-який 
вчитель, батько та дитина і знайти там для 
себе цікаві й сучасні освітні матеріали. 
Вчителі – з методик викладання, батьки і 
діти – з допоміжних матеріалів. Без тако-
го об’ємного ресурсу освіта в багатоміль-
йонній країні ще довго буде відірвана від 
сучасності. Якщо ми зробимо таку плат-
форму – це буде наш реальний результат за 
п’ять років» [5]. 

Мета статті полягає в ознайомленні з 
проектом створення електронної освіт-
ньої платформи (ACCENT) – Універсаль-
ного освітнього простору, зорієнтованої на 
розширення доступу громадян до якісної 
освіти. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. На сучасному етапі інформатиза-
ції освіти стає актуальним здійснення обмі-
ну інформаційним освітнім контентом. Ви-
користання ІКТ у процесі навчання ство-
рює додаткові умови і спричинює появу 
нових цілей та оновлення змісту освіти, до-
зволяє забезпечити для кожного учасника 
навчально-виховного процесу формування 
і розвиток його власної освітньої траєкто-
рії. Це пов’язано з появою нових, практич-
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но необмежених педагогічних можливос-
тей для індивідуалізації і диференціації на-
вчального процесу, для його гнучкої адап-
тації до індивідуальних особливостей сту-
дента. Використання ІКТ змінює характер 
навчальних комунікацій, посилює проце-
суальні та мультимедійні можливості засо-
бів навчання, розширює простір інновацій-
ної педагогічної діяльності тощо. 

Інформатизація освіти, як зазначає 
В. Биков, передбачає досягнення таких ці-
лей  [1]:

• формування інформаційної культури 
учнів, що стає нині невід’ємною складовою 
загальної культури кожного члена суспіль-
ства, характерною рисою і необхідною умо-
вою існування  інформаційного суспіль-
ства в цілому;

• створення нових і додаткових (за ра-
хунок і на основі впровадження ІКТ) умов 
підвищення якості освіти;

• розвиток нових форм освіти і навчаль-
них технологій, які принципово базуються 
на ІКТ, реалізація на цій основі концепцій 
відкритої і дистанційної освіти, підвищен-
ня доступності і забезпечення екстериторі-
альності й інтернаціоналізації освіти;

• удосконалення управління освітою, 
створення автоматизованих систем управ-
ління на всіх організаційних рівнях систе-
ми освіти та на рівні різних типів навчаль-
них закладів;

• підвищення рівня координації, ефек-
тивності та керованості, забезпечення екс-
територіальності та інтернаціоналізації на-
укових досліджень, що проводяться в сис-
темі освіти, широке використання методів, 
засобів і технологій управління проектами, 
формування сучасного наукового інстру-
ментарію і розширення простору науково-
го експерименту. 

У зв’язку з безперечною актуальністю 
створення інформаційно-освітнього сере-
довища з нетрадиційними освітніми систе-
мами і технологіями спільнотою науковців 
пропонується діюча модель електронної 
освітньої платформи – потужного, дина-
мічного, відкритого, гнучкого інноваційно-
го е-механізму для підвищення якості осві-

ти в Україні – Універсальний освітній про-
стір ACCENT (ACCENT). 

Даний простір спрямований на досягнен-
ня навчальних цілей усіх суб’єктів навчаль-
но-виховного процесу; створення електро-
нної бібліотеки з відкритими кодами до-
ступу відкритих електронних освітніх ре-
сурсів (ЕОР); формування особистого поля 
розвитку педагога у форматі електронно-
го навчального кабінету (е-НК) з інстру-
ментальним наповненням, який зрозумілий 
на підсвідомому рівні; формування мере-
жі електронних середовищ (е-середовищ), 
об’єднаних в інтегровану інформаційну сис-
тему; створення інформаційного поля роз-
витку та співпраці між освітою та її коорди-
наторами; започаткування єдиного електро-
нного центру моніторингу та аналітики на-
вчально-виховного процесу. 

Створений товариством науковців елек-
тронний ресурс (ЕР) ACCENT є найважли-
вішим компонентом нової освіти і відкри-
ває широкі перспективи щодо підвищення 
її якості й оновлення технологічного рівня 
системи освіти. З позиції освітнього проце-
су ЕР – відкрита педагогічна система, спря-
мована на формування творчої інтелекту-
ально розвиненої особистості. Ця система 
являє собою сукупність взаємодіючих під-
систем: організаційної, управлінської, пе-
дагогічної, соціальної, економічної, право-
вої, методичної та навчальної.

Інформаційне освітнє середовище має 
свою специфіку, структуру, що знаходиться 
в постійному розвитку відповідно до запи-
тів учасників освітнього процесу. В зв’язку 
з цим підкреслюється, що створення і роз-
виток інформаційного освітнього середо-
вища мають ґрунтуватися на дотриман-
ні загальнодидактичних принципів, а та-
кож враховувати педагогічні та психоло-
гічні особливості інформаційних комуніка-
цій, педагогічний потенціал засобів інфор-
матизації.

Розроблення моделі електронної освіт-
ньої платформи ACCENT ґрунтується на: 

а) принципах дидактики: систематич-
ності, системності, послідовності, доступ-
ності, науковості;
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б) підходах: особистісно-зорієнтовано-
му, диференційованому та інтегративному;

в) принципах побудови електронного 
освітнього простору: 

• адаптивності – врахування індивіду-
альних особливостей кожної особи, що на-
вчається, можливість вибору індивідуаль-
ної траєкторії навчання;

• керованості – можливість корегуван-
ня простору навчання на будь-якому його 
етапі;

• інтерактивності – спілкування суб’єк-
тів навчально-виховного процесу;

оптимальності – поєднання індивідуаль-
ної та групової роботи; підтримання в робо-
ті стану психологічного комфорту осіб, що 
навчаються;

• необмеженості змісту навчання тощо.
ACCENT є електронною освітньою плат-

формою [8], яка відкрита для всіх учасни-
ків навчально-виховного процесу, де вони 
можуть не тільки знайти для себе цікаві й 
сучасні освітні матеріали, а й об’єднатися в 
спільних інтересах, обмінюватися досвідом 
та співпрацювати. 

Функції цього електронного освітнього 
ресурсу: інтеграція електронних освітніх 
ресурсів, їх розподіл за рівнями освіти та 
компонування в окремі електронні вузли – 
віртуальні середовища; підтримка очного, 
заочного й екстернатного навчання; забез-
печення організації та проведення дистан-
ційного навчання; забезпечення якісного 
та оперативного доступу суб’єктів навчаль-
но-виховного процесу до навчально-мето-
дичних матеріалів; створення умов для об-
міну професійною освітньою інформацією; 
неперервне формування середовища елек-
тронних ресурсів освітнього призначен-
ня; створення умов мотивації до отриман-
ня знань осіб, що навчаються; підвищення 
рівня конкурентоспроможності та мобіль-
ності освітян.

АCCENT відрізняється від більшос-
ті систем управління навчанням тим, що 
забезпечує функціонування як єдиної ін-
тегрованої системи: репозиторію елек-
тронних освітніх ресурсів (ЕОР) – Web-
бібліотеки у формі підручників, посібни-

ків, словників, довідників, презентацій, ме-
тодичних розробок для підтримки уроків 
і позакласних заходів тощо; е-середовища 
навчального закладу, яке забезпечує під-
тримку основних функцій управління на-
вчально-виховним процесом за умов різ-
них організаційних форм його проведен-
ня: класно-урочної, дистанційної, груп про-
ектної діяльності; мережі е-НК; мережі 
е-середовищ навчальних закладів; електро-
нних засобів для створення і підтримки со-
ціальної мережі освітян, призначеної для їх 
спілкування й організації роботи над гру-
повими проектами.

Ресурс містить ІТ-інструментарій для 
створення ЕОР:

• е-середовища – «адитивного електро-
нного простору» навчально-виховного за-
кладу будь-якого рівня галузі освіти;

• електронного навчального кабінету 
вчителя – е-НК; 

• електронних підручників, посібників, 
словників, довідників, презентацій, розро-
бок до уроків та тем тощо;

WEB-бібліотеки;
організації та підтримки очного, заоч-

ного, екстернатного навчання та організа-
ції і проведення дистанційного навчання (у 
синхронному та асинхронному режимі), зо-
крема й осіб, що проживають на тимчасо-
во окупованій території України та на тим-
часово неконтрольованій території в зоні 
проведення антитерористичної операції.

Використання електронних освітніх ре-
сурсів вимагає більш ретельного підходу до 
проектування, який має поєднувати органі-
заційно-педагогічну та методичну складо-
ві. Своєю чергою організаційно-педагогіч-
на сладова передбачає аналіз усіх тем пред-
мета, який вивчається, та визначення міс-
ця і ролі ІТ. Методична складова полягає в 
розробленні певної методичної системи за-
стосування ІТ. Організаторська діяльність 
передбачає організацію діяльності викла-
дачів і студентів. Зміни в організації діяль-
ності студентів визначаються тим, що за-
стосування електронних освітніх ресурсів 
дає змогу, за різних форм навчання (колек-
тивної, групової, індивідуальної), досягти 
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високого рівня індивідуалізації навчання, 
будувати його відповідно до можливостей 
і здібностей кожного студента [4].

Особливістю цього ресурсу є викорис-
тання повністю вітчизняного програмно-
го продукту, який не вимагає для свого ви-
користання жодних специфічних ресурсів, 
які належать нерезидентам України (на які 
можуть поширюватися будь-які права, що 
обмежують або зможуть у майбутньому об-
межувати їх використання). 

Користувачеві надаються засоби ство-
рення ЕОР та їх бібліотека (репозиторій), 
до наповнення якої залучаються виклада-
чі ВНЗ і вчителі всієї України, тобто кон-
тентом бібліотеки стають як сертифіковані 
(грифовані у встановленому порядку і роз-
міщені з дотриманням авторських прав) 
матеріали навчального призначення (під-
ручники, посібники, навчальні моделі й се-
редовища навчання), так і авторські роз-
робки, оцінені й рекомендовані до локаль-
ного використання експертним середови-
щем, яке створюється засобами ACCENT з 
учительської спільноти (за рішеннями ме-
тодичних об’єднань учителів для локаль-
ного використовування, органів управлін-
ня освітою – для розробок, використання 
яких передбачає відповідне погодження). 

Ієрархічна структура як самої системи, 
так і хмарних сховищ даних (центрального 
як сховища корпоративної хмари системи і 
локального як сховища корпоративної хма-
ри навчального закладу) повністю забезпе-
чує її функціонування на рівні навчально-
го закладу навіть за відмови центрального 
сервера або відсутності зв’язку з ним.

Отже, особливості ACCENT такі:
• відносно проста та зрозуміла, відкрита 

технологія ЕОР;
• WEB-бібліотека може наповнюватися 

авторами безпосередньо в мережі Інтернет, 
тобто в режимі реального часу – автор буде 
спостерігати за результатами своєї роботи і 
бачити кінцевий результат;

• залучення автентичних авторських 
ЕОР до WEB-бібліотеки поступово усуне 
дефіцит навчальних матеріалів, який спо-
стерігається в країні в останні роки;

• е-середовище навчально-виховно-
го закладу призначається для встановлен-
ня управлінських, методичних та навчаль-
них зв’язків та використання адміністра-
цією в організації, контролі та реєстрації 
проведення занять у синхронному (у режи-
мі реаль ного часу) та асинхронному режи-
мі за очної, заочної, екстернатної та дистан-
ційної форм навчання;

• контентом е-середовища навчально-ви-
ховного закладу є: е-НК та взаємопов’язані 
технічні блоки (Розклад, Пошук, Календар, 
Батьківські збори та ін.);

• контентом е-НК є взаємопов’язані моду-
лі: Навчальна кімната, Поличка матеріалів, 
Реєстрація учнів, Класна дошка, on-line урок, 
Розклад занять, Домашнє завдання, Реєстра-
ція батьків, Батьківські збори, Пошук та ін.

• е-середовище навчально-виховного за-
кладу та е-НК за сутністю є адаптивними, 
відкритими та гнучкими модулями, які мо-
жуть бути змінені відповідно до вимог та 
потреб користувачів.

АCCENT відкриває сучасні можливості 
для науковців:

• створення власного електронного про-
стору – е-середовища з контентом, який 
адаптований під потреби власника та спе-
цифіку діяльності;

• участь у наповненні електронної біблі-
отеки;

• опублікування авторських праць для 
широкого загалу (з можливістю отримання 
коштів за їх використання іншими особами);

• отримання особистого електронного 
навчального (наукового, методичного) ка-
бінету – е-НК;

• побудова власного алгоритму діяль-
ності в умовах е-НК;

• створення авторської електронної бази 
наукових та навчально-методичних мате-
ріалів в е-НК;  

• організація та проведення дистанційно-
го навчання (у синхронному та асинхронному 
режимі) – курсів, консультацій, тренінгів, се-
мінарів тощо, використання електронних за-
собів з доступним та зрозумілим інтерфейсом.

Висновки. Запропонована діюча мо-
дель Універсального освітнього простору 
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ACCENT – це потужний, динамічний, від-
критий, гнучкий інноваційний е-механізм, 
створений для підвищення якості освіти 
в Україні за різних організаційних форм у 
сихронному та асихронному режимах, пер-
спективу якого вбачаємо в:

• підтримці неперервності навчальної та 
наукової діяльності незалежно від подій, 
які цьому заважають (війна, кліматичні ка-
тастрофи, епідемії тощо);

• неперервне наповнення WEB-бі б-
ліотеки – забезпечення науковими та на-
вчальними засобами із залученням автор-
ських робіт;

• підвищенні ІТ-компетентностей нау-
ковців, практично використовуючи ними 
розроблений інструментарій – навчання в 
діяльності.

Таким чином, особливості інформацій-
ного середовища висувають певні вимоги в 
підготовці викладачів і студентів до вико-
ристання наукомістких освітніх інформа-
ційних технологій. Тому при проектуванні 
освітнього середовища необхідно розроби-
ти технологію підготовки учасників освіт-
нього процесу й організацію навчального 
процесу в інформаційно-освітньому сере-
довищі ВНЗ. 
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кі б модернізації та перетво-
рення не відбувалися у су-
часній вищій школі, усі вони, 
перш за все, пов’язані з особ-
ливостями особистості ви-
кладача вищого навчального 

закладу, педагога і вченого, інтелект і твор-
чий потенціал якого являють собою цін-
ність і мають бути своєчасно затребувані 
й раціонально використані суспільством. 
Тому проблема виявлення основних ха-
рактеристик сучасного педагога та їх оцін-
ки суб’єктами освітнього процесу набуває 
особливої актуальності. Ця проблемати-
ка актуалізується у зв’язку з необхідністю 
підвищення педагогічної культури викла-
дачів вищої школи і налагоджування кон-
структивної взаємодії викладачів зі сту-
дентами.

Сутності професії педагога та ефек-
тивності його діяльності присвячені пра-
ці С. С. Вітвицької, І. В. Гавриш, В. І. Єв-
докимова, О. М. Пєхоти, В. О. Сластьоні-
на та інших вчених. Особливості взаємодії 
суб’єктів освітнього процесу представле-
ні у працях В. І. Астахової, І. С. Нечитай-
ло, Є. А. Подольської, Л. Г. Сокурянської, 
С. А. Щудло та інших дослідників. Однак 
бракує як концептуальних підходів до 
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інформаційного суспільства. 

Ключові слова: очікування студентів, 
педагогічна культура, педагогічна май-
стерність, прагнення викладачів, типи 
спілкування. 
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коректування цілей і засобів освіти в умо-
вах трансформації українського суспіль-
ства, так і соціологічних оцінок ефектив-
ності навчально-виховного процесу.

Метою цієї статті є виявлення очіку-
вань студентів і прагнень викладачів щодо 
професійного самовдосконалення та ефек-
тивності педагогічної діяльності в умовах 
становлення інформаційного суспільства.

Надзвичайно складний, динамічний і 
достатньо суперечливий характер сучас-
ності істотно актуалізує завдання підви-
щення педагогічної культури науково-педа-
гогічного працівника, яку ми розуміємо як 
таке особистісне утворення, що інтегратив-
но поєднує оволодіння педагогічним до-
свідом, ступінь педагогічної майстерності 
та досягнутий рівень розвитку особистос-
ті педагога. До основних складових педа-
гогічної культури ми відносимо і психоло-
го-педагогічну ерудицію, і гармонію розви-
нутих інтелектуальних та моральних якос-
тей, і організованість у педагогічній діяль-
ності, і вміння продуктивно поєднувати на-
вчально-виховну та науково-дослідну ді-
яльність, і педагогічно спрямоване спілку-
вання й поведінку, і постійне самовдоско-
налення [1].

Педагогічна культура виступає не тіль-
ки засобом і умовою належного впливу на 
студентів, але й проявом професійної ком-
петентності викладача. Для належного 
сприйняття студентами навчального мате-
ріалу важливою є органічна єдність того, 
що їм викладають (це забезпечує профе-
сійну компетентність), та як цей матеріал 
подається, як використовуються їх раціо-
нальні та емоційні пізнавальні можливос-
ті (а це забезпечує педагогічна культура ви-
кладача) [4, с. 155].

У зв’язку з цим необхідно усвідомити 
різницю між традиційним педагогом і су-
часним, яка, на наш погляд, полягає у на-
ступному: 

1. Якщо традиційний педагог ставив пе-
ред собою завдання озброїти студента зна-
ннями, уміннями, навичками і підготувати 
його до життя, то сучасний педагог сутність 
і призначення своєї професії вбачає у ста-

новленні людини, знаходження ним свого 
образу: неповторної індивідуальності, ду-
ховності, творчого початку. 

2. Першочерговим завданням у педаго-
гічній діяльності традиційного педагога є 
розвиток інтелекту, мислення, тоді як для 
сучасного викладача головне – розвиток 
особистісно-смислової сфери студента. 

3. У традиційній педагогіці рушійними 
силами освітнього процесу є суперечність 
між знанням і незнанням, а в сучасних умо-
вах знання набувають характеру відносин, 
тому на перше місце виходять інтерактив-
ні методики. 

4. Суттєва різниця існує й у педагогіч-
них технологіях: якщо основою техноло-
гій у традиційній педагогіці є пояснення, то 
для педагогічних технологій на сучасному 
рівні головними цільовими орієнтирами 
виступають розуміння і взаєморозуміння. 

Проте у будь-які часи велику роль в 
освітньо-виховному процесі відігравала 
саме особистість викладача, що являє со-
бою таке поєднання універсальних і уні-
кальних рис, на основі яких формується 
його індивідуальність і створюється авто-
ритет. «Формула успіху» сучасного педаго-
га, безсумнівно, включає інформованість, 
методичну майстерність, захопленість, мо-
ральну культуру. 

У плані нашого розгляду для виявлен-
ня особливостей узгодження прагнень ви-
кладачів та очікувань студентів ми орієнту-
ємося на основні критерії педагогічної май-
стерності: 1) гуманістичну спрямованість 
усієї діяльності викладача; 2) педагогічні 
здібності, а саме: дидактичні (у доступній 
формі викладати матеріал, ясно формулю-
вати проблему, викликати пізнавальний ін-
терес до предмета); академічні (знання сво-
го предмета і здатність до наукового пошу-
ку); перцептивні (психологічна спостереж-
ливість, розуміння внутрішнього світу сту-
дента); організаторські (уміння об’єднати 
колектив, надихнути його на вирішення 
соціально значущих завдань); авторитар-
ні (емоційно-вольовий вплив на студен-
тів); комунікативні (уміння установити до-
цільні відносини зі студентами, педагогіч-
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ний такт); мовні здібності (уміння вислов-
лювати свої думки і почуття за допомогою 
мовних засобів, міміки); педагогічна уява 
(передбачування наслідків своїх дій, ви-
ховне проектування особистості студен-
тів); здатність до розподілу уваги одночас-
но між кількома видами діяльності; 3) про-
фесійну компетентність, яка охоплює про-
фесійні знання (предметні, соціальні, педа-
гогічні, психологічні) та професійні вміння 
і навички (уміння викладати і виховувати, 
мотивувати й оцінювати поведінку студен-
тів); 4) педагогічну техніку (культура і тех-
ніка мови, здатність до самоконтролю, са-
мостимуляції тощо); 5) комунікативність, 
тобто професійна здатність до продуктив-
ного і комфортного спілкування зі студен-
тами.

Важливе значення у підвищенні про-
дуктивності педагогічної праці має здат-
ність викладача вибудувати свої стосунки 
зі студентами в межах партнерської педаго-
гіки, створювати комфортне для усіх учас-
ників освітнього процесу освітнє середови-
ще. На нашу думку, розвитку пізнавальної 
активності й водночас комфортному емо-
ційному стану суб’єктів освітнього процесу 
сприяють такі характеристики взаємодії 
викладача і студента: партнерські відно-
сини викладачів і студентів, реальне здій-
снення спілкування на рівних правах; про-
блемність і дискусійність обговорення на-
вчального матеріалу; емоційна і змістов-
на підтримка навчальної роботи студентів 
і позитивне оцінювання і самооцінювання 
будь-якого просування у його засвоєнні; 
адекватне, конструктивне ставлення до по-
милки; спрямованість педагога в стосунках 
зі студентом на його розвиток і особистісне 
зростання; доброзичливе спонукання сту-
дента до роботи; емоційність і неформаль-
ність розмов викладача і студента. 

За результатами дослідження ефек-
тивності освітніх реформ, основними 
бар’єрами модернізації освіти є відсутність 
мотивації до навчання у студентів, невмо-
тивованість викладачів до впровадження 
освітніх інновацій, безсистемність реформ, 
корупція у викладацькому середовищі та 

у «верхах» тощо. Респонденти акцентува-
ли увагу на таких чинниках низької ефек-
тивності запроваджених реформ, як відсут-
ність концептуальних засад та стратегій ре-
формування вищої школи, безсистемність 
та нерозробленість механізмів його реалі-
зації, недостатність ресурсного забезпечен-
ня тощо [2, с. 112–113].

З урахуванням цих оцінок ефективнос-
ті освітніх реформ, які зазначили виклада-
чі, важливо виявити очікування студентів 
від викладачів, а для цього потрібно уточ-
нити образ сучасного студента. Зрозуміло, 
що на відміну від покоління, представлено-
го професорсько-викладацьким складом, 
сучасні студенти є продуктом зовсім іншої 
со ціальної реальності. Сучасне студентство 
являє собою пряме породження мінливих 
соціальних умов, постмодерністських си-
туацій, що характеризуються невизначе-
ністю, «розмитістю» цінностей, недовірою 
до науки, відсутністю глибоких світогляд-
них засад тощо. Як правило, сучасні моло-
ді люди проявляють постмодерністський 
тип поведінки і споживацьке ставлення до 
освіти, що частіше за все погано узгоджу-
ється з традиційною схемою викладання у 
вищій школі. Студенти належать до «циф-
рового покоління», вони звикли до актив-
ного спілкування з комп’ютером, що перед-
бачає вибіркове і вільне сприйняття інфор-
мації, а також доступ до її різноспрямова-
них потоків. У такій ситуації саме мережа, 
а не традиційна аудиторія, усе більшою мі-
рою стає сферою діалогу й обміну знання-
ми, а по суті, й сферою зростаючої свободи.

У сучасних студентів виробляється нове 
ставлення до освіти: вони потребують на-
вчання у дусі «plug-and-play», часто не ма-
ють звички і бажання вчитися послідовно, 
дотримуватися логіки підручників. Вони 
скоріше схильні до навчання у формі учас-
ті та експериментування. У навчанні ново-
го типу сам студент обирає свою освітню 
траєкторію, формує навички неперервної 
освіти як постійної зміни ідентичності. Су-
часні молоді люди самі створюють ідентич-
ності, самостійно конструюють свої власні 
«життєві сили». При цьому вони часто при-
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єднуються до стильових стандартів, орієн-
туються на споживання, ризик, повсякден-
ність, комфортність тощо.

Найбільш складними проблемами на-
вчального процесу, на думку студентів, є не-
достатність практичного навчання, неузго-
дженість ринку праці й університетських 
спеціальностей, низька мотивованість до 
навчання певної частини студентів, а та-
кож нецікаве, нудне викладання. Ми пого-
джуємося з думкою Ю. Г. Сороки, яка за-
значає, що пасивність сучасних студентів 
«пов’язана з зовнішнім локусом контро-
лю: відповідальність за працевлаштування 
покладається на державу, за відповідність 
змісту освіти майбутній професії – на уні-
верситет, за зацікавлення предметом – на 
викладача. Така конструкція майже не за-
лишає місця для актуалізації внутрішніх 
мотивів освітньої діяльності, тому бажан-
ня навчатися певній спеціальності, зацікав-
леність конкретними проблемами, емоцій-
на насиченість знання та практичних нави-
чок згадуються лише за умов їх кричущого 
ігнорування. Мотив «вчитися – це цікаво» 
поступається мотивові «вчитися треба», ін-
терес – обов’язку» [3, с. 122].

Згідно з результатами анкетування, про-
веденого авторами у 2013 р. серед харків-
ських студентів (n=686), до основних ха-
рактеристик сучасної студентської молоді 
студенти відносять: освіченість – 31,3 %; 
упевненість у собі – 37,9 %; творчий під-
хід – 27,9 %; професіоналізм – 18,6 %; 
ініціативність – 15,1 %; самоорганізова-
ність – 11,6 %. 

Оскільки вивчення думок суб’єктів 
освітнього процесу про якості сучасних 
студентів і викладачів проводилися авто-
рами щорічно, протягом п’яти років (2010–
2015 рр.), ми змогли за деякими показни-
ками виявити суттєву динаміку. За ці роки 
студенти почали більше цінувати функці-
ональні якості викладача. Якщо у 2010 р. 
«знання свого предмета» цінували 56,5%, 
то у 2015 р. частка респондентів, що вва-
жає цю якість важливою, зросла до 91,6%. 
Удвічі за цей період зросла значущість та-
кої риси, як «об’єктивність» викладача, яка 

суттєво впливає на атмосферу навчально-
го процесу. Оскільки від характеру викла-
ду матеріалу врешті-решт залежить його 
засвоєння студентами, то важливість на-
явності цієї компетенції у викладача також 
виросла у два рази. «Уміння красиво гово-
рити» стало цінуватися студентами у три 
рази більше (29,4% у 2010 і 88,3% у 2015 р.). 
Особистісні якості (щирість, чесність, до-
брозичливість) залишились без змін, а цін-
ність для студентів «здатності співчувати» 
знизилась з 51,4% до 37,6%. У цілому сту-
денти сьогодні стали більше звертати увагу 
на професійні якості викладача, ніж на осо-
бистісні. На нашу думку, це можна поясни-
ти посиленням контролю якості освіти, за-
провадженням акредитації ВНЗ, що акцен-
тує увагу на професійних компетенціях ви-
кладача.

На питання «Яким Ви бачите виклада-
ча майбутнього?» респонденти відповіда-
ли наступним чином: викладач повинен 
зацікавити студентів незалежно від їх ба-
жання – 75,8 %; він повинен володіти різ-
ними методиками навчання – 48,6 %; по-
винен бути послідовним у своїх вимогах – 
44,2 %; створювати на заняттях умови для 
наукових дискусій – 33,5 %; відповідати 
на всі питання, що з’являються у студен-
тів, – 27,0 %; спілкуватися на позанаукові 
й виховні теми – 19,6 %; бути пунктуаль-
ним і не спізнюватися – 16,6 %; інформу-
вати студентів про свої наукові досліджен-
ня – 7,8 %. Ці відповіді свідчать про те, що 
студенти бачать у викладачеві більшою мі-
рою педагога, ніж ученого. Наукова діяль-
ність не є для них пріоритетом в оцінюван-
ні його професіоналізму. Самі ж виклада-
чі виділили такі професійні якості: умін-
ня логічно викласти навчальний матері-
ал – 97,2 %, уміння зацікавити – 88,1 %, 
об’єктивність – 84,2 %, широкі знання – 
79,3 %, емоційність – 40,5 %. 

Якщо порівнювати відповіді студентів 
і викладачів, то вони в цілому збігають-
ся. Проте, на відміну від викладачів, які 
на перше місце ставлять професійні якос-
ті, студенти виділяють мотиваційно-осо-
бистісні (ввічливість, витримка, високий 
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культурний рівень, готовність пояснювати 
матеріал, дисциплінованість, доброзичли-
вість, доступність, об’єктивність. На дру-
гому місці для студентів стоять якості, що 
відносяться до когнітивної сфери: квалі-
фікація, компетентність, знання, інтелект, 
професіоналізм, наукова діяльність. Для 
викладачів же вони виявляються провід-
ними. Для студентів третє місце посідають 
характеристики ораторської майстерності 
(уміння пояснювати, виховувати власним 
прикладом, хороша дикція, методична гра-
мотність тощо). 

Анкетування студентів вищих навчаль-
них закладів м. Харкова (n = 320) з проб-
леми їх розуміння сутності ідеального ви-
кладача, проведене авторами у вересні – 
жовтні 2015 р., дало можливість виділити 
основні характеристики сучасного викла-
дача. Респонденти зазначили, що професі-
онал – це викладач, який володіє знання-
ми як предмета викладання, так і психоло-
гії та педагогіки; він добрий, ввічливий, у 
міру суворий; вимогливий, але справедли-
вий; має почуття гумору; вміє знайти підхід 
до кожного студента. Серед головних якос-
тей ідеального викладача опитані студен-
ти зазначили щирість, вимогливість, відпо-
відальність, почуття обов’язку, професійну 
гідність, прагнення до самовдосконалення 
і творчості.

Було виявлено динаміку студентських 
поглядів на ідеал викладача залежно від 
віку та року навчання: якщо ідеал першо-
курсника – поважна людина, старший то-
вариш, то ідеалом п’ятикурсників є викла-
дач, який ефективно самореалізовується у 
професії, самовдосконалюється, відкритий 
до нового досвіду як у навчально-педаго-
гічній, так і в науковій галузі.

Очікування студентів і пріоритети щодо 
ідеалу викладача вивчалися авторами у 
2010–2015 рр. на основі есе, які писали сту-
денти Харківського гуманітарного універ-
ситету «Народна українська академія» 
(n = 186). Завдяки ранжуванню очікувань 
студентів від викладачів, про які вони пи-
шуть у своїх есе, на перше місце вийшла 
повага до особистості студента, бажання 

допомагати, здійснювати індивідуальний 
підхід. Друге місце посіло вміння викла-
дача зацікавлювати своїм предметом, захо-
плювати аудиторію, мотивувати. Третю по-
зицію посіла здатність педагога викликати 
повагу за рахунок своєї харизматичності, 
ерудованості, оптимістичності. На четвер-
тому місці – здатність зрозуміло пояснюва-
ти і володіння сучасними методами навчан-
ня. П’ята позиція пов’язана з комунікатив-
ними вміннями (здатність до діалогу зі сту-
дентами, організація співпраці з ними).

У цілому форма есе дозволила здійсни-
ти аналіз очікувань студентів. Пріоритети 
щодо ідеалу викладача узагальнено можна 
виразити тріадою: людиноорієнтованість, 
професіоналізм, яскрава індивідуальність. 

З огляду на відносини зі студентами зви-
чайно виокремлюють такі типи спілкуван-
ня викладачів зі студентами: 1) примітив-
ний, коли викладач демонструє свою зверх-
ність, а студент для нього є засобом досяг-
нення мети; 2) маніпулятивний, коли за-
ляканий та інфантильний студент висту-
пає об’єктом маніпуляції; 3) стандартизо-
ваний, коли у стосунках домінує формаль-
на структура спілкування, студент відчуває 
байдужість викладача поза «маскою» і за-
лишається об’єктом маніпуляцій; 4) діло-
вий, коли, орієнтуючись на справу, викла-
дач бере до уваги особистісні характерис-
тики студента лише в контексті ефектив-
ності діяльності; 5) особистісний, коли сту-
дент довіряє викладачеві, викладач є для 
нього авторитетом. Зрозуміло, що ставлен-
ня до студентів детермінує організаторську 
діяльність викладача, визначає загальний 
стиль його спілкування, який може бути 
авторитарним, демократичним, лібераль-
ним. Авторитарний стиль гальмує ініціа-
тиву, пригнічує студентів. Демократичний 
стиль на довірі й орієнтації на самооргані-
зацію, самоуправління особистості та ко-
лективу, покликаний донести мету діяль-
ності до свідомості кожного студента і за-
лучити всіх до активної участі у спільній 
праці. За ліберального стилю педагогічна 
позиція виявляється у невтручанні, низь-
кому рівні вимог до вихованця [5, с. 63–64].
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Ми вважаємо, що ефективності процесу 
навчання і виховання сприяють взаємини у 
системі «викладач – студент», побудовані з 
дотриманням вимог:

– суб’єкт-суб’єктної взаємодії й співро-
бітництва викладача і студента при органі-
зації педагогічного процесу;

– подолання рецидивів авторитарних 
форм педагогічного впливу, орієнтація пе-
дагогічного спілкування на зрілу особис-
тість із розвинутою самосвідомістю;

– опори на професійний інтерес студентів 
як фактор впливу на виховання і навчання, 
реалізація на його основі педагогічного спіл-
кування та всієї системи виховної роботи;

– забезпечення наукової співпраці сту-
дентів і викладачів, включення студента у 
різні форми науково-пошукової діяльності;

– створення умов для підвищення гро-
мадсько-політичної діяльності студентів 
завдяки участі в спільних із викладачем 
формах роботи;

– реалізації системи неофіційних, нерегла-
ментованих контактів викладачів і студентів.

Таким чином, усе вищезазначене дозво-
ляє зробити висновок, що очікування сту-
дентів та прагнення викладачів щодо про-
фесійного самовдосконалення багато в 
чому збігаються, зокрема, це: мотивування 
до навчання, ефективна комунікація, во-
лодіння сучасними методами навчання. З 
урахуванням цього професійна підготов-
ка викладачів вищої школи при визначен-
ні цілей і завдань має спиратись як на зо-
внішні орієнтири (історичний досвід, со-
ціальний запит, професійні вимоги), так і 
на внутрішні (очікування студентів, праг-
нення викладачів, їх уподобання, профе-
сійні інтереси, індивідуальні особливос-
ті). Дані соціологічних досліджень під-
тверджують продуктивність особистісно-
го типу спілкування і демократичного сти-
лю співпраці суб’єктів освітнього процесу. 
Тому при розробці концептуальних засад 
та стратегій реформування вищої школи 
України необхідно акцентувати увагу на 
узгодженні прагнень викладачів і очіку-
вань студентів. 
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Статтю присвячено вивченню стану 
розвитку риторико-комунікативної куль-

тури сучасного університету на прикла-
ді аналізу актуальної проблематики низ-

ки міждисциплінарних риторикознав-
чих заходів, що відбулися у травні – черв-

ні 2016 р. в університетах Литви (Кау-
нас), Канади (Калгарі) й України (Київ) 

за безпосередньої участі авторки. Головну 
увагу приділено результатам проведен-

ня конференцій: «Риторика і форми євро-
пейської культури: від традиції до сучас-
них викликів» та «Викладання риторики 
крізь призму часу і світу», а також круг-
лого столу «Риторика у вищій освіті та 
риторико-комунікативна культура осо-
бистості в університетському й акаде-

мічному середовищах: вітчизняні 
традиції і міжнародний досвід».

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді та її актуальність. До вивчення роз-
витку риторико-комунікативної культури 
сучасного університету як інтегративного 
фактора формування академічної еліти ми 
зверталися торік у рамках тематики інди-
відуального дослідження. Риторико-кому-
нікативну культуру сучасного університе-
ту визначаємо об’єктом міждисциплінар-
них досліджень вищої школи й освітньо-
го лідерства. Важливого значення набуває 
аналіз міжнародного досвіду риторикоз-
навчих досліджень. 

Поточний рік виявився надзвичай-
но цікавим на міждисциплінарні заходи 
у риторикознавчій галузі вищої освіти 
й науки України, Європи та світу. Якщо 
брати до уваги лише ті, у яких потала-
нило брати участь, зазначимо актуальну 
на сьогодні проб лематику наступних (за 

ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД
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хронологією подій) заходів: «Риторика та 
риторикознавчі дисципліни за умов освіт-
ньої реформи» – назва ХХ Міжнародної 
науково-практичної конференції (Москва, 
Росія, 4–6 лютого 2016 р.), до роботи у якій 
(на базі кафедри риторики і культури мов-
лення Московського педагогічного держав-
ного університету) запрошувалися науков-
ці, викладачі, спеціалісти з риторики, куль-
тури мовлення й інших риторикознавчих 
дисциплін у вишах, школах, організаціях 
додаткової освіти й усі, хто професійно за-
цікавлений у вирішенні проблем ефектив-
ного і доречного мовлення у сучасному сус-
пільстві й освіті; «Аргументація і ритори-
ка» [«Argumentation et rh torique» (фр.)] – 
докторський міждисциплінарний семінар 
(Лілль, Франція, 25 березня 2016 р.) док-
торської школи SHS (Sciences Humaines et 
Sociales – Соціологія та гуманітарні науки) 
і Європейського дому гуманітарних наук і 
соціології [MESHS – la Maison Europ enne 
des Sciences de l’Homme et de la Soci t ], у рам-
ках програми ADA («Argumenter, D cider, 
Agir» – аргументувати, вирішувати, діяти]; 
у приміщенні MESHS; чи інших зарубіж-
них заходів. 

Аналіз наукових праць, присвячених 
розв’язанню проблеми, а саме: вивченню 
актуальної проблематики риторикознав-
чих конференцій, семінарів або круглих 
столів в Україні та поза її межами чи до-
слідженню пріоритетних напрямів ритори-
кознавчих досліджень вітчизняних і зару-
біжних науковців нами не виявлено. 

Мета і завдання статті. Статтю присвя-
чено вивченню стану розвитку риторико-
комунікативної культури сучасного уні-
верситету як інтегративного фактора фор-
мування академічної еліти. Висвітлюємо 
це завдання на прикладі аналізу актуальної 
проблематики низки міждисциплінних ри-
торикознавчих заходів, що тільки-но відбу-
лися у системах університетської освіти й 
академічної науки Литви, Канади й Украї-
ни за безпосередньої участі авторки. Голо-
вну увагу приділено результатам прове-
дення: Міжнародної наукової конферен-
ції «Риторика і форми європейської куль-

тури: від традиції до сучасних викликів» 
(Каунас, 6–7 травня 2016 р.); міждисциплі-
нарної конференції «Викладання риторики 
крізь призму часу і світу» (Калгарі, 31 трав-
ня – 2 червня 2016 р.); круглого столу «Ри-
торика у вищій освіті та риторико-комуні-
кативна культура особистості в універси-
тетському й академічному середовищах: ві-
тчизняні традиції і міжнародний досвід», 
ініційованого нами у рамках ХXV Міжна-
родної наукової конференції «Мова і куль-
тура» імені професора Сергія Бураго (Київ, 
20–23 червня 2016 р.). 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Головну увагу зосередимо на про-
блематиці трьох міждисциплінарних рито-
рикознавчих заходів, що тільки-но відбу-
лися (далі за хронологією подій. – О. Щ.) 
у системах університетської освіти й ака-
демічної науки Литви, Канади й України за 
безпосередньої участі авторки. 

1. «Риторика і форми європейської 
культури: від традиції до сучасних ви-
кликів» – проблематика Міжнародної нау-
кової конференції, проведеної у Литві (Ка-
унас, 6–7 травня 2016 р.) [3; 5] в Універси-
теті Вітовта (Вітаутаса) Великого трьома 
робочими мовами – литовською, англій-
ською й французькою. Її офіційні назви на-
ступні: «Retorika ir Europos kult ros formos: 
nuo tradicijos iki iandienos i ki » (лит.), 
«Rhetoric and the forms of European culture: 
from Tradition to Contemporary Challenges» 
(англ.) та «La rh torique et les formes de la 
culture europ enne. De la tradition aux d fis 
contemporains» (фр.). 

Цей риторикознавчий захід організова-
но з участю представників Вільного уні-
верситету Брюсселя [Laisvojo Briuselio 
universiteto Lingvistikos (лит.)] (Бельгія) і 
зазначеного Університету [VDU – Vytauto 
Didžiojo universitetas] (Литва), зокрема 
Центру мовознавства, дослідницької гру-
пи «Риторика» відділення литовської лі-
тератури, факультету гуманітарних наук; 
філологічного факультету (переклад і ко-
мунікація) [centro Retorikos tyrim  grup  
ir VDU Lietuvi  literat ros bei Vie osios 
komunikacijos katedros]. 
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Його організатори – Лоїк Ніколас [Lo
c Nicolas] та Ірена Баклі [Irena Buckley] – 
у тезах конференції  виходили з обґрунту-
вання культурології як «однієї з першочер-
гових галузей дослідження й актуалізації 
риторики, котра розглядається як соціаль-
ний і мовний феномен, а також як культур-
ний засіб, призначений для виконання сво-
боди в демократії» [3, с. 1], переймаючись 
тим, що без володіння конкретними куль-
турними засобами риторики промова при-
речена використовуватися навмання, без 
жодної методики і здебільшого без усві-
домлення; що й належало дослідити у рам-
ках цього заходу. 

Запропоновані до розгляду такі питан-
ня: чи не сприяла доля риторики усклад-
ненню відновлення загальних форм 
у європейській культурі; чи є практи-
ка риторики засобом убереження себе 
від згубних відхилень показної згоди і 
пустослів’я; яким чином риторика може 
надати доступ до європейських культур-
них джерел, здатних додати сучасній пу-
блічній промові багатший культурний 
контекст; чи пов’язується риторика, така, 
якою вона викладається в університетах, 
із культурною традицією, з якої вона по-
ходить; і чи відповідає те, як ми її викла-
даємо, потребам власне гуманістичної 
громадянської освіти; як і навіщо переда-
вати засоби риторики сьогодні; якою мі-
рою вивчення непевності й уразливості є 
першочерговою ціллю риторики та демо-
кратії, тощо [3, с 1–2]? 

Проблематика виступів двох головних 
організаторів конференції – Лоїка Ніко-
ласа та Ірени Беклі – «Невизначеність і 
сучасність: Чому так важко практику-
вати риторику сьогодні?» [Uncertainty 
and Modernity: Why Is It So Difficult to 
Practice Rhetoric Today?] та «Риторика 
величного в публічному дискурсі сучасного 
університету» [The Rhethoric of Sublime 
in the Public Discourse of Contemporary 
University] – емоційно й переконливо ві-
дображали головні настрої і тенденції су-
часного етапу розвитку риторикознавчої 
науки у її міждисциплінарних зв’язках 

(філософії, філології, культурології, істо-
рії тощо). 

Теми інших промов, котрі розширю-
вали спектр дискурсивних питань, на-
ступні [7]: «Форми європейської куль-
тури в уявленнях Чеслава Мілоша» [The 
Forms of European Culture in Czes aw Mi osz’s 
Imagination] Еґідіуса Александравічу-
са [Egidijus Aleksandravi ius] (Універси-
тет Вітовта Великого, Литва); «Імпровізації 
у вчених мужів. Риторика і поетика» [The 
Philomats’ Improvisations. The Rhetoric and 
Poetics] Томаша Єндржеєвського [Tomasz 
J drzejewski] (Варшавський університет, 
Польща); «Зміни в досвіді засобів масової ін-
формації та комунікації» [Changes of Media 
and Communicative Experiences] Жиґінта-
са Печуліса [ ygintas Pe iulis] (Вільнюсь-
кий університет, Литва); «Риторика, кри-
тичне мислення та комунікація» [Rhetoric, 
Critical Thinking and Communication] Мо-
хамеда Сакі [Mohamed Saki] (Університет 
Західної Бретані, Франція); чи інші висту-
пи, представлені викладачами і дослідни-
ками риторики, культурології, філософії, 
літератури, лінгвістики, політики Універ-
ситетів Тулуза 1 Капітолій і Пуатьє (оби-
два – Франція), Ніжинського державно-
го університету імені Миколи Гоголя й Ін-
ституту вищої освіти НАПН України (оби-
два – Україна). 

У нашому каунаському виступі (фран-
цузькою мовою) «Etat du developpement 
de la culture rh torique et communicative de 
l’universit  europ enne contemporaine: exp
rience de l’ tude et projets de l’activit » [The 
contemporary rhetorical and communicative 
culture in modern European University: 
Experience of studies and projects of activity] 
[8, с. 8–9] розкрито досвід вивчення стану 
розвитку риторико-комунікативної куль-
тури сучасного європейського універси-
тету. Спиралися на здійснення новатор-
ської спроби синтезу виокремлених між-
дисциплінарних міжнародних риторикоз-
навчих подій і заходів декількох останніх 
років з участю представників університет-
ської й академічної еліти вітчизняних і за-
рубіжних інституцій та організацій; зокре-
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ма, нашої участі у Міжнародній конферен-
ції «Риторика в Європі» (Саарбрюккен, 
2013), а також ділилися власною давньою 
мрією щодо створення Української рито-
ричної асоціації (УРА) і нагальною потре-
бою оновлення діяльності в Авторському 
центрі риторичної культури (Київ). 

За результатами цього заходу передба-
чено публікацію матеріалів у науковому 
журналі гуманітарних і суспільних наук 
Університету Вітовта Великого «Darbai 
ir Dienos» («Days and Deeds») [«Вчинки 
(справи / документи) та дні» («Дні і грамо-
ти»)], який видає концептуальні і факто-
графічні міждисциплінарні тексти, джере-
ла, статті вітчизняних і зарубіжних авторів, 
огляди наукових публікацій, а також огля-
ди значущих подій. У ньому буде детально 
представлено широку панораму актуальної 
риторикознавчої проблематики учасників 
аналізованого заходу, роботу якого запла-
новано відновити наступного року. До поки 
опубліковані подані анотації статей нау-
ковців [6]. 

Цікавим фактом для нас було зна-
йомство з колективною монографією 
«Komunikuoti kult r : institucijos, strategijos, 
auditorijos» (Kaunas; Vilnius, 2015) [4] [«Ко-
мунікативна культура: інституції, страте-
гії, аудиторії»)], що вийшла напередод-
ні конференції й засвідчила підсумок три-
річного (2012–2015) співробітництва у до-
слідженні теоретичних та емпіричних ре-
зультатів роботи вчених, які реалізували 
проект «Kult ros institucij  komunikacini  
kompetencij  pl tra ini  ir k rybos visuomen s 
kontekste» [4, с. 7], що мав підтримку Єв-
ропейського соціального фонду у вивченні 
культурних установ (музеїв, галерей, теа-
трів) щодо практики спілкування і комуні-
кативних компетенцій (інструментів вну-
трішньої та зовнішньої комунікації, Інтер-
нет- і медіа-зв’язку) та надання ефектив-
них засобів діяльності таким закладам че-
рез упровадження кращих литовських та 
іноземних практик у використанні потен-
ціалу співпраці з новими медіа тощо. 

2. «Викладання риторики крізь при-
зму часу і світу» – назва міждисциплі-

нарної конференції (Калгарі, 31 травня – 
2 червня 2016 р.) Канадського товариства 
з вивчення риторики (далі за українською 
абревіатурою – КТВР. – О. Щ.) [офіцій-
ні скорочення – SC R/CSSR: SC R – 
Soci t  Canadienne pour l’ tude de la Rh
torique (фр.) / CSSR – Canadian Society 
for the Study of Rh torique (англ.). – 
О. Щ.] [2]; відбулася в Університеті Кал-
гарі [University of Calgary] (провінція 
Альберта), який цьогоріч відзначає своє 
50-річчя. Цей захід (з двома робочими 
мовами – англійською й французькою) 
відбувся у рамках Конгресу гуманітарних 
і соціальних наук Канади 2016 (Калгарі, 
28 травня – 3 червня 2016 р.) [Congress 
of the Humanities and Social Sciences 2016 
/ Congržs des sciences humaines 2016], що 
об’єднав понад 70 організацій і товариств 
із вивчення широкого спектру нагальних 
проблем у визначеній галузі знань, мав 
приблизно 8000 зареєстрованих учасни-
ків Конгресу за ініціативи Федерації гу-
манітарних (і соціальних) наук Канади 
[Federation for the Humanities and Social 
Sciences (англ.) / F d ration des sciences 
humaines (фр.)], якій цьогоріч виповню-
ється 75 років. 

У роботі зазначеної конференції КТВР, 
членом якого я зареєстрована, взяли участь 
викладачі і науковці з канадських універ-
ситетів Калгарі (далі україномовні пере-
ліки зазначено за абеткою. – О. Щ.), Ві-
нніпега [University of Winnipeg], Ватер-
лоо [University of Waterloo, Wilfrid Laurier 
University], Галіфакса [Mount Saint Vincent 
University], Монреаля [Universit de Montr al], 
Саскатуна [University of Saskatchewan], Орі-
льї [Lakehead University (Orillia (Ontario))], 
Ошави [University of Ontario Institute of 
Technology], Торонто [Ryerson University] 
й інших зарубіжних інституцій – Бельгії, 
США, України, Франції й Шотландії, як-то: 
Вільного університету Брюсселя [Universitž 
libre de Bruxelles], Університету Париж 13 
Сорбон Парі Сіте / Науково-дослідного 
центру порівняльних досліджень (Універ-
ситет Нова Сорбонна – Сорбон Парі Сіте 
[Universit  Paris 13 SPC / Centre d’ tudes 
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et de Recherches Comparatistes (Universit  
Sorbonne Nouvelle SPC)], Інституту вищої 
освіти НАПН України, Сент-Ендрюського 
університету [University of St Andrews] 
тощо. 

Актуалізуючи проблематику цьогоріч-
ного тематичного засідання Канадського 
товариства з вивчення риторики – «Викла-
дання риторики крізь призму часу і світу» 
(навчання риториці в усі часи і по всьому 
світу; риторична педагогіка у часі й куль-
турах), організатори конференції та пре-
зидент SC R/CSSR – доктор Таня Сміт 
[Tania Smith] визначили широкий спектр 
міждисциплінарних питань [2]: викладати 
риторику з огляду на історичний і культу-
рологічний аспекти; брюссельський досвід 
викладання риторики; риторична освіта в 
науці і техніці; викладання риторики і гло-
балізація: виклики ХХІ століття; риторика 
у контексті глобальних організацій; рито-
рика в засобах масової інформації; ритори-
ка у контексті нових технологій; риторика 
доби Відродження і раннього модернізму; 
риторика на службі різних суспільств; ри-
торика з погляду політиків. 

Таким чином організатори заклика-
ли до відображення у виступах спадкоєм-
ності давньої риторичної науки й нової, 
яка не обов’язково має відповідати кано-
нічним умовам і вимогам так званої «кла-
сичної» риторики; обґрунтовували, що ри-
торика як метод і традиція навчання, як 
освітня діяльність, котра навчала гарному 
говорінню і гарному написанню, як, зре-
штою, мистецтво ефективного спілкуван-
ня, має різноманітний арсенал засобів, з 
допомогою яких можна розробити, а потім 
передати набір технічних навичок і відпо-
відних пізнань таким чином, щоб учні-ри-
тори змогли стати чудовими красномов-
ними ораторами або змогли піднятися до 
статусу критиків чи теоретиків риторики. 
Тож не випадково у запрошенні до подан-
ня пропозицій щодо участі членів КТВР 
у цьогорічному заході значилося: ритори-
ка – серед семи вільних мистецтв – за ча-
сів Середньовіччя та за доби Відроджен-
ня – була за своєю суттю складовою педа-

гогіки і часто зображувалася в образі вчи-
тельки чи порадниці. 

Саме ці ідеї були підтримані головни-
ми іноземними доповідачами, із-поміж 
яких назвемо імена французького дослід-
ника П’єра Широна [Pierre Chiron] з Уні-
верситету Парі-Ест [Universit  Paris-Est] 
із пленарним виступом (французькою 
мовою) «Проґімнасмата сьогодні» [The 
progymnasmata today / Les progymnasmata 
aujourd’hui] та американської дослідни-
ці С. Ян Свірінґен [C. Jan Swearingen] із 
Техаського університету A & M [Texas 
A & M University]) із пленарною доповід-
дю (англійською мовою) «Рен Вень Баґу-
вен: Розуміти китайську риторичну пе-
дагогіку в сучасному контексті» [Ren 
Wen Baguwen: Understanding Chinese 
Rhetorical Pedagogy in Contemporary 
Contexts / Ren Wen Baguwen: comprendre 
la p dagogie chinoise de la rh torique dans 
des contextes contemporains]. Перший до-
повідач актуалізував історичне і сучасне 
значення комплексу вправ у риторичній 
освіті, за допомогою яких готували учнів 
у деяких жанрах ораторського мистецтва; 
із викладенням цієї гуманістичної освіт-
ньої традиції і розкриттям її здатності ви-
ходити за межі часу і різних культур; таке 
тлумачення значно розширює наші зна-
ння про освітні греко-латинські практи-
ки, і особливо про цикл підготовчих вправ 
із риторики, що називалися проґімнасма-
та і були відомі в елліністичному періоді 
і до часів Візантії. Другий доповідач спро-
бував осмислити китайську риторичну пе-
дагогіку з позиції сьогодення: «баґувен», 
«восьминоге есе» (чи есе з восьми частин), 
котре з XV ст. стало однією з основ китай-
ської освіти, системою підготовки студен-
тів до іспиту, успішне складання якого від-
кривало їм двері до меритократичної дер-
жавної служби; зауважено на історії баґу-
вен між XVІ і ХХ ст. та причинах відмови 
від його практики; на історії знайомства з 
баґувеном в Англії XVIII ст. і його сучас-
на оцінка. 

До уваги присутніх у канадському Уні-
верситеті Калгарі ми запропонували про-
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мову «Риторична культура елітарної осо-
бистості у сучасній парадигмі вищої освіти 
та академічної науки України і світу» [«La 
culture de rh torique de la personnalit  litaire 
dans le paradigme moderne de l’enseignement 
sup rieur et de la science acad mique 
d’Ukraine et du monde entier» (фр.)], при-
свячену риторичній культурі як особливо-
му типу духовної культури, завдяки яко-
му людина спроможна осягнути фундамен-
тальні цінності культури, а також як алго-
ритму дій, спрямованих на постійне само-
вдосконалення потенційних претендентів і 
наявних представників університетської й 
академічної еліти початку ХХІ ст. У проце-
сі осмисленого і цілеспрямованого опану-
вання багатогранною риторичною спадщи-
ною відбуватиметься поступове формуван-
ня елітарної риторичної особистості, яка 
обов’язково постане перед вибором рито-
ричного ідеалу – від образів найдавніших 
ораторів античності до свого власного уяв-
лення про найвищу досконалість, що й ви-
значатиме її подальший спосіб спілкування 
і характер риторичної взаємодії. 

До опублікованих анотацій матеріа-
лів потрапило лише одне речення: «Уна-
слідок процесів трансформації, мобіліза-
ції та глобалізації в Україні та у світі в ці-
лому риторична культура спонукає до про-
ведення невідкладних системних реформ у 
сфері освіти, сприяє пошуку нових підхо-
дів у вивченні принципів риторико-кому-
нікативної культури, яка спрямована при-
наймні на три цільові аудиторії – студен-
тів, викладачів і працівників адміністра-
тивних підрозділів» [9, с. 1–2]. У фінальній 
програмі конференції назва була спрощена: 
«La culture de la rh torique de la personnalit  dans 
l’enseignement sup rieur en Ukraine et dans 
le monde». Виступ здійснено французькою 
мовою з показом слайдів (англійською): 
«The Rhetorical culture of elitist personality 
in the modern paradigm of higher education 
and academic science in Ukraine and the 
world». 

На загальних зборах Канадського то-
вариства з вивчення риторики (Калгарі, 
2 червня 2016 р.) вирішилася і назва наступ-

ної конференції – «Риторика і міждисци-
плінарність / дисциплінарності» [Rhetoric 
and Interdisciplinarity / Disciplinarity 
(англ.) / Rh torique et Interdisciplinarit  / 
disciplinarit  (фр.)], яку заплановано про-
вести у торонтському Ryerson University 
(провінція Онтаріо) під час проведення 
Конгресу гуманітарних і соціальних наук 
Канади 2017. Передбачено публікації по-
даних статей у випуску двомовного Інтер-
нет-видання SC R/CSSR «Rhetor», що ви-
ходить раз на два роки. 

Важливим для нас став досвід, набутий 
на деяких інших заходах (основних і до-
даткових – прийоми, презентації, конкур-
си, святковий обід тощо), де можна було 
ближче познайомитися з зарубіжними ко-
легами, серед яких були й вихівці з Украї-
ни, що тепер працюють у Канаді, Німеччи-
ні, Сполученому Королівстві й інших кра-
їнах світу. 

Коротка інформація про перебуван-
ня у Канаді на зазначених заходах пода-
валася під час проведення круглого столу 
«Розвиток інституційного потенціалу уні-
верситетів у контексті глобального лідер-
ства» (Київ, 9 червня 2016 р.) відділу лі-
дерства та інституційного розвитку вищої 
освіти, проведеного у рамках Звітної кон-
ференції «Наука і вища освіта» Інституту 
вищої освіти НАПН України. Загалом наш 
виступ на тему «Риторико-комунікативна 
культура сучасного університету як інте-
гративний фактор формування академіч-
ної еліти: аналіз новітньої джерельної бази 
з вивчення провідного міжнародного досві-
ду» було підготовлено на основі поданих 
аналітичних матеріалів. За започаткова-
ним торік аналізом новітньої джерель-
ної бази (друкованої й електронної) з ви-
вчення міжнародного досвіду щодо зазна-
ченої проблеми поставлено такі завдання: 
виявити міждисциплінарні риторикознав-
чі заходи 2015 – початку 2016 рр. у систе-
мі університетської освіти й академічної 
науки; визначити загальний перелік імен 
зарубіжних представників університет-
ської й академічної еліти кінця ХХ – по-
чатку ХХІ ст. із зазначенням їхніх ключо-
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вих риторикознавчих праць; проаналізу-
вати декілька новітніх франкомовних на-
укових та навчально-методичних видань з 
риторики, ораторського мистецтва і куль-
тури мовленнєвої комунікації; подати за-
гальний бібліографічний перелік новіт-
ньої джерельної бази (вітчизняної і зару-
біжної) за зазначеною проблематикою. Це 
дозволить значно розширити існуючі уяв-
лення про значення запровадженого дис-
курсу й актуальність досліджуваної про-
блематики в Україні та поза її межами. 
Зокрема, це стосуватиметься визначен-
ня пріоритетних напрямів риторикознав-
чих досліджень в оновленні лідерського 
потенціалу університетів та ефективнос-
ті публічної комунікації учасників цього 
процесу тощо. 

3. «Риторика у вищій освіті та рито-
рико-комунікативна культура особис-
тості в університетському й академіч-
ному середовищах: вітчизняні тради-
ції і міжнародний досвід» – ініційована 
нами тема круглого столу (Київ, 22 червня 
2016 р.) [1, с. 37–38] у рамках ХXV Міжна-
родної наукової конференції «Мова і куль-
тура» імені професора Сергія Бураго (Київ, 
20–23 червня 2016 р.); відбувся в Інститу-
ті філології Київського національного уні-
верситету імені Тараса Шевченка. Це був 
другий риторикознавчий захід за нашої іні-
ціативи та головування (перший – два роки 
тому). 

Загальні питання для обговорення ви-
значено так: риторика у вищій освіті: 
осмислення нових завдань у системі ви-
щої освіти України й зарубіжжя початку 
ХХІ ст.; риторико-комунікативна культура 
сучасного університету як інтегративний 
фактор формування академічної еліти: стан 
і тенденції розвитку; аналіз новітньої дже-
рельної бази з вивчення провідного міжна-
родного досвіду; актуальні проблеми фор-
мування риторичної культури майбутніх 
претендентів до національної еліти Украї-
ни; вітчизняні традиції та світовий досвід у 
новітніх напрацюваннях дослідників і ви-
кладачів риторики; презентації новітніх 
видань; євроінтеграційний чинник у визна-

ченні тенденцій та інноваційного розвитку 
вищої риторичної освіти; академічна рито-
рика як базова складова та інтегративна на-
вчально-виховна дисципліна у вищій шко-
лі України і світу; риторикознавчий мара-
фон 2013–2016 в еволюційному розвитку 
риторико-комунікативної культури сучас-
ного університету: досвід аналізу вітчизня-
них і зарубіжних досягнень.

До роботи залучено провідних укра-
їнських фахівців із риторикознавчих до-
сліджень: Ніну Голуб (Інститут педагогі-
ки НАПН України), Семена Абрамови-
ча (Кам’янець-Подільський національ-
ний університет ім. Івана Огієнка), Оль-
гу Сацюк (Національна академія держав-
ного управління), Раїсу Короткову (На-
ціональний педагогічний університет 
ім. М. П. Драгоманова), Марину Препо-
тенську (Національний технічний універ-
ситет України «Київський політехнічний 
інститут»), Наталю і Сергія Артикуц (На-
ціональний університет «Києво-Могилян-
ська академія»), Сергія Потапенка (Ніжин-
ський державний університет ім. Миколи 
Гоголя), Марію Чікарькову (Чернівецький 
торговельно-економічний інститут Київ-
ського національного торговельно-еконо-
мічного університету) й ін. Подали заяв-
ки на участь чи були запрошені науковці з 
Азербайджану, Білорусі (Білоруський дер-
жавний університет), Литви (Вільнюський 
університет), Канади (Університет Райєр-
сона), Росії (Московський державний уні-
верситет ім. М. В. Ломоносова, Рязанський 
державний університет ім. С. О. Єсеніна) 
та ін. 

Проблематика виступів українських ви-
кладачів і науковців окреслює широке між-
дисциплінарне коло їхніх актуальних рито-
рикознавчих уподобань, а саме: «Ритори-
ка та поетика у форматі постмодерніст-
ської інтерпретації» Семена Абрамови-
ча і Марії Чікарькової; «Застосування ін-
новаційних форм і методів викладання ри-
торичних дисциплін у НаУКМА (на при-
кладі курсів «Основи ораторського мисте-
цтва» та «Практична риторика»)» Ната-
лі і Сергія Артикуц; «Риторика в освітньо-
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му просторі України: проблеми і перспекти-
ви» Ніни Голуб; «Формування техніки мов-
лення як елементу професійної мовленнєвої 
майстерності студента» Раїси Коротко-
вої; «Від пафосу до риторики потреб» Сер-
гія Потапенка; «Екзистенційні виміри ри-
торики в університетському дискурс» Ма-
рини Препотенської; «Вплив античної ри-
торичної науки на сучасні промови румун-
ських та українських державних діячів» 
Ольги Сацюк; «Особливості риторики кан-
дидатів на посаду президента США від Де-
мократичної партії у 2016 році» Володи-
мира Цибка тощо.

Зарубіжні учасники цього заходу пред-
ставлені так: «Человек красноречивый 
(Homo Rhetoricus): классическая теория 
против реальной практики. Из опыта ис-
следования на базе Каунасского гумани-
тарного факультета Вильнюсского уни-
верситета» Скірманте Біржетенє [Bir
ietien  Skirmant ] (Вільнюс–Каунас, 

Литва); «Риторическая подготовка обу-
чающихся по магистерской программе 
«Языковое и литературное образование 
школьника"» Олени Богданової (Рязань, 
Росія); «Грамматика и риторика геймифи-
кации (на основе университетского иссле-
дования)» Люби Енчевої [Encheva Lyuba] 
(Торонто, Канада); «Содержательные 
компоненты речевого развития учащихся 
как пропедевтика риторического образо-
вания студента-гуманитария» Тетяни Іг-
натович (Мінськ, Білорусь); «Особеннос-
ти преподавания профессионально ориен-
тированной риторики государственным 
служащим» Світлани Камишевої та «Ме-
тодика преподавания риторики: прошлое и 
настоящее» Зої Курцевої (обидві – Мос-
ква, Росія), «Культура речи и искусство 
ораторства в научному творчестве член-
корреспондента Нана Зарифы Будаговой» 
Матанет Бахадур кизи Мехтієвої (Сумга-
їт, Азербайджан).

У нашому київському виступі – «Стан 
та еволюція розвитку навчально-освітніх 
і науково-дослідницьких риторикознавчих 
проектів початку ХХІ століття» [1] – було 
розкрито концептуальні засади й можли-

вості реалізації декількох із них. За основу 
взято аналіз проекту «Від авторського цен-
тру риторичної культури до Української 
риторичної асоціації (УРА)», де враховано 
наш багаторічний досвід роботи як викла-
дачки і дослідниці риторики, члена Ради 
Російської асоціації дослідників, виклада-
чів і вчителів риторики (Російської рито-
ричної асоціації), а відтепер – ще й члена 
Канадського товариства з вивчення рито-
рики. Також увагу приділено й ідейним за-
садам проведення круглого столу «Ритори-
ка у вищій освіті та риторико-комунікатив-
на культура особистості в університетсько-
му й академічному середовищах: вітчизня-
ні традиції і міжнародний досвід» (у вступ-
ному слові головуючої) та особливостям 
риторикознавчого марафону 2013–2016 в 
еволюційному розвитку риторико-комуні-
кативної культури сучасного університету, 
де висвітлено наше бачення аналізу вітчиз-
няних і зарубіжних досягнень у риторикоз-
навстві (на завершення роботи). Відбулася 
презентації декількох новітніх видань з ри-
торики. Сподіваємося на вихід у світ мате-
ріалів і цього заходу. 

Висновки та перспективи подальших 
пошуків у досліджуваному напрямі. Ви-
вчення стану розвитку риторико-комуніка-
тивної культури сучасного університету як 
інтегративного фактора формування ака-
демічної еліти висвітлено на прикладі ана-
лізу актуальної проблематики низки між-
дисциплінарних риторикознавчих заходів, 
що відбулися у Литві, Канаді й Україні за 
безпосередньої участі авторки. 

Головна увага привернута до результа-
тів проведення Міжнародної наукової кон-
ференції «Риторика і форми європейської 
культури: від традиції до сучасних викли-
ків» (Каунас, Університет Вітовта Велико-
го, 6–7 травня 2016 р.), міждисциплінарної 
конференції «Викладання риторики крізь 
призму часу і світу» (Калгарі, Універси-
тет Калгарі, 31 травня – 2 червня 2016 р.) і 
круглого столу «Риторика у вищій освіті та 
риторико-комунікативна культура особис-
тості в університетському й академічно-
му середовищах: вітчизняні традиції і між-
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народний досвід» (Київ, Інститут філоло-
гії Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка, 22 червня 2016 р.), 
ініційованого нами в рамках ХXV Міжна-
родної наукової конференції «Мова і куль-
тура» імені професора Сергія Бураго (Київ, 
20–23 червня. 2016 р.). 

Наголосимо, що ми й надалі досліджу-
ватимемо пріоритетні напрямки міждис-
циплінарних риторикознавчих досліджень 
наших колег через відкриті електронні дже-
рела інформації щодо проведення нових 
конференцій, семінарів чи круглих столів в 
Україні і світі. Зокрема, зацікавлені в учас-
ті у Двадцять першій міжнародній конфе-

ренції «The Spaces of Rhetoric», що ініційо-
вана Міжнародним товариством з вивчен-
ня риторики і відбудеться наступного року 
в Лондонському університеті Queen Mary 
(Великобританія), чи черговій конферен-
ції «Cultural Rhetorics» в Університеті шта-
ту Мічиган (США) [задля чого треба добре 
оволодіти англійською мовою] тощо. Спо-
діваємося, усе це дозволить виявити нові 
перспективні грані в поглибленому аналі-
зі провідного вітчизняного і міжнародного 
досвіду з вивчення стану розвитку ритори-
ко-комунікативної культури сучасного уні-
верситету як інтегративного фактора фор-
мування академічної еліти. 
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Формування збалансованої аксіоло-
гічної палітри сучасної молоді та сту-

дентів є невідкладним питанням гумані-
тарної політики держави, зокрема, сис-

теми освіти. Особливо важливим є ес-
тетично-аксіологічний вимір освітньої 
підготовки студентської молоді з огля-
ду на те, що в українському суспільстві 

сформований особливий запит на спе-
ціалістів, які володітимуть не лише ви-

соким професійно-компетентнісним рів-
нем, але й розвиненими громадянськи-

ми ціннісними орієнтирами та творчо-
естетичним налаштуванням. У цьому 
контексті актуальним стає завдання 

естетизації освітнього простору, адже 
цінності краси і творчості через випус-

кників, через їх творче ставлення до про-
фесії та відповідальне ставлення до гро-

мадянських обов’язків транслювати-
муться в українське суспільство в ці-

лому, демократизуючи та гуманізую-
чи його. Однак лише за активної участі 
студентської спільноти можуть бути 

впроваджені в освіту аксіологічні орієн-
тири та ідеали, важливі для повноцінно-

го розвитку самої молоді.

З
агальна гуманізація та демо-
кратизація суспільних від-
носин потребує відродження 
естетичного в ціннісній палі-
трі людини. «У людини все 
має бути прекрасним», «кра-

са врятує світ»… Ці слова визнаних май-
стрів слова як ніщо інше пояснюють важ-
ливість завдання естетизації життєвого 
процесу, виховання в людині відчуття пре-
красного, а заразом – доброго, справедли-
вого, вічного. Особливу актуальність озна-
чене завдання має, насамперед, для сту-
дентів – майбутніх керівників, управлін-
ців, організаторів та вихователів виробни-
чих колективів. Основним чинником цьо-
го процесу є освіта. Естетизацію навчаль-
ного процесу ми розглядаємо як одну з тен-
денцій її модернізації відповідно до потреб 
практики. Саме це є головною метою на-
шого дослідження.

Аналіз світових і національних тенден-
цій розвитку освітньої сфери свідчить про 
намір акцентувати її всебічну гуманізацію 
та аксіологізацію, адже тільки висока мо-
ральність нових генерацій дає сподіван-
ня на вирішення глобальних викликів і за-
гроз сьогодення. Саме освіта має значний 
потенціал прищеплення кожній окремій 
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молодій людині здатності до ціннісних су-
джень про навколишню природу і соці-
альну реальність. Тож студенти в просторі 
вишу мають можливість освітніми засоба-
ми активно формувати особистісні компе-
тенції аксіологічного, зокрема, й естетич-
ного характеру.

Особливо важливим ми вважаємо есте-
тично-аксіологічний вимір освітньої під-
готовки студентської молоді з огляду на 
те, що в трансформаційному українському 
суспільстві сформований особливий запит 
на спеціалістів, які володітимуть не лише 
високим професійно-компетентнісним рів-
нем, але й розвиненими громадянськими, 
соціально-політичними, особистісно цін-
нісними орієнтирами та творчо-естетич-
ним налаштуванням. «В умовах сучасного 
кризового розвитку нашого суспільства ви-
щим гуманним призначенням естетично-
го виховання є всебічний розвиток особис-
тості, що являє собою інтелектуальну сво-
боду, багатство її духовного життя, високу 
моральність, які ведуть до гармонійного її 
об’єднання з суспільством, з людством, до-
помагає відновленню естетичної культури 
суспільства як основи, що стверджує цін-
ність людського життя. Тому основними 
завданнями ВНЗ на сучасному етапі ста-
ють: формування духовної сфери особис-
тості студента, виховання її етичних та ес-
тетичних якостей» [5, с. 117]. Саме з огля-
ду на таке завдання, що постає перед сучас-
ною українською системою освіти, яка ак-
тивно розвивається в демократично-гума-
ністичному напрямі, особливої актуаль-
ності набуває проблематика всебічної ес-
тетизації навчального процесу. Особли-
вої гостроти така проблематика набуває у 
зв’язку з посттоталітарним статусом сучас-
ної України, адже тривалий час у нашому 
суспільстві відбувалася справжня «деесте-
тизація» освіти.

Тут ми маємо на увазі той факт, що в та-
кому суспільстві всі естетичні засоби мали 
на меті досягнення прагнень диктаторів, а 
не розквіт культурного і мистецького жит-
тя задля естетичного розвитку мас. Його не 
могло бути в суспільстві, де повністю від-

сутня соціокультурна діалогічність та мож-
ливість особистісного ініціативно-творчо-
го прояву. «Світоглядна система, що була 
покладена в основу радянської культури, 
не була спрямована на те, щоб відповіда-
ти на «вічні», «екзистенційні» питання про 
смисл життя, добро і зло тощо. Жодний ді-
алог з тоталітарною ідеологією неможли-
вий. Класична версія радянської культу-
ри володіла певним переліком «життєвих 
рецептів», але не була здатною виробити 
адекватні відповіді, зустрічаючись з нови-
ми питаннями» [1, с. 338]. Освіта була, рад-
ше, засобом нав’язування і засвоєння про-
фесійних та ідеологічних рецептів, пору-
шення яких жорстко каралося. Освіта ста-
ла засобом тоталітарного механізму, вичав-
люючи з життя людей будь-які творчі еле-
менти, зокрема й естетичні, оскільки спря-
мовувала основний виховний вплив на 
формування в структурі особистості покір-
ності й домінанти соціального над особис-
тісним. Таким чином, можна стверджува-
ти те, що в тоталітарному суспільстві осві-
та була одним з найефективніших інстру-
ментів деестетизації.

Незважаючи на те, що історія сучас-
ної української незалежності налічує вже 
чверть століття, більшість соціально-функ-
ціональних систем національного суспіль-
ства так і не позбавилися посттоталітарно-
го та авторитарного забарвлення. Тому й 
освітня система потребує нагального і як-
найшвидшого реформування, щоб зовсім 
не втратити можливість виходу на певний 
конкурентоспроможний рівень порівня-
но з провідними країнами Європи і світу. 
«В Україні, яка розвивається як незалеж-
на та демократична країна, гостро постає 
завдання реформувати систему освіти. Ді-
юча освітня система не в повній мірі задо-
вольняє сучасні потреби українського сус-
пільства і потребує поширення процесів гу-
манізації. Результатом цього процесу пови-
нна стати гуманістична система освіти, яка 
створює умови для розвитку вільної твор-
чої особистості з високим рівнем знань та 
духовності» [10, с. 194]. Такий результат 
може бути досягнутий виключно з ураху-
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ванням необхідності наскрізної естетизації 
освітнього простору національних універ-
ситетів. Тільки в естетизованому навчаль-
ному просторі можна виховувати справді 
креативних і творчих особистостей, що в 
майбутньому можуть стати високими про-
фесіоналами й активними громадянами, 
здатними чітко формулювати і усвідомлю-
вати власні погляди і переконання.

В цілому сучасна система освіти в нашій 
державі поки що рухається по навздогінній 
траєкторії і зі змінним успіхом намагаєть-
ся відповідати демократизаційним тенден-
ціям, що відбуваються в суспільстві. А чи 
відбулася якісна трансформація національ-
ної системи освіти? З нашого погляду, поки 
що ні. При цьому важливо, щоб подальші 
демократизаційні та гуманізаційні зусил-
ля наших освітян були наскрізь просякну-
ті принципом естетизації навчання і вихо-
вання.

Важливість естетизації соціокультурно-
го простору національної системи вищої 
освіти полягає у тому, що цінності краси і 
творчості через випускників вітчизняних 
вишів, через їх творче ставлення до про-
фесії та відповідальне ставлення до грома-
дянських обов’язків транслюватимуться в 
українське суспільство в цілому, демокра-
тизуючи та гуманізуючи його.  «Врахову-
ючи зміни у суспільному житті та безпосе-
редньо в освіті, можна сказати, що сьогод-
ні тенденція естетизації має амбівалентний 
характер. З одного боку, освіта, як ні яка 
інша сфера, повинна існувати за законами 
краси, набуття знань повинно здійснюва-
тися в тому ж числі і через мистецькі фор-
ми. А з іншого – факти художнього життя 
суспільства стають «механізмами» розви-
тку соціальних явищ, в тому числі і в освіті. 
Таким чином, естетизація освітньої реаль-
ності представлена як двосторонній про-
цес, у якому естетичне набуває соціальної 
форми, а соціальні явища змінюються під 
впливом самостійного естетичного начала» 
[2, с. 33–34]. Отже, завдання естетизації 
університетської освіти набуває загально-
соціального та загальнонаціонального зна-
чення. Прищеплення молоді аксіологічних 

ідеалів краси, добра та справедливості, без-
умовно, є сферою відповідальності освіти, 
зокрема й вищої.

При цьому варто відзначити й роль дер-
жави у створенні законодавчими і регуля-
тивними засобами відповідної атмосфери в 
системі вищої освіти, яка б реально спри-
яла розгортанню процесів демократизації, 
гуманізації та естетизації функціонуван-
ня українських університетів. У посттота-
літарному суспільстві, соціокультурна та 
освітня сфера якого тривалий час «деес-
тетизувалася», держава повинна відіграти 
головну роль у процесі аксіологічного ста-
новлення нового покоління. Тим більше, 
що тільки всебічна аксіологізація та есте-
тизація навчання і виховання національної 
молоді може, зрештою, привести до успіху 
демократизаційних реформ у державі в ці-
лому.

Досвід виникнення, існування і розпа-
ду тоталітарних та авторитарних режимів 
показав, що протистояти знелюдненій дер-
жавній машині здатні лише творчі, актив-
ні, культурні та освічені люди. Звідси й зна-
чна актуальність гуманізації та підвищення 
якості вищої освіти в суспільствах, що пе-
реживають посттоталітарні трансформації, 
зокрема і в Україні.

Говорячи про освіту як чинник підви-
щення ролі естетичного в аксіологічному 
полі сучасних студентів, на нашу думку, пе-
редусім необхідно звернутися до проблема-
тики естетизації змісту навчання, навчаль-
ного простору, засобів навчання тощо. З по-
гляду Лариси Настенко, подальша гумані-
зація та демократизація української вищої 
освіти обов’язково потребує «естетизації 
навчання і виховання, побуту студентів і 
культурологічного простору університе-
ту» [6, с. 19]. Багато дослідників вважає, що 
тільки шляхом усебічної естетизації уні-
верситетського простору уможливлюєть-
ся повноцінний процес комплексно-струк-
турного розвитку особистості кожної мо-
лодої людини. Таким чином, зміст, органі-
зація і засоби навчання потребують сьогод-
ні наскрізної естетизації, що відбувалася б 
на основі принципу цілісності та інтегрова-
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ності навчально-виховного простору вищо-
го навчального закладу.

Задля виконання такої мети в межах фі-
лософсько-освітніх досліджень необхідно 
розробляти парадигмальні програми все-
бічної естетизації навчання і виховання. 
На концептуальному рівні це означає не-
обхідність вироблення загальноосвітніх 
принципів наповнення естетичним змістом 
усіх елементів університетського навчан-
ня і виховання, до яких входять пізнаваль-
ні та емоційні, когнітивні та творчі, гумані-
тарні та інноваційні елементи вищої освіти. 
«Концептуальною ідеєю моделі процесу 
формування естетичної культури майбут-
ніх спеціалістів є інтеграція чотирьох ком-
понентів: когнітивного, почуттєво-емоцій-
ного, діяльнісно-розвивального і професій-
но-педагогічного. Структурно модель про-
цесу складається з трьох етапів: розвиток і 
систематизація естетичних знань; форму-
вання практичного досвіду в процесі твор-
чої естетичної діяльності; підготовка до ес-
тетичного самовияву в професійній сфері. 
Засобами формування естетичної культури 
майбутніх спеціалістів є: зміст дисциплін; 
навчально-методичне  забезпечення спе-
ціальних дисциплін та методик навчання і 
виховання; художня самодіяльність; деко-
ративно-прикладна творчість» [9, с. 511]. 
Щобільше, весь цей комплекс навчальних, 
методичних, виховних, організаційних за-
собів має вибудовуватися в певну ціліс-
ність, щоб на кожному етапі навчання сту-
дент відчував насиченість освітнього про-
цесу аксіологічними орієнтирами краси і 
гармонії.

З огляду на це, у своєму дослідженні ми 
відстоюємо принцип цілісності та інтегра-
тивної наскрізності процесу естетизації на-
вчання і виховання в університеті. Студен-
ти мають постійно перебувати в культур-
ному просторі, просякнутому елемента-
ми краси, гармонійності і впорядкованості, 
щоб відчувати власну аксіологічну дореч-
ність і значущість. Основоположним прин-
ципом естетизації навчального процесу в 
університеті має бути естетична цілісність 
освітнього простору, адже цей принцип до-

поможе майбутньому фахівцеві і громадя-
нину віднаходити прекрасне й естетичне в 
будь-якому виді діяльності. Окрім того, ес-
тетичне буде важливим мотиваційним чин-
ником професійної творчості та самовдос-
коналення, а також важливим орієнтиром 
при здійсненні ключових особистісно-гро-
мадянських та громадсько-політичних ви-
борів.

Навчання в університеті має застосо-
вувати аксіологічно-естетичну складову 
не лише у виховних цілях чи при вивчен-
ні гуманітарних дисциплін, але й при фор-
муванні змістовної, наукової та практичної 
частини спеціальних дисциплін, орієнтова-
них на вироблення конкретних професій-
но-особистісних компетентностей майбут-
ніх спеціалістів. «Розширення союзу з ес-
тетикою важливе не лише при розв’язанні 
проблем теорії виховання, а й при розгля-
ді питань теорії навчання – і в цілому, і 
щодо застосування до навчання конкрет-
них предметів, тобто в певних методиках. 
І не лише при вивченні тих дисциплін, які 
стикаються із мистецтвом безпосередньо, а 
й тих, що не пов’язані з ним. Такий союз не-
обхідний і естетиці, котра все більше стає 
наукою, що вирішує конкретні завдання 
виховання особистості» [4, с. 47]. Отже, ак-
сіологічні принципи естетики можуть ста-
ти невід’ємним елементом професійної, до-
слідницької, навчальної діяльності майбут-
ніх спеціалістів, що особливо важливо сьо-
годні, коли в освіті все активніше застосо-
вується принцип навчання впродовж жит-
тя. Кожен спеціаліст сьогодні має бути орі-
єнтованим на безперервний процес само-
вдосконалення, який не може ефективно 
здійснюватися без багатого та різнобарвно-
го аксіологічного підґрунтя.

Окрім того, системно естетизована осві-
та дає змогу повноцінно розкривати вну-
трішній креативний потенціал особистос-
ті як навчальними, так і виховними метода-
ми. Молода людина наче потрапляє в сис-
тему, у якій достеменно вивірені співвід-
ношення між знанням і красою, мораллю 
і творчо-енергетичною мотивацією до ін-
дивідуальної самореалізації. «Естетизація 
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освіти являє собою комплексну сукупність 
умов, що забезпечують теоретично, мето-
дологічно, змістовно, організаційно та ме-
тодично органічну цілісність педагогічних 
вимог, соціально необхідних особистості 
якостей, які перетворюють навчально-ви-
ховний процес на безперервно формуваль-
ний простір, що дозволяє розвивати інте-
лект в органічній єдності з емоційним сві-
том людини [3, с. 101]. Такий ефект есте-
тизованого навчання і виховання дозволяє 
формувати майбутніх спеціалістів, які як у 
професійному, так і в громадсько-особис-
тісному житті будуть проявляти себе твор-
чо і креативно, відповідально ставитимуть-
ся до виконання фахових і громадянських 
обов’язків, постійно прагнутимуть до все-
бічного самовдосконалення.

Для того щоб справді формувати таку ці-
лісну освітньо-виховну систему наскріз-
ної естетизації навчального процесу, важ-
ливо, щоб усі суб’єкти педагогічної дії були 
зорієн товані на аксіологічні орієнтири твор-
чості і гуманізму. У сучасних умовах це осо-
бливо стосується професорсько-викла-
дацького складу українських університетів. 
«Формування естетичної культури студен-
тів має здійснюватися системно й методич-
но. Викладач, розробляючи будь-яку тему 
навчальної дисципліни, має віднайти нішу, 
котру можна наповнити інформацією про 
прекрасне зі сфери музики, літератури, архі-
тектури, живопису тощо» [11, с. 359]. Тільки 
за таких умов студент, майбутній спеціаліст, 
здатен повноцінно відчути, що не лише мис-
тецтво, але й його безпосередня майбутня 
трудова діяльність може бути насиченою ес-
тетичними образами, наповнена глибокими 
аксіологічними, соціокультурними і творчи-
ми смислами та ідеалами.

Для забезпечення такої наскрізної есте-
тизації змісту навчання, навчального про-
стору, засобів навчання, з нашого погляду, 
у вітчизняних університетах мають поча-
ти повноцінно виконуватися такі завдання:

• створення в навчальному закладі ху-
дожньо-естетичного освітнього середови-
ща: гармонізація міжособистісних відно-
син суб’єктів навчально-виховного про-

цесу; створення сприятливого соціально-
психологічного клімату; забезпечення ес-
тетики предметно-просторового середо-
вища;

• поглиблення змісту всіх ланок профе-
сійної підготовки майбутніх спеціалістів 
питаннями, заходами художньо-естетичної 
спрямованості;

• залучення студентів до різних видів ді-
яльності (навчальної, позанавчальної, ви-
ховної, практичної [7, с. 352–353].

Окрім того, важливим принципом есте-
тизації навчального процесу є підвищен-
ня його комунікативності й діалогічності. 
Міжособистісна комунікація значно підви-
щує потенціал внутрішньої енергетичнос-
ті естетичних почуттів і переживань, спри-
яє інтенсифікації їх світоглядного впливу 
на аксіологічні структури особистості мо-
лодої людини. Естетичний діалог дає змо-
гу всебічно розглянути з неординарних по-
зицій різні проблеми: наукові, дисциплі-
нарні, професійно-спеціальні, особистіс-
ні, громадські, політичні, моральні тощо. 
«Основними характеристиками такого ді-
алогу є висока культура відчуттів і сприй-
мань, самовиховання почуттів, духовне ба-
гатство слова, введення в активний запас 
нових слів і розкриття їх емоційно-есте-
тичного забарвлення, індивідуальна твор-
чість» [8, с. 89]. Саме в діалозі відбуваєть-
ся реалізація функції естетичної культу-
ри, визначення проблем, особистісно зна-
чущих для суб’єктів спілкування, підви-
щується рівень реалізації естетичного са-
мопізнання майбутніх спеціалістів. Отже, 
слід зазначити, що процес естетизації зміс-
ту навчання, навчального простору, засобів 
навчання має відповідати вимогам систем-
ної комплексності, інклюзивності, іннова-
ційної гуманістичності та міжособистісної 
діалогічності.

Ще одним важливим імпульсом для все-
бічної естетизації соціокультурного про-
стору української вищої освіти має стати 
відродження естетичного в освіті «руками 
студентів». Це означає, що лише за актив-
ної участі студентської спільноти можуть 
бути впроваджені в освіті аксіологічні орі-
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єнтири та ідеали, важливі для повноцінно-
го розвитку самої молоді. Тому ключовим 
суб’єктом естетизації освіти, навчально-ви-
ховного процесу, науково-дослідної та ор-
ганізаційно-забезпечувальної діяльності в 

українських ВНЗ мають бути самі студен-
ти. Лише сама молодь може свідомо і ціле-
спрямовано реалізовувати власні прагнен-
ня, розвиваючи та збагачуючи свою аксіо-
логічну палітру.
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РЕФЕРАТИВНЫЙ ОБЗОР СТАТЕЙ НОМЕРА

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА
Петр СИКОРСКИЙ 
РЕФОРМИРОВАНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ И ГОСУДАРСТВЕННЫХ ИНСТИТУ-

ТОВ В КОНТЕКСТЕ НАУЧНЫХ РАБОТ И. ФРАНКО ...........................................................5
( К 160-летию со дня рождения)
В статье анализируются научные труды И. Франко, в которых Великий Каменяр рас-

сматривает развитие общественно-государственных отношений от древнейших времен 
до конца XIX в., дает актуальные рекомендации по развитию образования. И. Франко не 
только констатирует, как развивалась экономика, социальная сфера, образование в том 
или ином веке, но и ищет причины такого состояния, пути выхода из кризиса, прогнози-
рует результаты. Автор исследования, анализируя научные труды И. Франко, пытается 
предложить свой алгоритм вывода страны на европейский путь развития, в том числе и 
через системное реформирование образования.

 Ключевые слова: государство, образование, высшая школа, продвижение, разделение 
труда, расслоение общества, Всеукраинский Совет Старейшин, реформа.

ФИЛОСОФИЯ ОБРАЗОВАНИЯ ХХІ : ПОИСК ПРИОРИТЕТОВ
Владимир БОНДАРЬ
ПРОБЛЕМЫ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ И МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЙ 

КУЛЬТУРЫ В ОБЛАСТИ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ НАУК ........................................................ 18
Если теоретическая компетентность как понятие воспринимается как один из базовых 

сегментов когнитивной сферы личности, её профессиональной компетентности, то поня-
тие методологии для ученых-педагогов и не только – одно из наиболее неопределенных, 
многозначных и противоречивых по своей сущности. Часто то, что является теорией, 
относят к методологии и наоборот. Методология в значительной степени является важ-
нейшим элементом общей исследовательской культуры ученого. Эти и не только эти 
вопросы освещаются в данной статье.

 Ключевые слова: методология, культура, философия и методология – 
самостоятельные науки, философия методологии, методологические принципы, алго-
ритм построения научного аппарата исследования, структура научного аппарата как це-
лостного образования. 

Александра РУБАНЕЦ
КОГНИТИВНЫЙ АСПЕКТ МЕТОДОЛОГИЧЕСКОГО ОБНОВЛЕНИЯ 

ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ .............................................................................................................................. 24
В статье рассматриваются знаниевый и нормативный аспекты методологии высшей 

школы. Выделяется когнитивный аспект. Когнитивный аспект раскрывается в контек-
сте повышения эффективности познавательных процессов и формирования личнос-
ти специалиста, в том числе ее идентичности. Репрезентация объектов в познании рас-
сматривается с позиции повышения методологической культуры. Исследуются саморе-
презентация и метод личностной репрезентации в проектах, учебных и воспитательных 
практиках. В связи с этим формируется новое понимание репрезентативизма. Преодо-
левается абстрактный теоретизм. Выявляется односторонность инструментализма в 
понимании методологии высшей школы. Исследуется праксеологичность методологии 
высшей школы. Раскрывается связь с различными видами образовательного менедж-
мента.
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Ключевые слова: когнитивная составляющая методологического обновления высшей 
школы, когнитивные познавательные способности, когнитивные познавательные 
процессы, репрезентативизм, репрезентация, саморепрезентация, метод личностной ре-
презентации. 

Тамара КИРИК 
В ПОИСКАХ НОВЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПАРАДИГМ
ДЛЯ УКРАИНЫ ХХІ ВЕКА .......................................................................................................... 30
Осуществлен анализ новейшей информации с целью преодоления Отечеством 

различных военных и других негативных внешних воздействий. Статья продолжает ис-
следования известных предшественников (В. Андрущенко, В. Кремень и др.) в аспектах 
выбора парадигмы научно-образовательного прогресса в XXI в. Произведено сравнение 
деятельности высшей школы в недавнем прошлом и в наше время, указано на неизбеж-
ность изменений рынка труда, и предложены (на примере медицинского образования) 
пути изменений высшего образования для выполнения новых задач.

Ключевые слова: проблемы развития, инновации, парадигма, информационные техно-
логии, изменение рынка труда, высшее образование – ХХI.

НОВЕЙШАЯ НАУКА И СОВРЕМЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ
Вильям КОВАЛЕНКО
СИНЕРГЕТИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ МЕТРОВИЗАЦИИ РАЗУМА И РАЗУМНЫХ 

ТЕХНОЛОГИЙ В СФЕРЕ ДИДАКТОЛОГИСТИКИ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ ................ 37
В статье рассмотрена синергетическая теория метровизации разума и разумных 

технологий, содержание которой предопределяют теории, технологии и единицы из-
мерений тех наук, которые причастны к разуму как синергетического, междисципли-
нарного  образования, как теоретизированного конструкта, создаваемого автором на-
учного текста. Синергетическую взаимосвязь между науками и их теориями обус-
лавливают четыре основных типа знаков, денотаты и референты которых разные, но 
взаимосвязаны и рассматриваются они в контексте их (типов знаков) количествен-
ного соотношения в научных текстах с ограниченным объемом, определяя тем самым 
приоритет типа разума. 

Ключевые слова. Разум, разумные технологии, метрология, единицы измере-
ния, синергетическая теория метровизации, типы знаков, слова, термины, концепты, 
денотаты, референты, профессиональная парадигма, профессиональная сущность, 
типы разума.

Инна КНЫШ
СТАНОВЛЕНИЕ НОВОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ПАРАДИГМЫ ОБРАЗОВАНИЯ: 

OFF-LINE ОБРАЗОВАНИЕ КАК СИСТЕМА VS ON-LINE ОБРАЗОВАНИЕ КАК 
СЕТЬ ............................................................................................................................................................. 42

 В статье показано, что невнедрение в образовательный процесс информационно-
коммуникационных технологий (ИКТ) привело к кризису современную образователь-
ную систему, а само образование, как система, стало тем краеугольным камнем, который 
привет к необходимости появления новой отечественной парадигмы образования, кото-
рая формируется на границе off-line образования как системы и on-line образования как 
сети. При этом отмечается, что главным фактором должно стать наличие в новой парадиг-
ме образования гуманитарно-этической составляющей.

Ключевые слова: off-line образование как система, on-line образование как сеть, новая 
парадигма образования, информационно-коммуникационные технологии (ИКТ).
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ВРЕМЯ РЕФОРМ: МЕТОДОЛОГИЯ И МЕТОДИКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО 
ПРОЦЕССА

Тамара ДЕВТЕРОВА 
УПРАВЛЕНИЕ МОТИВАЦИЕЙ СТУДЕНТОВ ПРИ ИЗУЧЕНИИ ПЕДАГОГИКИ 

ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ .............................................................................................................................. 50
В статье рассматривается опыт использования ментальных карт как формы самосто-

ятельной работы магистров и альтернативы традиционным рефератам по гуманитарным 
дисциплинам. Показано, что ментальным картам предшествовал опыт создания «опорных 
конспектов» В. Ф. Шаталова, известного украинского педагога.

Ключевые слова: преподавание, самостоятельная работа студентов, деятельность, 
творчество, мотивация, визуализация, «опорный конспект», ментальная карта.

Владислава ЛЮБАРЕЦ
СОЗДАНИЕ ЭЛЕКТРОННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПЛАТФОРМЫ ACCENT – 

ПУТЬ К КАЧЕСТВЕННОМУ ОБРАЗОВАНИЮ ...................................................................... 58
В статье рассматривается актуальность создания информационно-образователь-

ной среды с нетрадиционными образовательными системами и технологиями и, со-
ответственно, разработки новых путей их осуществления, что коренным образом по-
влияет на инновационное развитие общества в целом. В публикации представлен 
проект электронной образовательной платформы – Универсальное образовательное 
пространство ACCENT. Отмечено особенности данного образовательного простран-
ства, определены его функции, принципы построения электронного образователь-
ного пространства, подходы и принципы дидактики. Определен инструментарий 
для создания электронного образовательного ресурса, который требует тщательно-
го подхода к проектированию, сочетания организационно-педагогической и методи-
ческой составляющих.

Ключевые слова: образование, электронная образовательная платформа, информаци-
онная образовательная среда, электронный образовательный ресурс.

ГУМАНИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАНИЯ И ВОСПИТАНИЯ
Елизавета ПОДОЛЬСКАЯ, Татьяна ПОДОЛЬСКАЯ 
СОВРЕМЕННЫЙ ПЕДАГОГ: НА ПЕРЕКРЕСТКЕ ОЖИДАНИЙ СТУДЕНТОВ 

И УСТРЕМЛЕНИЙ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ .................................................................................. 64
 Выявлены ожидания студентов и приоритеты относительно идеала преподавателя. 

Определены устремления преподавателей по профессиональному самоусовершенство-
ванию и эффективности педагогической деятельности. На основе обобщения результа-
тов социологических исследований уточнен портрет современного студента и составлен 
идеальный образ современного педагога. Обоснована согласованность устремлений пре-
подавателей и ожиданий студентов по вопросам мотивации к обучению, эффективности 
коммуникации и освоения современных методов обучения. Поставлены задачи по 
повышению педагогической культуры преподавателей в соответствии с основными кри-
териями педагогического мастерства. Выделены основные типы общения и даны харак-
теристики взаимодействия преподавателя и студента в условиях становления информа-
ционного общества.

Ключевые слова: ожидания студентов, педагогическая культура, педагогическое мас-
терство, устремления преподавателей, типы общения.
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ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ
Елена ЩЕРБАКОВА
СОСТОЯНИЕ РАЗВИТИЯ РИТОРИКО-КОММУНИКАТИВНОЙ

КУЛЬТУРЫ СОВРЕМЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА: АНАЛИЗ АКТУАЛЬНОЙ 
ПРОБЛЕМАТИКИ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫХ РИТОРИКОВЕДЧЕСКИХ 
МЕРОПРИЯТИЙ 2016 ГОДА В ЛИТВЕ, КАНАДЕ И УКРАИНЕ  .................................... 70

Статья посвящена изучению состояния развития риторико-коммуникативной культуры 
современного университета как интегративного фактора формирования академической 
элиты на примере анализа актуальной проблематики некоторых междисциплинарных 
риториковедческих мероприятий, состоявшихся в мае – июне 2016 г. в университетах 
Литвы (Каунас), Канады (Калгари) и Украины (Киев), при непосредственном участии 
автора. Главное внимание уделено результатам проведения конференций: «Риторика и 
формы европейской культуры: от традиции к современным вызовам» и «Преподавание 
риторики сквозь призму времени и мира», а также круглого стола «Риторика в высшем 
образовании и риторико-коммуникативная культура личности в университетской и ака-
демической среде: отечественные традиции и международный опыт». 

Ключевые слова: риторико-коммуникативная культура современного университета, 
состояние развития, анализ актуальной проблематики, междисциплинарные риторико-
ведческие мероприятия 2016 года в Литве, Канаде и Украине.

СТРАНИЦА МОЛОДОГО УЧЕНОГО
Ольга ЧУБАРЕВА 
ОБРАЗОВАНИЕ КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ РОЛИ ЭСТЕТИЧЕСКОГО 

В АКСИОЛОГИЧЕСКОМ ПОЛЕ СОВРЕМЕННЫХ СТУДЕНТОВ .............................. 79
Формирование сбалансированной аксиологической палитры современной молоде-

жи и студентов является неотложным вопросом гуманитарной политики государства, 
в частности, системы образования. Особенно важно эстетически – аксиологическое из-
мерение образовательной подготовки студенческой молодежи с учетом того, что в укра-
инском обществе сформирован особый запрос на специалистов, владеющих не только 
высоким профессионально-компетентностным уровнем, но и развитыми гражданскими 
ценностными ориентирами и творческой эстетической установкой. В этом контексте явля-
ется актуальной задача эстетизации образовательного пространства, ведь ценности красоты 
и творчества через выпускников в их творческом отношении к профессии и ответствен-
ности в гражданских обязанностях будут транслироваться в украинское общество в целом, 
демократизируя и гуманизируя его. Однако только при активном участии студенческо-
го сообщества могут быть внедрены в образование аксиологические ориентиры и идеалы, 
важные для полноценного развития самой молодежи.

Ключевые слова: человек, культура, образование, эстетика, красота, гуманизация об-
разовательного пространства, творчество.
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ABSTRACTING REVIEW OF JOURNAL ARTICLES

ACTUAL TOPIC
Petro SIKORSKYI
EDUCATION AND STATE INSTITUTIONS’ REFORMS IN THE CONTEXT 

OF SCIENTIFIC WORKS OF I. FRANKO (160th anniversary of birth) ...................................5

The article analyzes the scientific works of I. Franko, in which the Great kameniar examines 
the development of public relations from ancient times to the late nineteenth century, gives rel-
evant recommendations for the development of education. Franko does not only state the de-
velopment of economy, social sphere, education in a particular century, but also looks for the 
reasons for this state and ways out of the crisis, predicts the results. The author of the study, by 
analyzing scientific works of I. Franko, is trying to offer his algorithm how to bring the country 
to the European path of development, particularly through systemic education reform.

Keywords: government, education, graduate school, progress, division of labor, stratifica-
tion of society, all-Ukrainian Council of Elders, reform.

PHILOSOPHY OF EDUCATION XXI: SEARCH FOR PRIORITIES
Vоlоdymyr BONDAR
PROBLEMS OF THEORETICAL COMPETENCE AND METHODOLOGICAL 

CULTURE OF RESEARCHERS IN THE FIELD OF PEDAGOGICAL SCIENCES ....... 18
If the theoretical competence is perceived as one of the basic segments of the cognitive sphere 

of personality, its professional competence, the concept of methodology for scientists-teachers 
and not only is one of the most uncertain, ambiguous and contradictory in nature. Often that 
is the theory, referred to the methodology and Vice versa, which is a methodology – a theory. 

This article attempts to reconcile theory and methodology and thus to a certain extent to 
raise the level of methodological culture of young scientists.

Keywords: methodology, culture, philosophy and methodology – independent of science, 
philosophy of methodology, methodological principles, the algorithm of the construction of sci-
entific apparatus of research, the structure of scientific apparatus, as a unit.

Оleksandra RUBANETS 
THE COGNITIVE ASPECT OF THE METHODOLOGICAL RENOVATION 

OF HIGH SCHOOL ................................................................................................................................. 24
This article discusses knowledge and regulatory aspects of the methodology of high school 

as well as cognitive aspect. The cognitive aspect is disclosed in the context of improving 
the efficiency of cognitive processes and identity formation specialist, mainly its identity. 
The representation of objects in cognition is considered from the standpoint of increasing 
methodological culture. We study the self-representation and the method of representation 
in personal projects, training and educational practices. In connection with this new 
understanding of representativism is formed, abstract teoretism is overcame, the one-sidedness 
of instrumentalism in the understanding of high school methodology is revealed. We investigate 
praxeologist higher school methodology and connection with different types of educational 
management.

Keywords: cognitive component of methodological updates of high school, cognitive 
abilities, cognitive processes representativizm, representation, self-representation, the method 
of personal representation.
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Tamara KIRYK 
IN SEARCH OF NEW EDUCATIONAL PARADIGMS FOR UKRAINE OF

THE XXIst CENTURY ............................................................................................................................ 30
The analysis of the latest information to overcome various military and other negative 

external influences on the Motherland has been done. Article continues the research of the 
known precursors (V. Andrushchenko, V. Kremen et al.) concerning choice of paradigm in 
aspects of scientific and educational progress in the twenty-first century. Comparison of higher 
education in the recent past and nowadays is done, the inevitability of labor market change is 
pointed out and suggested the (for example, medical education) offers how to change higher 
education to perform new tasks.

Keywords: problems of development, innovation, paradigm, information technology, changes 
in the labor market, higher education – XXI.

MODERN SCIENCE AND CONTEMPORARY EDUCATION
Viliam KOVALENKO
SYNERGENTIC THEORY OF MIND METROVISATION AND MIND 

TECHNOLOGY IN THE FIELD OF DYDACTIC LOGISTICS IN THE SYSTEM 
OF HIGHER EDUCATION .................................................................................................................. 37

The article provides the synergetic theory of mind metrovisation and mind technology, the 
subject matter of which is predetermined by theories, technology, as well as metric units of 
the sciences related to mind as a synergetic interdisciplinary creation, as a theorized construct 
that is created by an author of a scientific text. Synergetic interrelation between sciences 
and their theories provides four main sign types that have different but interrelated denotata 
and referents considered within the context of their (sign types) quantitative correlation in 
scientific texts of limited scope thus laying out the priority of a mind type.

Keywords: mind, mind technology, metrology, metric unit, synergetic theory of metrovisation, 
sign types, words, terms, concepts, denotata, referents, professional paradigm, mind types

Inna KNYSH 
THE FORMATION OF A NEW DOMESTIC EDUCATION PARADIGM: OFF-LINE 

EDUCATION AS A SYSTEM VS ON-LINE EDUCATION AS A NETWORK ................... 42
The article shows that no introduction in the educational process of information-

communication technologies (ICT) has led to a crisis of the modern education system, and 
the education, the system became the cornerstone that led to the necessity of a new national 
paradigm of education that is formed on the boundary off-line education as a system and on-line 
education as a network. This indicates that the main factor should be the availability of a new 
paradigm of humanitarian and ethical education component.

Keywords: off-line education as a system, on-line education as a network, the new paradigm 
of education, information-communication technologies (ICT).

THE REFORM: METHODOLOGY AND METHODICS OF EDUCATIONAL PROCESS
Tamara DEVTEROVA
MANAGEMENT OF STUDENTS’ MOTIVATION WHILE STUDYING HIGHER 

EDUCATION PEDAGOGY  ................................................................................................................. 50
The article discusses the experience of using mental maps as a form of independent work of 

students and alternative to traditional abstracts in the Humanities. It is shown that the mental 
maps were preceded by the experience of creating the «supporting notes» by V. F. Shatalov, a 
famous Ukrainian teacher.
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Vladislava LIUBARETS 
CREATION OF ELECTRONIC EDUCATIONAL PLATFORM ACCENT – THE WAY 

TO QUALITY EDUCATION ................................................................................................................ 58
In the article, it is marked on actuality creation of informatively educational environment 

with the unconventional educational systems and technologies and accordingly developments 
of new ways of their realization that radically will influence on innovative development of so-
ciety on the whole. In a publication, the presented project of electronic educational platform 
is Universal educational space of ACCENT. The features of this educational space are marked, 
his functions, principles of construction of electronic educational space, approaches and key ap-
proaches and principles of didactics, are certain. A tool is set for creation of electronic educa-
tional resource that needs more careful going near planning and to combine organizationally-
pedagogical and methodical to composition. 

Keywords: education electronic educational platform, informative educational environment, 
electronic educational resource.

HUMANIZATION OF EDUCATION AND TRAINING
Elizaveta PODOLSKA, Tetyana PODOLSKA
MODERN TEACHER: ON CROSSING OF EXPECTATIONS OF STUDENTS AND 

ASPIRATIONS OF TEACHERS .......................................................................................................... 64
Expectations of students and priorities in relation to the ideal of teacher are educed. 

Aspirations of teachers according to professional self-perfection and efficiency of pedagogical 
activity are determined. On the basis of generalization of results of sociological researches the 
portrait of modern student is specified and ideal character of modern teacher is made. Co-
ordination of aspirations of teachers and expectations of students is reasonable on questions 
of motivation to educating, efficiency of communication and mastering of modern methods of 
educating. The basic types of communication are distinguished and descriptions of co-operation 
of teacher and student are given in the conditions of becoming of information society.

Keywords: expectations of students, pedagogical culture, pedagogical mastery, aspirations 
of teachers, types of communication.
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OF MODERN UNIVERSITY: ANALYSIS OF TOPICAL PROBLEMATICS 
OF RHETORICAL EVENTS OF 2016 IN LITHUANIA, CANADA AND UKRAINE ....... 70

The paper is dedicated to the state of rhetorical and communicative culture of modern uni-
versity as an integrative factor in the formation of the Academic Elite. The matter is enlightened 
by the analysis of a number of topical problematics raised during the rhetorical events occurred 
in 2016 in Lithuania, Canada and Ukraine and with the direct participation of the author. The 
main attention is paid to the results of International Conference «Rhetoric and forms of Euro-
pean culture: from tradition to contemporary challenges» (Vytautas Magnus University, Kaunas, 
6–7 May 2016), of Interdisciplinary Conference «Teaching rhetoric across time and cultures» 
(University of Calgary, Calgary, May 31 – June 2, 2016); as well of the Round Table «Rhetoric in 
higher education and rhetorical and communicative culture within the university and academic 
environment: national traditions and international experience» in the framework of the 25-th In-
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ternational Conference of Sergei Burago «Language and Culture» (Institute of Philology of Taras 
Shevchenko National University of Kyiv, Kyiv, Ukraine, 2016 June 20–23).

Keywords: rhetorical and communicative culture of the modern university, the state of de-
velopment, analysis of a number of topical problematics, rhetorical events occurred in 2016, 
Lithuania, Canada and Ukraine. 
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Olga CHUBAREVA 
EDUCATION AS A FACTOR IN INCREASING THE ROLE OF THE AESTHETIC 

IN THE AXIOLOGICAL FIELD OF MODERN STUDENTS................................................... 79
Formation of balanced axiological palette of modern youth and students is a matter of urgen-

cy state humanitarian policy, in particular the education system. It is particularly important axi-
ological aesthetic dimension of educational training of students, taking into account the fact that 
the Ukrainian society formed a special request to the specialists who have not only the high level 
of professional competency, but also the development of civil values and creative aesthetic posi-
tion. In this context it becomes urgent task aesthetization educational environment education be-
cause the values of beauty and creativity through their creative graduates in relation to the pro-
fession and responsibility in civic responsibilities will be broadcast in the Ukrainian society as a 
whole, democratizing and humanizing it. However, only with the active participation of the stu-
dent community can be embedded in the education axiological orientations and ideals that are 
important for the full development of young people.

Keywords: people, culture, education, aesthetics, humanization of educational space, crea-
tivity.



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 3 201694

ЗАГАЛЬНА ІНФОРМАЦІЯ
1. Статті, що пропонуються до друку, мають бути написані спеціально для часопису 

«Вища освіта України», відповідати вимогам департаменту атестації кадрів МОН України 
до наукових праць і скеровуватися на потреби керівників і колективів ВНЗ, освітніх по-
літиків, науковців й аналітиків. Не рекомендовано надсилати статті хрестоматійного чи 
примітивно-перелічувального характеру. Стаття обов’язково має містити авторську по-
зицію з обраного питання чи теми. Новий авторський матеріал і незалежні висновки ма-
ють складати не менше третини статті. Оформлення статті має свідомо скеровуватися на 
ефективність сприйняття та економію часу в осіб, які будуть знайомитися з нею. 

2. Редакція залишає за собою право доцільно скорочувати і виправляти текст статті, а 
також вносити уточнювальні зміни в назву.

3. За достовірність фактів, дат, назв і точність цитування повністю відповідальні автори.
4. Редакція не листується з авторами.

ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ СТАТЕЙ
Стаття не приймається до розгляду і повертається автору на відповідне доопрацюван-

ня у разі порушення хоча б одного пункту оформлення, відсутності фото та ін.
1. Статті приймаються у вигляді файлів у текстових редакторах MS Word for Windows 

(версій 6, 7 чи 98) електронною поштою. Електронна адреса редакції: wou@ukr.net
Графіки і малюнки (jpg або подібні варіанти) мають бути виконані чітко, займати окре-

ме місце і не оточуватися текстом, формули – написані в узвичаєній математичній сим-
воліці, мати розмітку і відповідати формату журналу. Графічний матеріал подати також в 
окремому файлі. Автори мають піклуватися про легкість сприйняття матеріалу у чорно-
білому варіанті.

2. Обсяг матеріалів (тексту, анотацій, літератури на усіх мовах та ін.) рекомендований 
у межах 20-22 000 знаків (включаючи пропуски) і не повинен перевищувати 24 000 зна-
ків, чи 0,6 друк. арк. (близько 13-14 машинописних сторінок через два інтервали включно 
з таблицями, графіками і малюнками).

3. Стаття має бути підписана всіма авторами і супроводжуватися:
а) авторською довідкою за наведеною нижче формою. (З метою забезпечення 

об’єктивності зовнішнього рецензування в самій статті вказуються лише прізвища та іні-
ціали авторів);

б) прізвищем та ім’ям, назвою статті, ключовими словами та стислою анотацією (300-
400 знаків) українською, російською та (700-800 знаків) англійською мовами;

в) УДК.
4. Джерела (до 12-15) у списку літератури слід подавати за алфавітом у такому поряд-

ку: українською, російською, латиною. У посиланні на використане джерело зазначати 
порядковий номер джерела у списку та сторінку. Забороняється винесення посилань уни-
зу кожної сторінки. Список має бути загальним і наводитися наприкінці статті. Рекомен-
довано спиратися на найновіші і найважливіші національні і зарубіжні джерела.

Увага! У зв’язку з включенням журналу до реферативної бази даних наукової періоди-
ки «Scopus» необхідно додати переклад списку літератури англійською мовою з макси-
мальною акуратністю.

ФОРМА АВТОРСЬКОЇ ДОВІДКИ
1. Назва статті.
2. Адреса для листування, телефон, факс і електронна пошта для контакту.
3. Прізвище, ім’я, по батькові.
4. Науковий ступінь, вчене звання.
5. Місце роботи.
6. Посада.
Окрім того, додається електронне фото у двох-трьох версіях (jpg, tiff (300 pixel/inch) та 

ін.). Для сканування не приймаються неякісні фото, фото на рельєфному папері, вирізки 
з газет і журналів, принтерні роздруківки тощо.
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